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KÂTİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; toplantı yeter 

sayısı vardır. Gündem gereği görüşmelere başlıyoruz. 

Gündemimizin birinci maddesi Başkanlığın Genel Kurula 

Sunuşları olup bugün sunuş yoktur. 

I. ÖZEL GÜNDEM 

Sayın milletvekilleri özel gündemde yer alan 1991 

Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının görüşmesine saptanan 

program çerçevesinde devam ediyoruz. Bugün önce Program 

01, Cumhurbaşkanlığı Bütçesi görüşülecektir. 

Ödenekleri okuyun lütfen. 

KÂTİP-

1991 MALİ YILI BÜTÇE ÖDENEKLERİ 

(MADDE 2) 

Program: 01: K.K.T.C. Cumhurbaşkanıığı 

Alt Program: 01: Yönetim Hizmetleri 

Personel Giderleri: 1,258,879,000 T 

Cari Giderler 3,310,100,000 T 

Yatırımlar: 70,000,000 T 

Transferler 75,000,000 T 

Alt Program Toplamı: 4,713,979,000 T 

Program Toplamı: 4,713,979,000 T 

1858/... 
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B. -.N - l-)vet kr lem.1 d i n l e d i n i z . Cutahurbsşkanlıgı 

B ü t ç e s i üzeinde söz isleyen? y m Ergün ^e'nbi, 

H- cıharaetoğlu. 3- yırı Yelıbi b u y u r u n . 

I-irJY.Y. Y V . a G L ü (Gazi M: ) (Yerinden) - H i ç 

bu kadar muhale;?et özenle korur.r.: uıştır M e c l i s t e . 

L.ıGUII V'.İZVİ (T.,efkoşc } (Yerinden) - ^ i m d i de 

ö " l o d i r . 

. d) aGI,U (Yerinden; (Devamla) - N a d i d e 

bir çiçek g i b i . 

dDC'ÜN VISIB" (Yerinden) (dev m l a ) - Ç a ğ r ı l d ı m mı? 

- B u y u r u n , buyurun ç~ğırdıcı y m V e h b i . 

DDGUN ^rziuil (Lefkoş-.-) - t:.ym Ba ş k a n , d e ğ e r l i 

milletvekilleri; A d n o ğ l u dostun bir serzenişte b u l u n d u , 

A ı h a l e f a t d i y o r M e c l i s t e b u k a d a r k o r u n m a d ı . • • 

lÂio'tY'A Y'ı.'.C-ftLU (Yerinden) (Devamla.) - Nadide 

bir çiçek g i b i . 

Il'IGÜIT VDII3İ (Devrinle) - N a d i d e bir çiçek gibi evet 

Hele b u g ü n . . . B u g ü n Sayın K o t a k da izinli olduğu için 

34 böceğe bir çiçek haline g e l d i k . 

M İ L L Î 3 G Î T İ M V E K U L T U A 3 . .111 EgSliR • ddL .HINCI -

B ı r a k ı n sizi bı ş k a s ı övsün gözün kör o l a c m . 

..IdGUN V E H B İ (Devamla) - ..a t e n . . . E f e n d i m ? . . . 

i U. Ad JY, (Yerin:",oıı) (Dev. ml-. ) - B ı r a k ı n o 

cümleyi t;: marnla s ı n . İpek b ö c e ğ i . 

EEGUN vriIBİ (.Devaml; ) - _rı, ataç arının h a n g i 

çeşidini sö: l e n i y e c e ğ i m burçta. . r ı n m hz n g i ç e ş i d i olduğun 

söyleaiyecoğiu şey a l m a s ı n . 
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§ ir.ıcl i e d e n d i m , ^erçekten t bii muh.: lef o tin 

iktidar dialoğu en azından şimdilik bu Meclis içinde 

iyidir ben m e m n u n u m . Eleştiril-:ri
;

.:izi de y a p ı y o r u z . 

H i ç de geçmiş a r i s t o k r a t ruh;. lef etin de M c c l i s t e 

olduğu döneme nazaren büyük bir eksiklik de y o k t u r . 

Ben temenni ederdim t- bii muh: l e f ü t y e r i n i alsın va 

bibimle beraber de denetim görevini,_.nayacamının 

kendisine v e r d i ğ i d e n e t i m g ö r e v i n i , halkımızın kendisine 

v e r d i m i m u h a l e f e t g ö r e v i n i y: g a m . A n c a k bur d a y o k t u r l a r . 

G e l m e d i l e r , 'önemli d e * i l . Biz olduğumuz kadarıyla 

g ö r e v i m i z i yerine getirmeye ç lışi2
r

oruz, ç a l ı ş a c a ğ ı z d a . 

Bakın daha m u h a l e f e t t e n arkadaşlar da g e l d i l e r , takviye 

o l d u l a r . Şunu bilmek g e r e k i r , bu ülkede şunu bilmek 

g e r e k i r . Demokrt si bir sistemdir, demokr? si bütünlük 

içinde vars; bir -'-nla.mı v a r d ı r , d e m o k r a s i n i n birtakım 

ilkelerini .:.nayasa2
r

a veya Y- 1 r? koyrnr k iletmez. 

D e m o k r a s i n i n temel örgütl r i v r d ı r , güçler ayırı un v a r d ı r , 

y ü r ü t m e v a r d ı r , ya sama vr r d ı r , y r g ı v; r d ı r . V e bu 

çerçeve içinde demokrr sinin en ka-el m ü e s c e s e l rinden 

birisi, de yasam,-dır. 3 * e r demakr a;k-i s. v u n u y o r s a n ı z , 

e*ar demokra si istiyorsanız, bu. üç müessesede d e m o k r a t i k 

kurallar içinde eleştirileriniz i y a r e r k s i n i z . Y a l n ı z 

bu üç müesseseden h e r h a n g i b i r i n i tahrip etme y ö n ü n d e 

adımlar atmay ç e k s i n i z , Iü*er br ü e s a e s e l rin tahribe 

yönelik' birtakım "dınlr. r at- r d a nr. dr. kalkıp bunu 

demokr- si adına ye p t ıhınız jı söylerseniz bunun a d ı r i y a k a r l ı k 

olur, bunun adına başka birşey -emek mümkün d e l i l d i r . 

V e yazık ki aristdkr-- t m u h a l e f e t , gücü y e t m e d i ğ i için 

M e c l i s e gelip oturup denetim g ö r e v i n i , Ir lkın kendisine 

v e r d i ğ i denetim g ö r e v i n i y; pma c e c r e t i n i b u l - m a d i ğ i 

için, kendisi nedense .ikili İr :;ırlajaamadı*ı için 

ileriki Başbakan olacağım sevdel rina kaptırılan birtakım 

adamların peşinde y a s a m a y ı t e r k e d i p , M e c l i s i tefekedip 

dıŞarda o l m a y ı , sokakta olmayı tercih e t m i ş l e r d i r . 

Soruyorum? İddia ettiler ki biz muhalefeti M e c l i s t e 

y a p m a s a k da sokakirs y a p a r ı z . H a l k ı m ı z p e ş i m i z d e n g e l i r . 

1 8 6 0 / . . . 
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Ben görmedim peşlerinden giden halkı. Aradıkları zaman 

da buldukları 200-300 kişidir, kendi adamlarıdır. Şimdi 

de Sayın Akıncı bir artık kıskançlık humması mıdır, bir 

kompleks midir nedir bilmiyorum, basına demeç vererek 

bizleri muhalefet adına 4 milletvekilini, hatta 4'ü söy-

lemiyor, Sayın îsmet Kotak'la benim ismimi bildiriyor. 

Sayın Ergün Vehbi ile Sayın îsmet Kotak Ulusal Birlik 

Partisi - ANAP iktidarı tarafından kullanılmaktadır. 

İstismar edilmektedir, kullanılmaktadır. Biz kendimizi 

bildik bileli kimseye Ergün Vehbi adını kullandırmadık. 

Her zaman için görevimizi yapmaya çalıştık. Geçmişte 

81-85 arasında da aynı görevleri sürdürdük. Aşağı yukarı 

dünyadaki konjektür değişikliklerine kendimizi uydurmaya 

çalışıyoruz ama aşağı yukarı aynı şeyleri o dönemde söyle-

dik, 85-90 arası da aynı şeyleri söyledik. Şimdi de bildi-

ğimiz doğrultuda gidiyoruz. Sayın Akıncı bizim eğer Türkiye 

Dışişleri Bakanıyla görüşmemizden de gocunduysa, ondan 

sıkıntı duyduysa,bunun sorumlusu biz değiliz. Bu memle-

kette eğer sorumlu bir muhalefet görevi sürdürmüş olsalar-

dı Türkiye'nin pek sayın bakanları geldiklerinde parti 

binalarını bile ziyaret etmişlerdi geçmişte. Ama bunun 

kıymetini bilmeyenler, her fırsatta muhalefet yapıyorum 

zannedip de Türkiye'deki yöneticilere kim olursa olsun 

çamur atmayı bir meziyet bilenler, işte ne yazık ki sizleri 

15 senedir bu toplumun başına iktidar yaptılar. Tamamen 

sorumlu, büyük sorumluluk yazık ki muhalefete de düşmek-

tedir. Onlarda da pay vardır. Neden vardır? işte şimdi 

hâlâ sürdürüyor. Sayın Akıncı hâlâ sürdürüyor kompleksle-

rini tatmin etmek için ANAP iktidarına çatmayı da bir 

meziyet addediyor. Eğer sen bu memleketin gerçeklerine 

vakıf değilsen, eğer sen bu memlekette bu halkın Kıbrıs 

Türk halkının, Kıbrıs sorununa yönelik düşüncelerinde 

1861/. 



- 1961 -

Türkiye'nin mutlaka baş yeri aldığını ve bundan böyle 

de alacağını bilmiyorsan, bu memlekette işte güdük, sokak 

muhalefeti yapmaktan öteye hiçbir başarın olmaz. Açıktır, 

söylediklerim çok nettir. Bu çalışmalarla, bu çabalarla 

bilinçli olarak veya maksatlı olarak bu ülkede Türkiye'yi 

hedef alarak muhalefet yapma düşüncesinde olanlar, bazı 

tepki oylarını çekmeye yönelik davranışa girenler, ne 

yazık ki bu memlekette hiçbir zaman mevcut iktidara alter-

natif olamadılar. Olamadıkları için de Ulusal Birlik 

Partisi ve Sayın Cumhurbaşkanı Denktaş 76'dan bu yana 

ne yazık ki bütün çabalarımıza, bütün gayretlerimize 

rağmen bütün seçimleri almışlardır. Onun için Sayın Akıncı 

eğer çatacak merci arıyorsa bizim ismimizi kullanmasın. 

Biz kendi adımızı paspas yapmayız. Biz herhangi bir çıkar 

düşünerek de bu Meclise girmiş değiliz. Eğer çıkar düşün-

seydik biz de Meclisten çıkar onların yaptığı gibi parala-

rımızı alır, kapişari eder, cebe koyar, altımıza da birer 

son model araba çekerdik, kimilerinin yaptığı gibi, o 

görevi de sokakta yapmaya koyulurduk. Ama bizim böyle 

bir niyetimiz yok. Demokrasi Mecliste mücadeleyi gerektiri-

yorsa Mecliste oturacaksın, halka gideceksin, halka ikti-

darı bildiğin gibi şikâyet edeceksin. Aynı şeyleri gelip 

Meclis kürsüsünden de söyleyeceksin. Arkadaşlarımızı 

hançerlediğimizi iddia ediyor. Partimizi hançerlediğimizi 

iddia ediyor. Ben de aynı iddiayı burdan getiriyorum. 

Biz partiyi hançerlediysek onlar doğrudan doğruya halkı 

hançerlemişlerdir. Bu Meclise gelmeyenler doğrudan doğruya 

halkı hançerleyenlerdir. Halkın oylarını alacaksın, 

1862/... 
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Halkın oylarını a l a c a k s ı n , halka gideceksin, oy 

isteyeceksin, seçilmek isteyecesin. Seçim yarışına 

göre insanların bütün amacı seçilmek ve Meclise 

girmektir. Mecliste çoğunluğu sağlamak için pek 

tabii ki bir istekti*. Ama ilk olarak istediğimiz, 

arzuladığımız Meclise girmek ve halkın haklarını 

savunmaktır. Sena h a l k ı n , sonu bu görevi v e r e c e k , 

Meclise git benim haklarımı sıvun diyecek, h ü k ü m e t i , 

yürütmeyi denetle diyecek san sen, hayır bana verdiğin 

oylar y e t m e z , ben Başbakan olmuyorum j;- olamıyorum, ben 

Meclis başkanı olamıyorum diyeceksin ve Meclisten kaçıp 

gideceksin ondan sonra halkı e- rsçerlenek olmayacak 

bu da bizim Meclisi girmemiz pa rtimizi hançerlemek 

ol-, çaktır. B u iddiayı bugün Ortam Gazetesinin manşetinde 

gördüğüm için aynen kendilerine iade ediyorum ve 

dİ2
r

orum k i , halkı hançerleyenler, hajLkm oyları ile 

Meclise girip de Meclisten kaçı nlnrdır, milletvekili 

seçilip de Meclise girmeyenlerdir. Bunu biz çok dinledik, 

çok tartıştık, çok konuştuk L>: y m mille v e k i l l e r i . 

IIUGT—„i)..GGLU (Yerinden) {Devamla) - Pişma n 

o İma diler mı halı d. ha? 

jililGUK YAIIDİ (üevomla; - .,-imdi eğer T ü r k i y e l i n 

Dışişleri Bı kanının bizimle görüşmüş olmasını nezaret addederek 

ü a y m A k ı n c ı , h ü c u m u , bize de hücum etmeyi bir bahane 

saymışsa kendisine burdan söyleyeyim; en azından ben 

Ergün V e h b i olarak .inlim açıktır, hiçbir bu 2
r

önde 

kompleksim y o k t u r . Benim ismim etrafında, benim sırtıma 

basarak politika yapmasın; ıV fırsat vermek niyetinde 

değilim. Kürsüden halkın adın.- , Llze oy vermiş insanlar 

adına muhalefeti, aristokrat muh< lef eti aklı selime 

avdet etmeye çağırıyorum ve h ı i m biraz d sorunları ile 

ilgilenmelerini temenni ediyorum. Bizdöe yazık ki son 

üç beş senedir bir gelenek hr ü n e getirildi. Türkiye'ye 

hücum ederek veya en barışçı görünmeye çalış- rak h Ikın 

._,erç ekten hiçbir zaman kabul edemeyeceği bir ta-kın esasları 

halka dayatmaya çalışarak, :'uh: lef et yapılacağı sanıldı. 

1863/ 
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Sayın Hustcfa ..Ucmcı, liulr lef e t Sortisinin 

bajındr seçimlere çimdikten sonr 3'eyrak IV dyo Televizyonuna 

seçim günü oy atarken poz v örer ek, bugüne kadar biz 

konuştuk, yarından itibaren de halk konuşa çaktır, halkın 

k a r a r m a kesinlikle saygılı ol* cağız d e d i . Bu söylediği 

de ayni akşam televizyondan ve r dyolardan halkımıza 

duyuruldu. Eğer bu memlekette bir nüdahale varsa ki vardı, 

o müdahalede vardı, o P*zar gün akşamı olmadı, o Pazara 

kadar müdahaleler çoktan olmuş bitmişti. 0 gün seçim günü 

siz çıkıp da halkınıza bunu söylerseniz ve ertesi günü de 

halkın size verdiği görevden kaçarsanız, bunun adı bizim 

partimizi hançerlemek değil, kendisinin bizzat halkın 

verdiği görevi almamak ve halkın oylarına ihanet etmek 

anlamındadır* 

Sayın B a ş k a n , deşerli milletvekilleri; Cumhurbaşkanlığı 

B ü t ç e s i konusunda da gerekli sözleri, gerekli eleştirileri 

yapmak istiyorum. İstikrarlı olarak 1966 yılından beri 

Sayın Cumhurbaşkanına eleştiri getiren bir k i ş i y i m . 0 dönemde 

Sayın Cumhurbaşkanına her yaptığı işte kötüde de iyide de 

metiye düzmeyi gelenek sayare k sonradan işin çıkarlarını 

muhalefette görmüşler. Şimdi muhalefetten küfür edebiyatı 

ile eleştirdiğimi sz nıyorlar. Ben bunu bugüne kadar yap-

madım, 66 yılından beri y s p m a d ı m , öğrenci hareketinde de 

ya praadım. Kişilere saldırıyı hiçbir z; man meziyet olarok 

kabul etmedim, g iradi de yap., cağım eleştirilerde Cumhur-

başkanının içraatım; , Cumhurb ş k a n m m bütçesine elimden 

^•-•İdiğince eleştirilerimi koy o: ğım. _ncek kişiliğine 

herhangi birgey söy lemiyece£iv.:i, herhangi bir tecavüzde 

bulunmayacağımı şimcâden söylüyorum, G ı y m Cumhurbaşkanını 

beğensek de beğenmesek de İr. Ikın önünde seçime girmiştir. 

1864/... 



Bu seçimi kazanmıştır ve devletimizin en üst makamına 

oturmuştur. Makam olarak kendisine saygı duyuyoruz ve görevinde 

başarılar diliyoruz. Ancak Cumhurbaşkanlığı makamının vecibe-

lerini yerine getirdiğini söylemek mümkün değildir. Sayın 

Cumhurbaşkanı bu memlekette Kıbrıs sorununun çözümlenmesini 

kendisine görev addetmiş bir kişi. Aslında 30 yıllık mücade-

leden gelen karizması vardır. Dünya tarafından tanınmıştır, 

Türkiye tarafından kabul edilmiştir, toplumumuz tarafından 

yeniden tekrar seçilmiştir. Ancak bu karizması var diye 

bizim Anayasamıza göre Sayın Cumhurbaşkanı yalnızca bütün 

diğer sorunlardan masum kılınarak yalnızca Kıbrıs sorununa 

yönelik bir takım faaliyetler yapsın diye saraya gönderil-

memiştir. Sayın Cumhurbaşkanı Anayasanın kendisine verdiği 

görevler çerçevesinde Kıbrıs sorununa, dış politikaya yönelik 

çalışmalar yaparken, faaliyetler gösterirken, iç politika-

daki gerginiiklerden de sorumludur. İç politikadaki yolsuz-

luklardan da sorumludur, iç politikadaki ekonomik bozukluklardan 

da sorumludur.Bunların üzerine de gitmek, hükümeti uyarmak, 

hatta nazım rolü oynayarak hükümetle muhalefet arasında 

kopuk olan diyaloğu sağlamak mecburiyetindedir. Bu görev 

kendisine Anayasa tarafından verilmiştir. Devleti tarafsız 

bir biçimde salimen yönetmek görevi vardır.Sayın Denktaş'in 

Oysa benim gördüğüm kadarıyle her fırsatta da muhalefetle 

kendisi muhatap olmakta ve kendisi taraf olmaktadır 

tartışmalara. Bu son derece yanlıştır. Sayın Denktaş bu 

memleketin geleceği adına, bu memlektin demokrasisi adına, 

iktidarla-muhalefet arasında kopuk diyaloğu onarmaya, kendisiyle 

Meclis arasındaki yetersiz ilişkileri restore etmeye çağı-

rıyorum. Bunları Sayın Denktaş yapabilir. 
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Dış politikaya gelince değerli milletvekilleri; Kıbrıs 

Türk Toplumu zannediyorum ki 1991 yılı içinde çok zor, 

fevkalâde zor günler yaşayacaktır. Bu zor koşulları Kıbrıs 

Türk halkı kendi lehine çevirmek başarısını göstermek mecburi-

yetindedir. Asi takdirde son derece büyük kayıplarla karşı 

karşıya kalabiliriz ve bu da ne bizim lehimize ne Türkiye'nin 

lehine ne de Ortadoğu'nun, Rumların, veya Yunanistan'ın lehine 

olur. Bu nedenle dış politikada Kıbrıs sorununun savunmasına 

yönelik yeni bir atılım gerçekleştirmek, bir eşgüdümle 

çalışmalarımızı tekrar koordine etmek mecburiyetindeyiz. 

Sayın Denktaş geçmişten gelen bir alışkanlıkla Dava tekel-

ciliği yapmaktadır. Sanıyor ki Kıbrıs Türk Toplumu adına 

yegane söz söylemek yetkisi olan kendisidir, yegane Davayı 

savunacak güvenilir avukat kendisidir. Bu düşünceyi belki 

çevresindeki birtakım insanlardır, dar kuşaklar onu enjekte 

etmektedir. Öyle söylemektedir, kendisini o tarz pohpohlamak-

tadırlar ama bu son derece yanlıştır. Bu ülkede eğer demokrasi 

kökleştiriiecekse,dış politikada ulusal sorunlarımıza yönelik 

olarak bütün çabalarımızda, bütün mercileri, bütün yetkileri, 

bütün örgütleri devreye sokmakla yükümlüyüz. Sayın Denktaş 

Cumhurbaşkanlığı örgütüyle birlikte ve o otuz yılın karizmatik 

havasıyla pek tabii ki Kıbrıs Türkünün nezdinde sorunlarını 

dışta Avrupa, AET, Avrupa Konseyin'de, Birleşmiş Milletler'de 

savunmaya yetkilidir. 

1 8 6 6 / . . 
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Ancak tek değildir. Onun yanında bu yürütmenin de, hükümetin 

de bir kanadı olan Dışişleri Bakanlığı da örgütüyle bu sorun-

ların çözümünde devrede olmak mecburiyetindedir. Üçüncüsü, 

yasama da, Meclis de yalnızca içe dönük olarak, yalnızca bir-

takım kanunları, birtakım kuralları yapmakla yükümlü bir yer 

değildir. Yasamanın da dış politikada büyük ağırlığı olması 

gerekir. Kıbrıs Türkünün ulusal sorunlarına en az Cumhurbaş-

kanı Örgütü kadar, en az yürütme kanadı kadar sahip çıkması 

gerekmektedir. Yani, sizlere üç tane, bu işte en önde gelen 

örgütü saydım. Yürütme, yürütmenin dışişleri kanadı, Cumhur-

başkanlığı ve yasama. Şimdi insafla soruyorum. Bu üç örgüt 

arasında eşgüdüm var mıdır? Koordinasyon var mıdır? Büyük 

çapta bir ilişki var mıdır? Birbirimizi görüp selâmlaşmaktan 

öteye kesinlikle yoktur. Meclis, dış politikadaki gelişmelerden 

bilgisiz kılınmaktadır, bilgisizdir. Dışişleri Bakanlığı, 

kendi üzerine düşen görevleri kesinlikle yapmamaktadır. Bize 

çok büyük maliyetlerle dışarılarda kurduğumuz dış temsilcilik-

leri yeterince devreye sokamamaktadır. Oysa, dış temsilcilik-

ler yalnızca Denktaş Bey New York'a gittiği zaman onu karşı-

lamak ağırlamak için kurulmuş mevkiler değildir. 

Londra'daki temsilciliğimiz, yalnızca Dışişleri Bakanı 

gittiği zaman ona araba temin etmekle yükümlü örgüt değildir. 

Bu örgütler binbir maliyet, binbir meşakkatle kurulmuştur. 

Ne yapacaklar? Bunlar orda zemin hazırlayacaklar, örgütleye-

cekler, yasamanın bu ziyaretlerinde de taban oluşturacaklar, 

yürütmenin ilişkilerinde de taban oluşturacaklar, Cumhurbaş-

kanına da yardımcı olacaklar ve dış politika savunmasında 

Cumhurbaşkanlığı yasama ve yürütmeyle eşgüdümlü bir biçimde 

ulusal sorunlarımızın dış plâtformlara taşınmasına aracı 

olacaklar. Sorarım sayın milletvekilleri; eğer memnunsanız 

dış temsilciliklerimizden çıkar burda savunursunuz. Ne yaptık-

larını söylersiniz, ne başarı gösterdiklerini söylersiniz. 

Eğer, Dışişleri Bakanlığıyla yasamanın, Meclisin ilişkilerinden 

memnunsanız, onu da çıkar burda söylersiniz ve tartışırız. 
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Ben en azından muhalefet milletvekili olarak bu ilişkilerden 

son derece şikâyetçiyim. Hiçbir konuda doğru dürüst bilgi 

almıyoruz. Sayın Cumhurbaşkanıyla Meclis arasında da büyük 

kopukluk vardır. Bugüne kadar Meclis açılış gününde gelip, 

burda oturmaktan öteye Sayın Cumhurbaşkanıyla bu Meclis 

Kıbrıs sorununa ilişkin herhangi bir toplantı yapamamıştır. 

Karşılıklı bilgilendirme açısından, işte, en basitinden Rum-

ların AT'ye müracaatını alalım. Avrupa Topluluğuna tek yanlı 

olarak Rum liderliğinin karar alıp, gidip müracaat etmesi, 

fevkalâde sakıncalı bir yöntemdi, fevkalâde sakıncalı bir 

davranıştı. Neden? Bir defa eşit koşullarda federasyon kur-

mak istediklerini söyledikleri Kıbrıs Türklerini bir kenara 

itiyorlar. Paspas yapıyorlar, çiğniyorlar. Hiç kaale almadan 

Kıbrıs Türkleri adına da düşünerek, sanki aynı yolu bizler 

de izliyormuşuz izlenimi vererek, gidip Avrupa'ya, işte 

Kıbrıs Cumhuriyeti olarak geldik, buraya dahil olmak istiyo-

ruz diyebiliyorlar. Bu son derece sakıncalı. Bu memleketin 

bir kanadını, bir kesimini, bir halkı, iki halktan bir 

tanesini hiçe saymak demekti. Çok önemli bir olaydı bu. 

Bunu Avrupa parlamentosunda bazı ülkeler yüreklendirmiş-

ti, Rum Yönetimini yüreklendirmişti. Bunu da biliyorduk. 

Dolayısıyla, komisyonlara havalesini önlemek için büyük 

çapta girişim yapmak mecburiyetindeydik. 17 Eylül'de 

Avrupa Topluluğu komisyona havale edip etmemesi kararı alı-

nacaktı. Dolayısıyla 17 Eylül'e kadar bizim toplum olarak 

Türkiye'yle de eşgüdüm içinde, yalnızca Cumhurbaşkanıyla, 

Dışişleri Bakanlığı Meclis eşgüdümüyle değil, Türkiye'yle 

de eşgüdüm içinde bütün dünya ülkelerine, hatta Avrupa 

Topluluğuna en iyi biçimde sorunlarımızı anlatmak, 

neden Rumların AET'ye müracaatlarını, haksız bir müracaat 

olduğunu söylemek zorundaydık. Yapabildik mi bunu? 
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Kim çıkıpta bütün vecibelerimizi yapabileceğimizi son noktasına 

kadar yaptık diyebilir? Sayın Cumhurbaşkanı bunu diyebilir 

mi? Kesinlikle diyemez. Dışişleri Bakanlığı diyebilir mi? 

Kesinlikle diyemez. Meclis diyebilir mi? Hayır. Diyemez. 

Yapmadık çünkü. Vecibelerimizi hiçbirimiz yerine getirmedik. 

Getirmediğimiz için de Kıbrıs Türk Toplumu zarar görmüştür. 

Bu üç organ da, Cumhurbaşkanlığı, Dışişleri Bakanlığı da, 

Meclis de Rumların AET müracaatında fevkalâde pasif kalmıştır. 

Biz çıkıp Meclisi olağanüstü toplantıya çağırdık. Olağan-

üstü toplantı yapsaydık Rumların AET müracaatını buraya gündeme 

getirecektik bu kürsüye. Dışişleri Bakanı da gelecekti mecbure 

oraya. Sayın Dışişleri Bakanını da davet ederdik, gelirdi, 

karşılıklı konuyu tartışırdık,, karşılıklı ne adımlar atıla-

bileceğini saptardık, bu adımlar için gerekli mercileri 

uyarırdık ve girişimde bulunurduk. Hiçbirisi yapılmadı arkadaşlar. 

Bu kadar önemli bir konuda Avrupa Topluluğuna Rumların tek 

yanli müracaatında bile bu Meclis yaz boyunca Eylül'ün 17'sine 

kadar bir tek olağanüstü toplantı bile yapamadık. Ve Sayın 

Cumhurbaşkanı da yalnız başına birtakım demeçlerle yetinmek 

istedi. Kaç heyet yolladık söyleyin bakalım? 12 tane Avrupa 

ülkesi vardır Avrupa Topluluğuna üye. Yunanistan'ı dışarda 

tutarsak 11 tane. Bu 11 tane nezdinde 17 Eylül'e kadar Cumhur-

başkanlığı ne yapmıştır demeçlerden öteye? Dışişleri Bakan-

lığı ne yapmıştır demeçlerden öteye? Meclis ne yapmıştır? 

- Çıkalım bunun muhasebesini yapalım ve halka da diyelim 

ki evet Rumlar dünyayı aldatıyorlar çünkü ikide bir bu mazareti 

ileri sürüyoruz Rumlar dünyayı aldatıyorlar, Avrupa Topluluğu 

ülkelerini de kandırıyorlar ama onların bu ülkeleri kandır-

masının en büyük müsebbiblerinden birisi de bizatihi biz 

kendimiziz diyelim, öz eleştirimizi de yapalım. Bardak kırıldık-

^ tan sonra hatalıydık demek yanlıştır. Bugün Doğu Avrupa 

ülkelerinde olagelenler hep bardak kırıldıktan sonra eleştiri 

yapmak alışkanlığından gelmiş. Kırk sene hatta kırk seneden 

öteye yetmiş sene sistemlerine dokundurmadılar, eleştiri 

yapmayı baskılarla önlediler, polis tedbirleriyle uyguladıkları 
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sistemin kötü yanlarının görülmesini önlediler. Görülmediği 

için de geldiler ve battılar. Kalkınmak bir yana aç kaldılar. 

Yiyecek dilenecek, yiyecek isteyecek hale geldiler. Niçin 

çünkü hatalarını daha önceden görüp düzeltmek yöntemlerini 

bulamadılar. İşte biz de aynıyız. Biz de 17 Eylül'de oturduk 

Avrupa Topluluğu ve komisyonuna havale ettik Rum tarafının 

müracaatını. Ben size açık söylüyorum şimdi küllenmiş gibi 

görebilirsiniz. Bazı mercilerden de burayı işte 92'den önce 

Rumların müracaatını görüştürtmeyeceğiz diye el altından 

bilgiler sızdırılmış olabilir. Bunlara inanmayın. Kuveyt 

krizi bir dönüm noktasıdır. Dünyada bir dönüm noktasıdır. 

Birleşmiş Milletlerde bir dönüm noktasıdır. Avrupa'da da 

bir dönüm noktası olacaktır. Kuveyt krizi akabinde göreceksiniz 

hem Birleşmiş Milletler, hem Avrupa Konseyi, hem de Avrupa 

Topluluğu büyük bir şiddetle, hızla Türkiye'nin de, bizim 

de karşımıza çıkacaktır ve bu AET mürcaatında, Rumların AET 

müracaatında yani Kuveyt krizinin arkasından mutlaka gündeme 

gelecektir. Biz büyük bir aymazlık içinde işte efendim Kuveyt 

sorunu var, Türkiye'nin performansı arttı, Türkiye'nin saygınlığı 

dünya üzerinde arttı, dolayısıyle bu koşullarda Kıbrıs sorunu 

yönünden Kıbrıs Türk Toplumu bir sıkıntıya girmez gibi bir 

düşünceyle bekliyoruz ve sorunları erteliyoruz. Yine erteliyo-

ruz. İşte davet ediyorum şimdi gelin en azından Sayın Cumhurbaş-

kanıyla, Sayın Dışişleri Başkanıyla ve Meclis eşgüdüm içinde 

karar alalım ne yapacağız? Reddederek, bağırarak tepki poli-

tikalarını ortaya koyarak hiçbir yere varılamaz. 
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Dünyaya, o on bir tane AET ülkesine heyetler gönderelim. 

Rumlar gönderiyor. Hem destek alıyorlar, müracaat yapıyorlar, 

hem de aldıkları desteği yeterli görmüyorlar, müracaat yap-

tıktan sonra muhtelif heyetler hazırlayıp, parasına da bak-

mayarak, masrafına da bakmayarak yine de bu Avrupa ülkelerinin 

merkezlerine bu heyetleri gönderiyorlar ve onları kendi 

doğrultularında koşullanmasını sağlıyorlar. Biz de yapalım. 

Nasıl yapmamız lâzım? En azından bu on bir ülke nezdinde 

muhtelif heyetlerle neden Rumların tek yanlı AET'ye müracaatı 

sakattır bunu anlatmak mecburiyetindeyiz. Onlara dememiz 

lâzım ki, ileride bir federal ve konfederal bir çatı altında 

iki halk devletlerini birleştirip de bir Cumhuriyette bir 

araya gelirlerse, o zaman eğer içinde Türkiye'nin de bulun-

duğu, yalnızca Yunanistan'ın değil, içinde Türkiye'nin de 

bulunduğu bir AET'ye bizim de müracaatımız pekâlâ yararımıza-

dır ve işte o dönemde biz de bir AET'ye katılmak veya müra-

caatı destekleyeceğiz diyerek, anlatalım. Karşı çıkışımızın 

gerekçelerini ortaya koyalım. Körü körüne bir tepki göster-

meyelim. Körü körüne Avrupa ülkelerini itham etmek yoluna 

sapmayalım. Anlatma yolunu seçelim ve yalnızca Sayın Cum-

hurbaşkanının TAK'a verdiği demeçler bunun yerine getiril-

mesi için yeterli olmuyor. Ben önerdim. Basında da yazdım. 

Enformasyonun yetkililerine de bildirdim Sayın Cumhurbaşkanı-

na da duyurulsun diye. 17 Eylül'den önce neler yapılabilirdi-

Bir defa, süratle bir Meclis kararı alınması lâzımdı. Süratle. 

Ve bu Meclis kararına Sayın Denktaş da sahip çıkmalıydı, 

Dışişleri Bakanı da sahip çıkmalıydı. Bütün dış temsilcilik-

lerimiz de Mecliste, Rumların AET müracaatına yönelik Meclisin 

aldığı karara hepsi sahip çıkmalıydı. Bunu dünyaya yaymak 

için de bir organizasyon kurmalıydık. Nasıl bir organizasyon ? 

Derhal bir Meclis heyeti düzenlemeliydik. Dünyanın bugün 

parlamento dilinden anladığını öğrenmek mecburiyetindeyiz. 

İşte, yazık ki dıştaki muhalefet de bunu anlayamadı. Dışa, 
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kendini Meclis dışına atmış olan muhalefet, yazık, gittikçe 

zayıflıyor, zayıfladığı gibi, gittikçe yalnızlaşıyor. Dışa 

atarken kendisini, zannediyorlardı ki bütün Avrupa ülkeleri 

ayağa kalkacak, Türkiye'ye baskı yapacak, Türkiye de Sayın 

Eroğlu'na baskı yapacak ve Meclis erken seçime gidecek. Son 

derece yanlış bir düşünceydi bu. Tutmayacağı belliydi. Neden 

tutmadı? Çünkü, Avrupa ülkeleri parlamenter sistemde parla-

mento heyetlerini çok daha ciddiye almaktadır. Çok daha büyük 

boyutta saygı göstermektedir. Biz geçmişte bunları gördük. 

Sayın Hakkı Atun'un Avrupa Konseyine tek başına gittiği durum-

larda, verimsiz, eli boş döndüğünü de gördük. Dünya parlamen-

tolar Birliğine yalnız başına katıldığı zaman Hakkı Bey, Sayın 

\ Meclis Başkanımız gelmiş, burdan bizlere rapor vermiştir ve 

demiştir ki işte tek başıma gitmemin, bir heyet olarak gi-

demeyişimizin rahatsızlığını ta Montevideo'da hissettim 

demiştir. Zabıtlara da geçmiştir. Neden? Çünkü, orda parla-

mentolar var. Parlamentoların temsilcileri heyetler var. 

Değişik düşüncelerden insanlar tarafından oluşturulan heyetler 

var ve o değişik düşüncedeki insanlara, o dünyadan gelen 

parlamentolar muhatap olmakta, kendi yakınlarını, kendi düşün-

ce doğrultusundaki insanları bulmaya çalışmaktadırlar. 0 zaman, 

bizden de gidecek olan heyetlerin saygınlığı artar. Parla-

mento heyeti, Avrupa Topluluğu bizi tanımıyor, onun için bizi 

kabul etmez diyerek geri çekilemez. Bizi eğer Başbakan 

kabul etmezse, Meclis Başkanı kabul etmezse, hükümet, diğer 

bakanlar kabul etmezse, orda teke tek parlamento heyeti 

olarak milletvekilleriyle görüşme haklarımız vardır. Onu 

da kimse önleyemez. Bunları yapabiliriz. Resmen tanınmış 

olmak şart değildir Avrupaya gidip veya dünyanın başka ülke-

lerine gidip de işte biz, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 

parlamento heyetiyiz demek için. Bunu yapmadık. Bu yapılabi-

lirdi eğer Sayın Cumhurbaşkanı önerimizi dinlemiş, Meclisin 

toplanmasına da tavassut etmiş olsaydı. Yetkisi vardı, 

çağırabi1 irdi, en azından baskı yapabilirdi. Sayın Cumhur-

başkanı da çbizim çağrımızı ciddiye almadı. Meclis heyeti 

oluşturamadık, Meclis kararı da alamadık. Meclis heyetinden 

gayrı hükümet, kendisi bürokratlardan oluşan heyetler yollayabilirdi. 
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Dünyada ille ki milletvekillerinin teması şart değildir, 

ilişkimiz olan birtakım ülkelerdeki bürokratları ziyaret 

edebilirdik. Onlara durumumuzu anlatabilirdik, iş adamları 

bu memlekete Telefunkenleri, videoları, Golf otomobilleri 

veya Ford otomobilleri getirmeyi biliyorlar, acentelik aldım 

Volvo'nun acenteliğini aldım diye yazı yazıp da bize yolla-

mayı biliyorlar. Çok güzel, iyi. Başarılı iş adamlarımız 

dünyada ticaretten öteye de bu toplumun sorunlarını da tanıt-

makla yükümlü olduklarını artık bilsinler. Sadece para kazanmakla 

ömür tüketmesinler. Onları da devreye sokmak lazımdı. Bu 

çabalar içinde eğer eşgüdüm içinde Denktaş, Meclis, Hükümet 

çalışması yapabilseydik iş adamları, heyetleri de kalkardı 

o mümessillik aldıkları firmalara giderlerdi, o firmaların 

yetkilileriyle konuşurlardı ve yardım ederlerdi. Sadece 

mal almak yetmez. Mal aldıkları müesseselerden siyasal destek 

de isteyebilirlerdi. Bunu kim engelleyebilirdi? Bunu engel-

leyecek bir yönetim var mı dünya üzerinde? Hayır, bunu da 

yapmadık. Bunu oluşturmadık, göndermedik, kabuğumuza çekildik,, 

kendi kendimize bunun içinde dövüş ediyoruz, birbirimizi 

yiyoruz. Ya gezeteciler heyeti gidemez miydi? Eğer o derneklerin, 

o cemiyetlerin finansmanını yetmiyorsa bizim tanıtma teknik 

işbirliği programlarımız ne güne duruyor. Kiremit kıran 

birtakım adamları onları da yollayalım. Ama sadece onlar 

gitmesin Sayın Doktor, tabii gitsin... 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden)- Onlar görevini yapıyorlar. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tabii yani birtakım şeyler olmasına 

rağmen, eksiklikler olmasına rağmen ben diyorum ki onların 

yanında meselâ gazeteciler heyeti gitsin. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben saymaya devam 

ediyorum. Gazeteci heyeti yapabilirdik. 0 11 tane Avrupa 

ülkesine, devlet tarafından finanse ederek hiç önemli değil, 

edeceksin tabii, kulüpleri de edeceksin, tekvandoyu ettiğin 

gibi atletleri de edeceksin. Folklörcüler gitti de zarar 

mı gördüydük geçmişte, Avrupaya ismimizi duyurduk. Çok güzel 

sonuçlar aidiydik, onlar da gitsin, gazeteciler heyeti gitsin, 

anlatsın ordaki gazetecilere. Tanınma gerekmiyor böyle bir 

faaliyet için, etkin çalışmak için. Bunu gazeteciler heyetinde 

altyapısını ordaki temsilcilerimiz hazırlasın. Brüksel temsilci-

lerimiz vardır. Londra'da temsilcilerimiz vardır. Fahri 

temsilcilerimiz vardır Viyana'da. Newyork'ta. Yaptık mı 

bunları? Hayır. Biz çağrı yapmadık. Biz en azından görevimizi 

yaptık, demeçleri de verdik ama siz başaramadınız. Sayın 

Cumhurbaşkanıyla çok iyi geçindiğiniz imajını oy uğruna 

halka veriyorsunuz, sonradan da birbirinizin kuyusunu kazmaya 

başlıyorsunuz seçim bittikten sonra. Açık işte şimdi Sayın 

Başbakan veya başka birisi çıkacak hayır diyecek, bak Cumhur-

başkanlığı müessesesine sen hücum ettin biz onu destekliyoruz, 

aramız çok iyi diyecek. Yalış. Doğru bu. işte görüntü ortada. 

Eğer eşgüdüm, eğer koordinasyon olsa bu söylediklerim en 

azından gerçekleşirdi. Gerçekleşmediğine göre demek ki aranız-

daki irtibat ye.ersizdir. Aranızdaki koordinasyon eksikliği 

hatta zıtlaşmayı çok belirgin biçimde gösterecek başka bir 

husus da onbutsman müessesesi. Onbutsman Müessesinin kurulmasını 

Sayın Denktaş istediği andan itibaren Ulusal Birlik Partisi 

içerisinden büyük bir tepki geldi ve bu tepkiyle de Onbutsman 

Yasası uyutuldu. Şimdi ben onaylar mıyım, ister miyim, istemez 

miyim o konu geldiği zaman eğer gelirse görüşlerimi söylerim. 

Söyleyeceğim de. Tabii ben yandaşıyım ama biçimsel olarak 

ben, Onbutsman Müessesesinin tek kişinin iki dudağı arasında 

bir müessese olmasını istemiyorum. Evet Denktaş Beye sorumlu 

olabilir, fakat son atayacak olan merci, gerçi Anayasamızda Cumhur-

başkanlığının önerisiyle hükümet atar, pardon okuyacağım 

onu, Meclis atar der ama, ber\ doğrudan doğruya Meclise karşı sorumlu 

olmasını tercih ederim. 
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Yani, fazla mal göz çıkarmaz kabilinden, Sayıştay Müessesesi-

nin bugün için artık yetersiz kalmış olan çalışmalarının 

yanına bir başka müessesenin de konmasında hiçbir mahzur yok-

tur. Ama benim tuhafıma giden, garibime giden, bu kadar 

anlaşma içinde olduğunu söyleyen Ulusal Birlik Partisiyle 

Cumhurbaşkanlığı arasında bu Ombudsman Müessesinden kaynaklanan 

huzursuzluğun nedeni nedir? Niye karşı çıkılıyor? Bir müddet 

önce, ortadan istinaf mahkemesini kaldıracak bir yasa geçir-

dik. Ne iddialarda bulunduk? İki dereceli mahkemenin birisini 

ilga ettik, kaldırdık. Bina yokmuş, yeterli yargıç yokmuş, 

bu gerekçelerle o mahkemeyi kaldırdık, vatandaşın elinden, 

özellikle de eşdeğercilerin elinden ikinci mahkemeye gitme, 

davayı istinaf etme hakkını aldık. Tek mahkemede şutlayalım, 

dışarı atalım dedik. Bu yasayı geçirdik. Geçirirken de, 

temenni ederim ki yayınlanmasın şeyde. Sayın Cumhurbaşkanı 

da geri göndersin ama, daha böyle birşey duymadık. Olmayacak, 

ama bu yasa, bu Meclisten geçti. Geçerken de ne dedi? 

Anayasanın 143'üncü maddesi bi 

sıyla Anayasaya uygun olarak b 

dendi. Peki, Anayasanın emret 

ze bu görevi veriyor. Dolayı-

iz de bunu hazırladık, getirdik 

tiği başka bir sürü daha, 20, 

30 yasa, 50, 60 tüzük, yönetmelik yapılması gerekir. Onlar 

nerde? işte Ombudsman için yap 

ağırlık vermiyorsunuz, istediğiniz, hoşunuza giden eşdeğer 

uygulamalarınızı kolay yoldan 

ıİması gereken de bu iken buna 

mahkeme dışına ataca bir yasa 

tasarısını getirdiniz ve süratle geçirdiniz ama, Ombudsman 

Müessesesine yönelik Sayın Denktaş'ın çağrı yaparak istediği 

yasayı bir türlü hazırlayıp da Meclise sunmadınız. Aranız-

daki ihtilâfın nedenlerini gerçekten öğrenmek istiyorum. 

Hükümetle Denktaş arasında bu müessese hakkıdaki ihtilâfı 

bilmek istiyorum. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Anayasanın 

114'üncü maddesi şunu söylüyor. 

"Yönetimin herhangi bir hizmet veya eyleminin, yürür-

lükteki mevzuata ve mahkeme kararlarına uygun olarak yapılıp 

yapılmadığını veya herhangi bir yürütsel veya yönetsel birim 

veya görevli tarafından veya onlar adına yapılan herhangi 

bir hizmet veya eylemi denetlemek, soruşturmak, yetkililere 

rapor sunmak veya yasada belirlenecek diğer görevleri yerine 

getirmek amacı ile, Cumhurbaşkanlığınca, Meclisin onayı ile, 

bir Yüksek Yönetim Denetçisi atanır. 

(2) Yüksek Yönetim Denetçisinde aranan nitelikler, 

yetki ve görevleri Yasa ile düzenlenir." 

Bu Anayasa kaçta geçti sayın Ulusal Birlik Partisi yetkili-

leri? Soruyorum. 1985'te. 1985, bugün 1990'ı yaşıyoruz ve 

açıkça size Anayasanın bir maddesini okuyorum. Yürütmenin, 

yönetimin yetki ve görevlerini kötüye kullanıp kullanmadığını 

araştıracak, faaliyetlerini denetleyecek bir yüksek yönetim 

denetçisi müessesesini kurmak mecburiyetindeydiniz. 1985'te 

geçti bu Anayasa ve bu madde kuralı askıda durmaktadır. Niye 

kurmadınız? işte budur Ombudsman maddesi. Yüksek yönetim 

denetçisinin görevden alınma koşulları bir Yüksek Mahkeme 

üyesine uygulanan koşullara denk tutulur. Yargı Organlarıyla 

dış politikayı ve ülke savunmasını ilgilendiren konular, 

yüksek yönetim denetçisinin yetki alanı dışındadır. Yani, 

sınırları da çizilmiş, yargı dışarda tutulmuş, Sayın 

Denktaş Beyin, Sayın Denktaş'ın, Cumhurbaşkanının hiç kimseyi 

karıştırmak istemediği, dış politika uygulamaları da bu işin 

dışında tutulmuş, hani savunmayı anlarız da, o da dışında 

tutulmuş ama, öteki de tutulmuş, birşey değil. Fakat, yürüt-

menin denetleneceği bir mekanizmanın gereğini bu kadar zaman-

dır yerine getirmediniz. Seçim döneminde, Sayın Denktaş da, 

usulsüzlüklerden, yolsuzluklardan, suistimallerden o denli 

rahatsız oldu ki, halka gitti, seçim nutuklarında vaadlerde 

bulundu. Dedi ki haklısınız. Birtakım yolsuzluklar oldu, birta-

kım görevi kötüye kullanma oldu ve bugünlere geldik. 
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Bunları denetleyemedik, araştıramadık. Neden? Çünkü bana 

bu yetkiyi Meclis vermedi. Hangi yetkiyi? Yüksek Yönetim 

Denetçisi, yani Ombudsman Müessesesini yasa ile kurmadılar. 

Bunu kurduracağım, seçimden sonra yeni bir dönem başlayacak 

ve yürütmeyi, yürütmenin eylemlerini, faaliyetlerini sizin 

adınıza daha iyi denetleyeceğim dedi Sayın Denktaş, söz 

verdi. Kürsülerden, miting kürsülerinden, köy kahvelerinde 

bu sözü verdi. Seçildikten sonra da, yeminden sonra da 

sizden bunun gereğini yerine getirmenizi istedi. Nerde 

bu yasa? Evet birtakım kısıtlamalar getirilebilir
5

. Tek 

şahsın sorumluluğuna verilmeyebilir. Anayasanın maddesi 

açıktır. Yetkileri belirlenir ve bu denetçi, ombudsman 

müessesesi de kurulabilir. İsraf derseniz buna katılmam 

mümkün değil. Çünkü Efendim? 

H. ŞÜKRÜ SERDAROĞLU (Girne)(Yerinden) - Ombudsman 

olmaya heveslisin? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Olabilir, yüce bir makam 

olacağı açık. 

H. ŞÜKRÜ SERDAROĞLU (Yer inden)(Devamla) - Saygı duyu-

lan bir makam. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ama biz heveslenenleri de 

biliriz. Hatta hazırlananları da biliriz. Keşke 

GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa)(Yer inden) - Sana sıra gelmez. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bana gelir mi? İşte onu demek 

istiyorum. Keşke bu memlekette böyle heveslenme, böyle 

ona buna, iktidara yakın, yahut da Denktaş'a yakın kafa 

yapısındaki kişilerin göreve gelmesi işini aşsak da gerçek-

ten uzmanlığa ehemmiyet versek, gerçekten görevini bilgisi 

ile, uzmanlık dalı ile, tecrübesi ile yerine getirebilecek 

kişileri bazı mevkilere atayabilsek. Bunu yapabilsek hiç 

olmazsa bu toplumda gelin bunu yapalım, bu partizanlığı 

tasfiye edelim. Ama ben eminim ki bu Ombudsman Müessesesi 
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geldiğinde bir fotoğrafı eksik olacak. Yani o fotoğrafı 

da yasanın üstüne asarsanız kimin olduğunu da biz zaten 

bileceğiz de, hiç olmazsa köydeki, Kırıkkale'deki arkadaş-

lar da bilecek, Karpaz'daki insanlar da bilecek. Fotoğraf-

lı yasa çıkarmış oluruz çünkü şimdiden belli zaten 

Ombudsman. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Kimin olacağı 

belli mi? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yani Londra Temsilciliği 

için kim çatışıyor, kimler çatışıyor, isimler, adaylar 

da belli. Yine orada da Ombudsman Müessesesi ile, yürütme 

ile Sayın Denktaş arasında büyük bir mücadele sürmektedir. 

İnşallah sonuçlanır da o mevkiin de uzun süre, daha uzun 

süre boş kalması önlenir. Önemini anlatmaya çalışıyorum. 

Dava savunmak öyle kolay olmasa gerekir. İğne ile kuyu 

kazacaksınız, insanları tanıyacaksınız, girişim yapacaksınız, 

temaslarınızı sürdüreceksiniz. Biz o mu gitsin, bu mu gitsin 

diye aylarca, hatta senelerce binbir güçlükle açabildiği-

miz temsilcilikleri boş tutuyoruz ya da boş tutmasak da 

bir mühendis emeklisi bulup temsilci yapıyoruz. Şimdi bekle, 

adam mühendislik öğrendi, mimarlık okudu, eh, evvel Allah 

memleketi hallettiğimiz için ne çevre bıraktık, ne şehir 

bıraktık, ne doğru dürüst mimar bıraktık, ne mimara iş 

kaldı, ne şehirciye iş kaldı, öyle vuruluyor kepçeler, 

buldozerler, yıkılıyor. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Politi-

kacı oldu. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E, nasıl politikacı oldu. 

Efendim yani Plânlama inşaat Dairesinden aldınız politi-

kacı yapmaya, politikacı değil de diplomat yapmaya çalı-

şıyorsunuz . 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Politikacı 

olan mühendis olmaz mı? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Politikacı olsa gene birşey 

değil. Politikacı tamam. Gidiyorsun halka veriyorsun ifa-

deni, ondan sonra olabi1iyorsa, oluyorsun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Herşey olur 

mühendis. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ama diplomat yaratmak için 

bu işin bir mektebi var, uzun seneler bir deneyimden geç-

mesi gerekir ve en azından veya hiç olmazsa şu Meclisten 

Oğuz Bey ağabeyimiz gibi diplomasi tahsili yapmamış da 

olsa politikasının külahından çıkmış olması, filân aranma-

sı lâzım. Plânlama İnşaat Dairesinden al, önce Pakistan'a 

yolla, sonra Pakistan da olmadı, oradan al Brüksel'e yolla. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Arapça öğrensin. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E, öğrenecek. E, o öğreninceye 

kadar bu toplumun kaybettiklerini hesaplıyor musunuz? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Mühendisten 

herşey olur. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bu topluma maliyetini hesap-

lıyor musunuz? Bu boşluğun veya bu yanlış yöntemlerin bize 

getirdiği maliyeti hesaplıyor musunuz? Sayın Denktaş bun-

ları hesaplıyor mu, niye çekişiyorsunuz? 
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Londra Temsilciliğine geldik. Londra temsilciliği en önemli 

bir yer. 10 binlerce Kıbrıslı Türkün olduğu bir yer. 0 

Kıbrıslı Türklerin her birisini en azından o Londrada 

maaşlı olarak tayin ettiğiniz, temsilci gibi kullanmanız 

lazım gelen bir yer. Her Türkün dışta, bu Kıbrıs dışında 

bizim toplumumuzun bir temsilcisi olması lazım gelir. Londra'da 

bunlardan birisi. Bir temsilci gönderiyorsunuz oraya. İlk 

olarak Londra'daki halkın, Londra'daki cemaatımızın 

temsilcileri ile kapışıyor, kavga ediyor, sonra bu kavga 

derinleşiyor, kapılar kapatılıyor. Ordaki cemaatla temsilcilik 

arasında ipler kopuyor, ilişkiler ortadan kalkıyor. Ne hakkı 

var? Ne hakkı var ordaki temsilci ne adına gönderilmiştir? 

Toplum adına gönderilmiştir. Nedne gönderilmiştir? Orda 

İngilizlerle temas edecek, ordaki parlamento ile temas edecek 

ordaki diplomatlarla temas edecek ve Kıbrıs Türkünün haklarını 

savunacak. Mesela Rumların AET'ye müracaatının yararsızlığını, 

hatasını anlatmaya çalışacak ve ordaki Kıbrıslı Türklerle 

büyük bir ilişki içine girecek. Ne oluyor? Gider oraya, ya 

Maliye Bakanlığından emekli Bir Ulusal Birlik Partili tayin 

ediyoruz ya Planlama İnşaat'dan emekli oluş bir mimarı tayin 

ediyoruz. Gelin de politika yapın. Ombundsman için de 

inşallah temenni edelim gerçekten uzman. Önce tabii temenni 

edelim ki yasal gelsin, görelim. Yasa Tasarısı gelsin. 

Hazırlayın, ihtilafınızı, Sayın Cumhrubaşkanı ile ihtilafınızı 

çözün. Bir an evvel bak 5 sene önce yürürlüğe girmiş olan 

Anayasamızın emrini yerine getirme doğrultusunda adım atın 

biz de görelim, eleştirimizi yapalım. Düzenleyelim ve devlete 

yürütmenin eylemlerini denetleyecek yeni bir müesesse 

kazandıralım elbirliği ile. Nitelikli bir müesesse. Hiçbir 

politikacının, ne Başbakanın,ne Cumhurbaşkanının, ne de bakanların 

istediği gibi kullanmayacağı bir müesesse. Müesessenin sorum-

luluğunda yeni bir müesesse Anayasamızın emri ile oluşturalım. 

Bu yönde de yaya kaldığımızı söylemek istiyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Cumhurbaşkanı 

iç politikaya bulaşmayı pek sevmez. Geçmişte bazı olaylara 

karıştı. Herhalde müspe/t sonuç almadığı için elini eteğini 
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çekti. Örneğin ben bir Lefke olayını hatırlarım hep. Hani 

Türk gibi başla ingiliz gibi bitir diye bir atasözü vardır. 

Yani hep Türk gibi başlarız, ondan sonra sonunu getirmeyiz. 

Türk gibi başlamak nasıl ? Tarif nerden gelir? Heyecanla, 

bir heyecanla başlarız. Bir Lefke sorunu vardır. Lefkeliler 

köyleştik diyorlar, köy oldu, köy haline getirdiniz bizi. 

Yani tek Türk kasabası Lefke. Şeh-Nazım Tekkeleri ile 

almaya başlamış bir köy. Orda birkaç eski evde Tekkeler 

oluşmuş, köylü şikayet ediyor. Sayın Denktaş'a gidiyor. 

Hükümet tabii duvar cevap verir, hükümet vermez. 

Dolayısıyle Denktaş'a bastırıyorlar. Büyük bir heyecanla 

Bakanlar Kurulunu alıyor Sayın denktaş, Sayın Elçiyi de alıyor. 

O zamanlar gidiyor, falan. Alıyor orda toplanıyor. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne zaman? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) -Eski bir olay. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) Devamla) - 1982'de. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hayır daha sonra. Çözeceğiz 

Lefke'nin sorunlarını. Orda Bakanlar Kurulu toplantısı da 

yapılıyor. Peki arkası. Lefke gene ayni köy, ayni şey. Ne 

yapıyor Denktaş Bey de e, işte oraya getirdik bakanları da 

nasılsa birşey çıkmadı, vazgeçiyor, iç sorunlardan elini 

eteğini nerde ise çekti. Seçim sonrası yeniden ilgileneceği 

vaadini halkımıza verdi. Fakat dedi ekonomi ile de uğraşmak 

gerekirdi dedi. Sosyal olaylarla da uğraşmak gerekirdi dedi 

ve bundansonrayenidönemde bu faaliyetlerde de 

katılacağım, gerekirse yürütmeyi hesaba çekeceğim halkıma 

da, bunları anlatacağım yaptıklarını. Soruyorum? Var mı böyle 

bir faaliyet? Yok. Yine ilgisiz. Biz Komitede de sorduk, 

Mecliste de soruyoruz sayın Denktaş'ı ben çok kez göreve 

çağırdım. 
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Sayıtayın muhataplarından birisi de odur. Bir sürü yolsuzluk, 

işte gümrük yolsuzlukları ne oldu seçimden önce? Seçim 

döneminde onu da mı ört-bas ettiniz? Meclise sordum mah-

keme ne oldu, soruşturma ne oldu, sonuçları ne oldu? 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa).(Yer i nden) - Mahkeme devam 

ediyor. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Mahkeme devam 

ediyor. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Devam ediyor. Ben şeyi soru-

yorum. Memur vardı, birtakım bu işlere bulaşmış, antrepo 

yolsuzluklarına bulaşmış, gümrük yolsuzluklarına bulaşmış... 

Efendim? 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)(Yer inden) - Mahkemede olan 

bir konu hakkında konuşmayalım. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ama Hükümetin bazı muhalefet 

diye adı çıkmış memurlara yaptıklarını çok iyi biliyoruz. 

Muhalefet diye adı çıkmış memurlara yaptığınız kadarını 

şu adı suistimallere bulaşmış olanlara yapın ve o görevden 

alın, o görevden alıp hiç olmazsa daha pasif bir yere çekin. 

Yok da bana adı milyarlık yolsuzluklara, antrepo yolsuzlu-

ğuna, antrepo nasıl açılır? İki anahtarı var. Birisi güm-

rükçüde, birisi malın sahibinde. Antrepo ya mühür kırılır 

açılır, kilit kırılır açılır ki o büyük bir suçtur, teca-

vüzdür değil mi? Meskene tecavüz. Devletin malıdır o çün-

kü antrepo. Eğer öyle ise çok büyük bir suçtur. Öyle 

değil dediniz bize. Sadece antrepoyu açıp da malları satan-

lara şu kadarlık gümrük cezası verdik dediniz, vergi ce-

zası yazıldı, bunlar hep listeler olarak geldi. Peki dedim 

ben, sordum nasıl açtı bu adam o şeyi? Gümrükçü de o kilide, 

o kendi anahtarını takmazsa o antrepo açılmazdı, o gümrük-

çüler ne oldu? Onu soruyorum. Mahkemeye gitmez, gitmesine 

1 8 8 2 / . . . 



- 1882 -

bile luzum yok. Aldınız mı? Ammeye şevkettiniz mi, sordunuz 

mu hesabını, onu soruyorum ben. Mahkemede devam eden ayrı. 

Mahkemede devam etsin. Ben burada bu Meclis Kürsüsünden 

geldim dedim ki Girne'de feribottan çıkan, yolcu beraberi 

mal getirenlerden benim yanımda, gözümün önünde rüşvet 

alanlar gördüm ben dedim gümrük memuru, isterseniz dedim 

ifade vereceğim size iki sene önce. Hiçbir şey yapmadınız. 

Halâ daha geçen sene gittim baktım, aynı gümrük memuru 

orada. Böyle, bu tarşfa geç bakalım diyor orada da başka 

birisi alıyor ve arabanın arkasında olanların pazarlığını 

yapıp içeri sokuyor. Söyledim. Aldınız mı görevden? Hayır. 

Yani bunlarla ilgilecek Sayın Denktaş'ın da vazifesidir 

diyorum. Eğer bu memlekette bunları yok etmezsek, bunları 

ortadan kaldırmazsak, dengelemezsek çürürüz. Toplum olarak 

çürürüz. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti olarak da kökleşe-

nleyiz, kimseye de kendimizi anlatamayız, dünya gözünde 

de en ufak bir saygınlığımız kalmaz. Devlet olacaksak birin-

ci olarak bunları yerine getireceğiz. Nasıl ki adı muhalefete 

çıkmış memurlar hakkında idari kararlar alabiliyorsunuz, 

ben diyorum ki adı yolsuzluğa çıkmış olanlar hakkında da 

aynı yöntemleri uygulayın. 

Bayrak Radyo Televizyon Kurumunda halâ Yönetim Kurulunda 

Meclis Raporu ile itham edilen kişiler var mı, yok mu soru-

yorum. üstünden üç sene geçti. Sayın Denktaş da sorumludur 

bundan, o da çıkacak, bunun hesabını sormak mecburiyetinde-

dir. Ombudsman, kırk tane ombudsman kursak eğer ciddi olarak 

olayların üzerine eğilmezsen hiçbir anlam ifade etmez arka-

daşlar. Meclisin Raporunda itham edilmiş olanlar diyorum 

ben, alın bakın. Halâ Bayrak Radyo Televizyon Kurumunun 

yönetimindedirler. Olur mu öyle şey da biz üzerine gideceğiz! 

Nasıl gideceğiz? Sayın Denktaş bunlara karışmayacak, elini 

eteğini çekecek sonra seçimden seçime tüh yahu, biz bıraktık 

hükümete de onlar da yapmadı diyecek. Yanlış. Ama bakın 

iş başka bir olaya gelince Sayın Denktaş karışıyor. Üstelik 

fevkalâde yanlış biçimde karışıyor. 
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Poly Peck olayında gırtlağına kadar bulaşıyor. Niye 

bulaşıyorsunuz? Siz Cumhurbaşkanısınız. Bir cumhurbaşkanı 

bu memleketin saygınlığını dışa karşı korumakla yükümlü-

dür. Poly Peck olayının siyasal bir yanı olabilir. Belki 

devede kulak bir parçası da doğrudur, siyasaldır. Belki 

gerçekten Rumlar işte Kıbrıs Sorununun çözümüne yönelik 

olarak, politik olarak bu işi city'de kullanmış olabilir. 

Ama dünyaya karşı da biraz ayıp oluyor yani, bütün başa-

rısını Rum Toplumu Liderine, Sayın Vasiliou'a vermek biraz 

fazla, büyük bir iltifat oluyor. Çok kıymetli bir madalya 

oluyor. Yani iki-üç senelik ingiltere borsasında elledi, 

oynadı ve bir şirketi orada batırdı. Evet, birtakım 

faaliyetleri olmadığını ben söylemiyorum, mutlaka vardı, 

ama işin sonunda bir şirkettir o. 
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O şirketin nelere bulaştığını, neler yaptığını Sayın 

Cumhurbaşkanının bilmesi olanaksızdır. Bir defa merkezi 

Londrada. Var mı, yok mu? Vardır demiyorum ben. Çünkü deme 

yetkim yok. Ama bakın aratırıyorlar, bakın kayyımlar tayin 

etti mahkeme birşeyler araştırıyor. Bakın alacaklılar mahkemeye 

verdi. Birşeyler araştırıyor. Kayyımlar buraya geliyor 

kaybolmuş, ortada olmayan bir parayı araştırıyor. Var mı 

yok mu? Sen de bilmezsin, ben de bilmem, Kenan Akın da bilmez. 

Yarın birşey çıkabilir. Ve bu şirketin yöneticileri de 

bir yolsuzlukla itham edilebilir. Toz kondurmak istemiyorum, 

benim vazifem değil, görevim değil, inşallah da temenni ederim 

hiç böyle birşey olmaz. Ama mahkemeye düşmüş bi konu hakkında 

demin ne dediniz mahkemede olan gümrük konuları hakkında 

konuşmayalım efendim. Bu da mahkemede değil mi? İngiltere 

Mahkemelerini beyenmediğiniz için onun hakkında konuşulabilir. 

Çünkü Sayın cumhurbaşkanı orda mahkemede araştırılan bir 

konu hakkında demeç veriyor. Dünyaya rest çekiyor. Vermeyiz 

diyor, kapatırız diyor, bilgi de vermeyiz. E, Cumhurbaşkanına 

düşmez bu görev. Poly Peck olayında Cumhurbaşkanı taraf 

olmamalıdır. Dediğim gibi yarın öbür gün bir yolsuzluk ortaya 

çıkarsa, inşallah yok. Ne diyecek Sayın Cumhurbaşklanı? 

Nasıl koruduğunu, nasıl anlatacak? E, işte biz siyasal 

açıdan olayı aidiydik da onun için arka çıkmaya çalıştık. 

Yanlış. Cumhurbaşkanı bu memlekette Poly Peck'te taraf 

olmalıydı. Ama mahkeme safhasında ödeme güçlüğü içine 

düşdükten sonra değil. Daha önce bu memlekette tekelleşirken 

taraf olmalıydı, halktan yana taraf olmalıydı, hükümetten 

yana taraf olmalıydı. Biz ikaz ettik. Bizi de dinlesinler 

biraz. Hep etrafında kendini sarmış olan kişileri dinlerse 

yanlışa düşer. Biz ikaz ettik. Tekelleştirmeyin dedik. 

Kimseyi tekelleştirmeyin . Ne Boyacı tekelleşsin, ne Asil 

tekelleşsin ne Türk Bankası bu emlekette tekelleşsin ne de 

başka bir şirket. 

Sayın Eroğlu çıktı burdan bize serbest piyasa ekonomisinden 

bahsetti Serbest piyasa ekonomisinin gereğidir bu tekelleşmeyi 

önlemek. Ne devlet şirketi tekelleşecek, ne özel sektör 

tekelleşecek. 3 bacaklı olarak kooperatifçilik, devlet 
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kamu girişimleri ve özel sektör bir rekabet içerisinde, serbest 

piyasa ekonomisi içerisinde çatışacaklar, çarpışacaklar. 

Halk yararına icap ederse fiyat da kıracaklar. Oysa 

tekelleştiği anda bunun sıkıntılarını bu memleket 

yaşayacak diye biz ikaz ettik. Yaşamadı mı? İşte yaşıyoruz 

şimdi. Büyük bir bunalımı yaşıyoruz. Çünkü narenciyede bir 

kamu sektörünün eridiğini göre göre izin verdiniz, 

müsaade ettiniz. Desteklemediniz, e, serbest piyasa. Serbest 

olmaz efendim. Bu serbest demek değildir. Bu serbest piyasa 

ekonomisi ile liberal ekonomi ile bu uygulamanın hiç alakası 

yoktur, hatta o serbest piyasa ekonomisini uyguladığını 

söylediğiniz bir numaralı Amerika'da, ingiltere'de, Almanya'da 

tekelleşmeye karşı bırakın müdahale etmeyi, bırakın belli 

biçimde müdahale etmeyi. Yasalar geçirdiler. Yasalarla hapseder-

ler, hapsederler. Şirket başkanlarını tutarlar içeri atarlar, 

hapsederler. Böyle onu da satın aldım, o şirketi de aldım. 

Bunu da aldım. Devletten de bilmem kimi aldım. Cypfruvex'in 

de bilmem alttan Malta ile ilgisi olan müdürünü biliyorum — 

onu da aldım. İşte tekelleşiyor. Adamlarını kaçırıyor. Adamlarına 

senin verdiğin personel rejiminin çok çok üstünde para veriyor. 

Bir devletten çünkü müsteşarlar, müdürler oraya gidiyor. 

Denktaş'ın danışmanı bile onun oluyor. Turizm de bir sahilden 

öteki sahile kadar yerleri alabi1iyor. Tekeleşecek. Turizmde 

de tekeleşecek, tayerreci 1 ikte da tekelleşecek. Senin 

Türk Havayolların atalet , işte Kıbrıs Türk Havayolları o 

habire uçak alıyor ve hükümet de öğünüyor. Yani 5
1

 inci uçağını 

aldı. Tabii 5' inci uçağını alsın ama senin Kıbrıs Türk Hava-

yolların da 5
1

 inci uçağını alsın. Yani eğer serbest rekabet 

varsa onu da temin et neden alamadığını. E, tabii git bakalım 

sen Noble Air'den 1,500 tane pass bilet, bedava bilet 

alabilir misiA? Alamazsın. Ama bizim Kıbrıs Türk Hava 

Yollarından işte saydık, okuduk, döktük. Kimlerin ne Pass 

biletler,ne bedava, ne avanta aldıklarını gördük. 

1 8 8 6 / . . . 
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Alabiliyor musunuz ondan? Hayır. 0 zaman ne biçim serbest 

rekabet bu? Birini eziyorsun, birini öldürüyorsun, Cypfruvex 

12 milyar borcu var, nasıl yaptı bu borcu? Aracıdır yahu, 

Cypfruvex aracı. Al-sat. Bir iş de yapmıyor, birşey de 

yapmıyor ki zarar etsin, iş yaptığı kısımdan, konsantreden 

kâr ediyor. Ona bakıyorsanız kâr. Kapanmış. Yaptı bir iş 

ama malı al, hazır mal adam bir sene uğraşmış, yetiştirmiş, 

gübre atmış, su vermiş, toplamış alacaksın, götüreceksin, 

satacaksın ve payını vereceksin, sen de komisyonunu ala-

caksın. Sen de kazanacaksın, üretici de kazanacak. Bir 

bakıyoruz, bizim kamu şirketi 12 milyar borçlu. Nasıl yardım 

edecek üreticiye, nasıl destekleyecek üreticiyi? öte yandan 

bir özel şirket geliyor, herşeyi tıkırında. Soruyor musu-

nuz hangi banka tarafından destekleniyor? kimler destekliyor, 

nasıl devlet desteği alıyor? Cypfruvex içinde nasıl birta-

kım insanları maaşa bağlıyor ve işlerini çeviriyor? Bun-

ları soruyor musunuz? Tekelleşmeyi önlemenin yollarıydı 

bunlar. Ben o şirketi kapatın, önünü kesin diye bir öneri 

getirmiyorum, tabii ki gelsin. Başka yabancı sermaye de 

varsa, onlar da gelsin. İşte söylüyorum Ergün Vehbi olarak. 

Bu kadar zamandır görüşlerimi açıkladım, bunları da her 

zaman söylerim ben. Yabancı sermaye eğer kaynak getirecek-

se, koşulları da hemen koyuyorum ama, işte siz de koyun 

dedik, biz bunları anlattık. Koşullar nedir? Bir şirket 

getirecek, götürdüğünden fazlasını getirecek. Eğer birşey 

getirmeyip de hep ben vereceksem o zaman hiç olmazsa bu 

memleketin cefasını çekmiş olan yerlileri destekleyelim 

daha iyi, ya da kendi kamu kuruluşumu desteklerim. Hep 

ver, ver, ver. Getirsin. Getirecek. Getirdiği ile istihdam 

yaratacak. Devletin kanunlarını tanıyacak. Devletin üstüne, 

hükümetin üstüne çıkamayacak, etki yapamayacak. Seçimlerde 

okka ile, çuvalla para harcayıp da istediği insanları 

Meclise sokmak çabası gösteremeyecek bir dış yabancı sermaye 

şirketi, başında ister Kıbrıslı olsun, ister Türkiyeli 

olsun, ister İngiliz olsun. Bunları yapamayacaksa kaynak 

1887/... 
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getirecek, güzel güzel, paşa paşa burada fabrika kuracak, 

tesis kuracak, narenciye ihraç edecek gelsin. Yabancı serma-

ye açılsın Kıbrıs'a, Kuzey Kıbrıs'a gelsin ama bu koşullar 

altında gelsin. îşte bunları biz hep söyledik. Cumhurbaşkanı 

o dönemde taraf alsaydı Poly Peck'e yani halktan y a n a , top-

lumdan yana ağırlık koysaydı ve dengeli bir biçimde 

Cypfruvex'e karşı veya diğer Kıbrıs Türk Turizm İşletmeleri-

ne karşı dengeli bir biçimde başka şirketlere de izin veril-

mesini sağlasaydı, tekelleşmeyi önleseydi bugün için, bu 

şimdi toplumun yaşadığı sıkıntıları yaşamayacaktık. Geçmiş-

te az mı ikaz ettik? Poly Peck hissedarları yirmi binin 

üstündedir Public Company. İsmi üstünde. Londra Borsasında 

açık. Hisseleri Rum da gider alır, Yahudi de gider alır, 

Ermeni de gider alır, ingiliz de gider alır, paranız varsa 

siz Kıbrıslı Türk de gider oradan o hisselerden alırsınız. 

Public Company olan, halk şirketi olan bir müessesenin 

başında bir şahsın Türk olması çok büyük anlam ifade etmez. 

Belki bazı faaliyetlerini buraya kanalize etmesi yönünde 

gerçekten o kişinin Kıbrıslı Türk olması yarar sağlamıştır, 

bu doğrudur. Bunu da insafla kabul etmek lâzım, o doğrudur. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden) - Şimdi 1300 

kişi duracak. Onlar ne olacak? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ama işte şıkır şıkır insanlar 

duruyor. Gazeteler kapanıyor, oradan, buradan duruyor. 

Narenciyede ödeme yapılabilecek mi? Sonradan teahhüte giril-

miş kısım alınacak m ı , alınmayacak mı herşey meçhul. Bunun 

sorumlusu kim? Halk mı bunun sorumlusu? Sayın Denktaş 

zamanında bu dediklerimi, bu dediğim tedbirleri alma yönün-

de faaliyet göstereceğine, bütün ikazlara rağmen ben siyasi 

komutan, Türkiye'nin paşaları da ordu komutanları bu mem-

lekette, Asil Nadir de ekonomik komutan. 

1 8 8 8 / . . . 



1 8 8 8 -

Asil Nadir'i de ekonomik komutan ilan ettik. Şimdi bir 

Cumhurbaşkanına mı düşer bir sermaye şirketinin sahibini, 

bir halk şirketinin sahibini , başkanını, yöneticisini bu 

memleketin ekonomik komutanı ilan etmek Cumhurbaşkanına mı 

düşer değerli milletvekilleri? Bu kadar taraf olmaya ne 

gerek var? 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - 10,000 kişiye 

ekmek verir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Versin versin. Ha şimdi o yok. 

0 10,000 kişiyi bırakmaya başladı. Kim sahip çıkacak? 

Soruyorum. Devlet sahip çıksın. Toplu sözleşme ile hakları 

olan paralarını bitirdiler, alamıyorlar. Greve onun için 

gitti Unipack. Devlet sahip çıksın. Nerde Sayın denktaş, sahip 

çıksın. Şahıslara sahip çıkarsın da topluma nasıl sahip 

çıkmazsın? Gazeteler kapanıyor, şirketler kapanıyor. Siz 

dediniz şimdi Sayın Hacıahmetoğlu, işte 200,000 kişi daha 

çıkarılıyor diye. Doğrudur. Çıkarılıyor. Nereye gidiyor bu 

insanlar, nerden kazanıyor, nerden yiyorlar, nerden iş buluyor-

lar? Biliyor musunuz? Sigortaya bakıyoruz işsizlik parası 

4,000 lira. 

MUSATAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kapansın 

istedik, sevinelim, bu kadar insan ekmeğinden oldu. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Eğer bizim veya birtakım 

siyasal partilerin istemesi ile batacak kadar sağlıksız 

şirketleri getirip bu memleketin başına bela ediyorsanız 

onun suçunu da çekin. Eğer biz söyledik diye batıyorsa 

getirmeyin siz, araştırın, tahkik edin. Güçsüz şirketleri 

getirip toplumun başına bu şekilde baştacı etmeyin, 

ikaz etmedik mi, denmedi mi, gazetelerde yazılmadı mı? 

Ortakları arasında Rumlar da var denmedi mi, Ermeni de var 

denmedi mi? Bunlar gazetelere isimleri ile geçmedi mi? Kabahat 

o Poly-Peck'in ortağı olan Rumlarda mı? Onları suçlaya-

bilir misiniz? Adam gidip borsadan hisse ve senedi bulmuş 

değerlenmiş de Poly-Peckin hisse senedi. sat<ın almış. 

Bugün de alabilir. Yarın da alacaktır. Sen tedbirini aldın 

mı? Şimdi bir ingiliz tayin etti mahkeme. 

Kayyumu olarak Sayın Richard Stone ile arkadaşlarını tayin 
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Sefer düzenleyecektik Londra'ya? Siz nasıl olur da Poly 

Peck'in başına bir Rumu tayin edersiniz diye Londra 

Mahkemelerine burdan ordu düzüp sefer mi yapacaktık? 

Trenlerle gidip ne yapacaktık? Alabilir misin yetkisini 

mahkemenin elinden? Hayır, Richard Stone'u tayin eden bir 

mahkeme pekala bir Rumu da bir ermeniyi de bu şirketin 

başına tayin edebilirdi. Merkezi orda, oranın kurallarına 

bağlı, sermaye şirketi orda. E, bunları düşünmezseniz, bunlara 

karşıtedbir almazsanız sonuçta bu şirketin başındaki kişiyi 

ekonomik komutan olarak ilan ederseniz, e battıktan sonra 

ceremesini halka çektirmeyin,üütfen ceremesini de işçiler 

şelj:mesin. Ödeme güçülüğü içHıe düştükden sonra tedbirini 
I 

alın, emekçilerden yana tedbirini alın, memleketten yana , 

bizim dediğimiz bu. Yoksa hiçbir kişiye karşı bir 

düşmanlığım yok, hiçbir şirkete karşı bir düşmanlığım yok. ı 

Ben sosyal piyasa ekonomisinden yana bir insanım. Sosyal 

piyasa ekonomisi de serbest piyasa ekonomisini içerir. 

Amja o serbest piyasa ekonomisi içerisinde kazanandan alıp, 

sosyal biçimde az kazanana dağıtır . işte sosyal piyasa 

ekonomisinin de fazlal ığı budur. Yani sizden farkı budur. 

Yoksa pek tabii ki sosyal demokrat inançta da yine piyasa 

ekonomisi sözkonusudur. Yani yabancı sermaye ihtiyacın varsa, 

kaynakların kıtsa yine yabancı sermaye sözkonusudur. Şirketler 

sözkonusudur. Hiçbir itirazım yok.Benim itirazım mahzurlarınadır^ 

Benim itirazım gereksiz yere verilen desteğedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kızmayalım, 

üzülmeyelim tartışmadan zarar gelmez. Tartışmamaktan çok 

zarar gelir. Başında konuşmamın söyledim. Mesela bir Doğu 

Almanya'da hiçbir şey tartışılmıyor. Tartıştırmıyorlardı 

Polis devleti vardı. Şimdi o polis devletinin kurduğu 

örgütleri tasviye etmekle uğraşıyor1 ar. Polis devleti ne 

yapıyordu? Tartışmayı önlüyordu. Hayır alyehte konuşmayacaksın 

diyordu, işte orda tehlike var. Bizde tehlike yok. Kızmayın. 

Rabıta paralarını şimdi ben açarsam ve hala daha alamadığımız 

hesabını istersem Sayın Hacıahmetoğlu yine kızabilir. 

i«on/. 
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Niye kızıyorsunuz? Yani bir Cumhurbaşkanı kalkıp eli 

sakallı rabıta'nın temsilcisinden gelip de burada hiçbir 

kayda kuyda geçmeden Dolarla çek alınsa ve alıp da dağıtılsa, 

ben yedi demiyorum ki, ben iç etti de demiyorum. Aldı ve 

dağıttı. Ama yöntemi bu mudur? Yani gelecek Cidde'den, 

gelecek Mekke'den bir adam, orada petrol parası çok. Sayın 

Denktaş'ı bulacak, Sayın Denktaş aldı bu çeki. Nereden 

geldi bu çek? Rabıta'dan geldi ve Sayın Denktaş da bu çeki 

alacak ve Londra'daki iki tane imamımızın maaşını ondan 

ödeyecek, Sayın Denktaş aracılık yapacak. Daha da öteye 

makam arabası alacak ve makam arabasında kurulup gezecek. 

Olacak iş mi? Yani bunu söylemeyelim? Yani efendim Cumhur-

başkanlığı makamı var, eleştirmeyin. E, Cumhurbaşkanlığı 

makamını korumak için eleştiriyoruz biz. Cumhurbaşkanı eğer 

makam otomobili eğer Rabıta'dan alınmışsa o makam otomobiline 

binmez, binmemelidir. Ben Meclise de eleştiri getiriyorum. 

Ganimet bina üzerinde, sigara fabrikası üzerinde Meclis 

olmaz diyorum. Aşağı, yukarı 9 senedir ben her sene söylü-

yorum. Ama hâlâ ganimet bina üzerinde oturuyoruz. Yanlış 

işte. Meclisin saygınlığına gölge düşüyor. Ondan sonra da 

Sayın Menteş Aziz peşimize düşüyor Meclis dava ettim, 

edeceğim, şu kadar para verin, alın, flan. Olur mu böyle 

şey? Yer mi yok, yurt mu yok, para mı yok Meclise bina 

yapacak? Bu
(
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin gücü mü yok? 

Bu memleketin KKTC'nin eğer bütçesi ile Cumhurbaşkanına bir 

makam arabası alamıyorsak vazgeçelim. Kapatalım hiç uğraş-

mayalım. Cumhurbaşkanını eğer Rabıta parası ile makam 

arabası alacak düzeye düşürmüşsek, muhtaç etmişsek vazgeçelim. 

İşte bizim söylediğimiz bu. Yanlışlık burada. Sayın Cumhur-

başkanı bu bilinçle hareket edip Po1ly-Peck
 1

 in Başkanını 

ekonomik kumandan ilan etmeyecek. Yok öyle birşeyi. 

Rabıta'dan para alıp makam arabası almayacak. Yok öyle 

bir hakkı. Onun için ben yeniden çağırıyorum, hazır konu 

açıldı Sayıştay'ı, bu dökümü yapsın ve bu iş de incir ipi 

gibi uzayıp gitmesin. Bir tek konu çıktı yine Rabıta'dan. 

T o m / 
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Rabıta konusunda Komitede işte makam arabasının Rabıta 

parası ile alındığı ortaya çıktı. Aşağı, yukarı dört senedir 

bu Rabıta işi konuşuluyor . Dört senedir söylenmedi. 

Acaba diyor şimdi bazı kesimler, muhalefet kesimleri, bu 

Rabıta parasından alınan makam arabaları, Londra'da Rabıta 

parasından ödenen imamların yanında başka neler var? Hepsi 

bir an önce açıklansın ve bu konuyu kapatalım, bitsin, gitsin. 

Kimse Cumhurbaşkanının şahsını rencide etmek için bu konuyu 

gündeme getirmiyor. Böyle bir, haşa, böyle bir niyetimiz 

yok. Olmadığı gibi toz da kondurmayız. Sayın Cumhurbaşkanını 

biliriz, Sayın Cumhurbaşkanının yöntemlerine karşı olabiliriz. 

Ama en azından benim açık söyleyim, kendisine saygım vardır. 

Kesinlikle de rencide etmek istpmem. Zekasının kıvraklığını 

da bilirim, enerjikliğini de bilirim, faaliyetlerini de 

bilirim. Ama işte bunlar araya girince eğer susarsak memlekete 

karşı haksızlık yapmış oluyoruz inancında olduğumuz için 

bunları söylüyoruz ve ortaya çıkarmaya çalışıyoruz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; politik 

olarak son birkaç söz söylemek ve başka bir konuya geçmek 

istiyorum. Dünyayı Rumlar kandırıyor. Kendi kendimizi 

aldatmayalım. Dünyaya biz kendimizi anlatamıyoruz. Bu 

gerçeği kabul edelim. Dünyaya biz kendimizi anlatamadığımız 

içindir, Rumlar dünya platformlarında büyük başarılar kazanmaktadır. 

1 8 9 2 / . . . 
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AT konusuna değindim. Yarın öbür gün burdan açıklıyorum. 

Amerikan yetkililerinin bizzat ağzından duydum, daha önce de 

söyledim bu kürsüden. Devamlı da söyleyeceğim, ta ki tedbir 

alınıncaya kadar, Kuveyt Krizi çözümlenir çözümlenmez üzerimize 

gelecekler. Bugün Birleşmiş Milletler Örgütünün Güvenlik Kon-

seyinin beş daimi üyesinin vetosuna uğramadan müşterek karar 

çıkarması çok önemlidir. Bir aşamadır ve özellikle bildiğim 

için söylüyorum, Amerika'da, Amerika'nın Kıbrıs'la ilgili yet-

kililerinde bu konuda bir düşünce vardır. Bu olay dediler, 

bana da söylediler, bu olay Birleşmiş Milletlerin Güvenlik 

Konseyinin yeniden doğuşudur. Bu yeniden doğuş sayesinde 

Kuveyt Krizinden sonra başka anlaşmazlıkları da ve o arada 

Kıbrıs anlaşmazlığını da çözebiliriz dediler. Düşünceleri 

budur. Sadece Amerika'da değil, Sovyetler Birliği
1

nde de, 

Avrupa'da da bu zihniyet vardır. Demek ki bilinçli olmamız, 

uyanık olmamız lâzım. Kuveyt rizi kapanır kapanmaz yeni bas-

kılar bizi bekliyor. Soruyorum, tedbir aldık mı? Halk olarak 

gerçekten göstereceğimiz tepkileri belirledik mi? faaliyetle-

rimizi hangi yönden nasıl sürdüreceğimizi saptadık mı? Sayın 

Cumhurbaşkanından öyle bir çalışma var mı? Dışişleri'nde böyle 

bir çalışma var mı? Mecliste yok. Onu biliyoruz. Bu üç ayaktan 

Mecliste olmadığını biliyoruz. Eğer Cumhurbaşkanlığında da 

böyle bir faaliyet yoksa şimdiden ben davet ediyorum Sayın 

Cumhurbaşkanını, Dışişleri Bakanlığı, yasama ve Cumhurbaşkan-

lığı örgütü arasında bir eşgüdüm oluşturulsun. Hatta bir eş-

güdüm Komitesi oluşturulsun. Bu komite faaliyete geçsin ve 

gelecekteki politik planlamamızı yapalım. Bunu da hem halkı-

mıza anlatalım, hem dış temsilciliklerimize anlatalım. Bunu 

yapmaya gecikirsek sonra dizimizi dövmekle karşı karşıya kala-

biliriz, aynen AT meselesinde olduğu gibi. Güvenlik Konseyine 

karşı girişimlerimizi yumuşattık. Sayın Denktaş'ın Avrupa 

Konseyine giden heyetler konusunda çok yanlış girişimleri 
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olmuştu zamanında. Herhalde onun da verdiği zararla, onun da 

yanlış telkinleriyle Medlis Avrupa Konseyi nezdindeki faali-

yetlerini yumuşattı, azalttı. Azalttığımız andan itibaren burda 

geriledik. Aleyhimize bir sürü kararlar çıktı. Daha önce orda 

üye miydik? Değildik, ama heyetler olarak gidiyorduk. Komis-

yonlarla görüşüyorduk. Komitelerden randevular alıyorduk. Tek 

tek orda gelen, Avrupa Konseyine gelen Avrupalı parlamenter-

lerle görüşüyorduk ve kendimizi kabul ettiriyorduk. Vazgeçtik. 

Vazgeçtikten sonra Türk yargıcının atanması gereken yere de 

Rum yargıcı oturdu. îkaz ediyorum. Bir tek Lissarides şimdi 

bir yeri dolduruyor. Üç sandalyeden bir yeri dolduruyor. Onun 

yedeğinde Matsis'tir. İkisi de orda fink atıyorlar. Konuşuyor-

lar. Komitelere katılıyorlar. Diğer iki boşluğu da eğer bizim bu 

aymazl ığ.ımız sürerse, eğer bizim bu ihmalimiz sürerse, eğer 

bizim bu koordinasyon eksikliğimiz sürerse ,yarın Avrupa Konseyi 

oturur Rumlara doldurtturur ve bunun acısını da çekeriz. Bu 

nedenle şimdiden geleceğe yönelik plânlama yapalım. Kuveyt 

Krizinin arkasında hesaplayalım ve eşgüdüm içinde Sayın 

Cumhurbaşkanının yönetiminde hatta komiteler oluşturalım ve 

Meclis de devreye girsin. Dışişleri de artık gölge bir örgüt 

olmaktan öteye faaliyet göstermeye başlasın. Güvenlik Konse-

yine yönelik,son derece ,faaliyetimiz,son derece yetersizdir. 

Güvenlik Konseyi artık devrededir, beğensek de beğenmesek de 

devrededir. Doğrudan doğruya ABD-Sovyetler zirvesine ilk kez 

açıktan açığa Kıbrıs Sorunu gelmiş oturmuştur ve iki süperin 

lideri Kıbrıs Sorununu orda görüşmüştür. 
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Şimdilik aleyhimize ne kararlar aldıklarını, hakkımızda 

neler tezgahladıklarını açık açık bilmiyoruz. Ama sürpriz 

bir biçimde önümüzdeki günlerde karşımıza çıkabilir. 

Çünkü iki süperin gündemine girmiş Kıbrıs Sorunu, emin 

olun ki artık o gündemden inmeyecektir ve yakında tekrar 

yapılacak olan, Moskova'da yapılacak olan gündeme, zirvenin 

gündemine girebiliriz. İşte bütün bu faaliyetleri işlememiz, 

dünyaya haklılığımızı kanıtlamamız şarttır. Feryat ediyoruz 

kaç sene oldu, kaç ay oldu Meclis olarak? Rumlar silahlanıyor, 

Rumlar dünyanın en modern silahlarını alıyorlar. Yalan 

mı? Doğru. Saklıyorlar mı? saklamıyorlar. Açık, açık 

alıyorlar ve bunu da savunuyorlar. Silahlanma girişimlerini 

faaliyetlerini günde milyonlarca Dolarlık masraf yapmalarını 

bir teze oturttular. Nedir o tez? Biz ne kadar silahlanır-

sak silahlanalım Türk ordusunu yenemeyiz ya bu nedenle 

dünya uluslarına da bu görüşlerini kabul ettirdiler ve 

mazur görülmektedir. Silahlanma yarışı şimdiye kadar 

ne Avrupa'da, ne Amerika'da Kıbrıs'taki silahlanma yarışı 

mazur görmüyordu. Örneğin, Türkiye'nin kendi ordusu 

yenileme girişimleri çerçevesinde tanklarının motorlarını 

bile değiştirmesi dünya üzerinde hadise olmuştur. Yani 

Türkiye'nin buradaki ordusunu modernize etme girişimleri, 

ya da bizim kendi Güvenlik Kuvvetlerimizi geliştirme girişim-

lerimiz dünya üzerinde hemen hadise oluyor da hemen problem 

oluyor, olabiliyor da, Rumların açık açık en modern silahları 

alıp bu memlekete getirip yığmalarını dünyaya anlatamadık. 

Bunun kabahati de bizdedir. Yeterince girişim yapmıyoruz. 

Yeterince propagandaya önem vermiyoruz. Bu silahlanmanın 

hangi yönünü dünyaya göstereceğimizi, Kıbrıs'a ne gibi 

felaketler getirebileceğini nasıl göstereceğimizi belirlemiş 

değiliz. Sadece arada Sayın Eroğlu karşı demeç verir, 

sayın Cumhurbaşkanı bir demeç verir. Bunu yeterli sanı-

yoruz. Oysa bu kesinlikle yeterli değildir. Emin olun 

ki bilmiyorlar. Geçmişte Avrupa Konseyine çok gitmiş, 

gelmiş bir kişi olarak orada şimdi Hukuk ve Siyasi İşler 

Komitesi başkanı sosyalist shtofelen var Hollanda 

mi 1letveki 1 i .onunla görüşmemde ,bizim .hiçbir şeyi duyurama-

dığımızı anlamış bir kişi. Tek yönlü, tamamen işte siz 
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silahlanıyorsunuz diye bize orada serzenişte bulunuyordu 

ve neden bunca silahlandığımızı soruyordu. Rumların da 

silah aldığını, onların da bir ordusu olduğunu bile bilmiyor. 

Sadece Türk ordusu modernize ediyor kendini. Kıbrıs'ın 

mücahitleri silahlanıyor, Rumları tekrar ezecekler. Böyle 

bir görüntü verdik Avrupa Konseyinde. İşte bunlara yönelik 

de çalışmalar yapmak ve bütünlük içinde bu söylediklerimizi 

bir politika planlamasına oturtmak mecburiyetindeyiz. 

Sayın başkan, değerli milletvekilleri; Cumhurbaşkanlığı 

Bütçesine baktığımız zaman, faaliyetleri ile masraflarının 

denk düşmediğini görürüz. Bugün açık söyleyeyim, Cumhur-

başkanlığı Bütçesi .Ticaret ve Sanayi bakanlığı Bütçesinden 

ki bir örgüttür Ticaret ve Sanayi Bütçesi, bu memlekette 

en büyük sektör olan ticaretle başa çıkacaktır, fiyatları 

denetleyecektir, kalite kontrolü yapacaktır, ithalat, ihracatı 

yönlendirecektir, sanayiyi koruyacaktır, teşvik edecektir, 

Sanayi Holding'i denetleyecektir, bir sürü istihdamı yaratmaya 

çalışacaktır, işle uğraşan Sanayi Bakanlığının Bütçesi 

3.9 milyardır, yani 4 milyarın altında bir bütçesi vardır. 

Gençlik ve Spor bakanlığı da bu memlekette işte bütün spor 

faaliyetlerini örgütleyecek, atletizmden Taekwondoya, Taekwondodan 

bisiklet organizasyonuna, köylü gençliğe sahip çıkacak, 

işçi gençliğe sahip çıkacak, bu faaliyetleri sürdürecek, 

sporla halkımızın sağlıklı bir biçimde uğraşmasını temin 

edecek, onların da bütçesi 4,5 milyardan aşağı. 

1 8 9 6 / . . . 



-1896-

Mahkemeler tabiî ki şikâyet eder. Bütün mahkemeler. Yüksek 

İdare Mahkemesi, Anayasa Mahkemesi, Ceza Mahkemesi, hepsi 

şikâyet eder. Mahkemelerin bütünü, mahkemelerin bütününün 

bütçesi 4.4 milyar. Yani lütfettik onlara da yine dört buçuk 

milyarın altında bir bütçe verdik. Efendim? 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Maaş-

larıdır. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İşte maaşları. Peki Cumhur-

başkanlığında nedir? Onu sorun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Telefon 

da koyduk arabalarına. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Peki Cumhurbaşkanlığının 

kadrosu, maaşları mahkemelerin üstünde midir? Bütün mahkeme-

ler örgütünden, bütün ticaret ve sanayi örgütünden, bütün 

gençlik ve spor örgütünden ve elli milletvekilinin oturduğu 

Meclis örgütünden daha üst düzeyde bir bütçesi var Sayın 

Cumhurbaşkanı iğinin. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Maaşları 

başka yerdedir ama, Maliyenin altındadır senin maaşların. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ticaret Bakanlığının da 

öyle mi? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Ticaret 

Bakanının kendi altındadır. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hiç değil, hepsi alt alta 

konup toplanıyor. Meclis de ötekinin de. Nerde Maliyenin 

altında? Bütçede hepsi görünmektedir. Tabiî bütçeyi aç — 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Milletve-

kilinkiler Maliyenin altındadır. Genel giderler. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Aç da gör. Zaten bunlar 

cari şeylerdir. Üstelik yani yatırım da yok. Mesela Meclis 

bütçesi üç milyarlık bir bütçedir, beş yüz milyon da yatı-

rım payı olarak biliyorsunuz bina kalemi olarak. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Bir milyar. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Beşyüz milyon yatırım. Nerde 

bir milyar? Bir milyar da, beş yüz milyon da kendi verecek 

diye konuştuk. Öyle diyorlar. Ama Sayın Cumhurbaşkanlığının 

bütçesi 4,713,000,000. Şimdi ben faaliyetlerini söylüyorum. 

Faaliyetleriyle mütenasip bir bütçe ayırmamız lâzım gelir di-

yorum ve Cumhurbaşkanlığı bütçesinde israf var diyorum. Millet 

ayağa kalkıyor, hop oturup, hop kalkıyor. Niye israf diyorsun? 

E, var kardeşim, israf var. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ ER0ĞLU (Yerinden) - Kim kalktı 

ayağa. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Komitede Cumhurbaşkanının 

yetk ili... 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ben oynayan 

adam görmedim. 

ERGÜN VEHBİ - Temsilcileri hop oturdu, hop kalktı. 

Sözleşmeli olarak çalışan sekiz kişiye ben laf söylemedim. 

Randımanlı çalışıyor mu? Yetenekleri o mevkiler için müsait 

midir, bunları takdir edecek merci ben değilim. Pek tabiî ki 

alan merciler kendileri takdir eder. Ama sekiz sözleşmeli 

personeli varken, danışmanı varken Sayın Denktaş'ın bu bütçeye 

dört sözleşmeli daha alacağım ben diye eksradan 116,000,000'u 

376,000,000
1

 a çıkarırsa o zaman sormak mecburiyetindeyim. 

Neyi alıyorsunuz? Niye dört tane daha danışman alıyorsunuz 
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ve danışmanlarınızı on ikiye çıkarıyorsunuz? Sayın Müsteşarı 

işte düşünüyoruz Kayıplar Komitesi ekibini de tam kadroya 

alalım. Kayıplar Komitesi senede bir, ya da iki toplantı yapan, 

yoklukla malûl bir komite. Bu komitenin içinde çalışan, işi 

gücü olan, çoğu profesyonel, dışarıda profesyonellik yapan 

insanları tekrar danışmanlık kadrosuna almanın mantığını ben 

şahsen anlamadım. Çünkü bana izah edilen bu. Yani ciddi olarak 

mesela İngiltere'den ekonomimiz çöküyor ya, Denktaş Bey de 

anlamıyor, ingiltere'den bir uzman ekonomist getiriyorum ben 

madem serbest piyasa ekonomisi modeli uyguluyoruz. Pratik bil-

giler versin bana falan, alacağım yanıma da ona da para isti-

yorum diye bir şey deseydi hani belki kimi getiriyorsunuz, 

gerçekten yetenekleri uygun mudur diye eleştirirdik ama, bir 

yerde mantıklı gelebilirdi. Fakat bize verilen, söylenen yani 

dört ilave daha alıyorsunuz, ne yapacaksınız! işte Kayıplar 

Komitesinin sorumlularını da asli kadroya almak istiyoruz da 

onun için. Yanlış. Yanlış. Yani bu memlekette bu kadar para 

ihtiyacı olan bir memlekette böyle bir yöntemi benim benimse-

meme olanak yoktur. Bu nedenle Komitede israf bütçesidir dedim. 

S a y ı n
>
y i n e Sayın Denktaş'ın saygım vardır, karizması vardır. 

Gidecektir. Heyetlerle gidecektir. Yanına adamlar alacaktır, 

dışarıya gidecektir. Ama kim gidiyor? Nasıl gidiyor diye 

sorduk. Bilelim. Yani madem onaylatacaksınız bize, gerçi ben 

onaylamıyorum, ret oyu veriyorum ama bir yerde Meclisten geçen 

bir yasada dahlim vardır, işte onu konuşuyoruz, ediyoruz, hiç 

olmazsa bilelim dedim, gelmedi. Yani kim gitti geçtiğimiz yıl? 

Kaç defa Sayın Denktaş gitti ve kimleri götürdü ki yurt dışı 

görev yollukları 500,000,000'dan 800,000,000'a çıkıyor? 
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Hani bilsek, ha tamam diyebiliriz. Ya da eleştiri 

getirebiliriz. Eleştiriden korkmayalım, çekinmeyelim. 

500 milyondan 800 milyona çıkıyor. 1990 dökümü nedir"? 

istedim, gelmedi. verilmedi. o yeterli mi? Davetli zevatın 

yolluk ve ağırlamaları 400 milyondan 650 milyona çıkıyor. 

Kim davet ediliyor, ne kadar, kimler geliyor, kimler gidiyor? 

Gizli değil bunlar. Her gün zaten televizyonda basında 

görüyoruz. E, bir dökümü de bize verilse suyu mu çıkar 

bunun? Kim geldi, kimi yedirdik, kimi içirdik, biz de 

bilelim. Hayır, o da gelmiyor. E, padişahlık müessesesi 

mi kardeşim? Yani kapalı bir kutu. Sen Dolmabahçe
1

 de 

oturmuyorsun ki. Ya da Topkapı Sarayı'nda. Getireceksin, 

vereceksin, ben de bileceğim. Yani elimizle kapalı kutu 

biçiminde müessese mi yaratıyoruz? Şeye soruk, elimde, 

göstereceğim günü geldiğinde. Tanıtma,"Teknik işbirliği 

200 milyonluk bütçesi var. Başbakanlığın : altındadır. 

200 milyonluk bütçesi aniden 3,5 milyara çıkıyor. 200 

milyondan 3,5 milyara neden çıktı diye soruyoruz. Diyorum 

ki önce döküm getirin bana. 200 milyonun hiç olmazsa dökümünü 

getirin, yani bu 1990 yılının, ne yaptınız Tanıtma Teknik 

işbirliği için. Çünkü biz o departmanın bizi nasıl tanıttığını 

bilmek mecburiyetindeyiz. Bir döküm geliyor, iki satır. 

Bu kadar yurt dışına harcadık, gidişlerde, bu kadar da 

gelenlere harcadık, o kadar. Böyle döküm mü olur? Ayıp 

değil mi bir mi 1letveki1 ine böyle bir döküm getiriyorsun 

sen 200 milyon için. Bir de 3,5 milyar ben sana tahsis 

ayıracağım ve eleştirmeyeceğim bunu. Yani Sayın Denktaş
1

ın 

altında bunlar var. Ama bir yandan da memleketimizi tanıtmak 

için başka bir departmana 3,5 milyarlık da bir tahsis 

ayırıyoruz. Ne yapacaksınız dedik, planınız, programınız 

ne? Tanıtma çok güzel. Destekliyoruz aynen, yürekten. 

Ama neyi desteklediğimizi hiç olmazsa bilelim, ne yapacağını 

bilelim. Hayır. E, sır mı olur? Böyle şey sır mı yahu? 

Böyle şeyde sır mı olur? Tabii ki lobiler ödeyeceksin. 

Tabii ki gideceksin, uğraşacaksın. Lobilere para ödeme 

bugün artık dünyada sır değil ki. Lobicilik bugün 

şirketleşmiş durumdadır. Amerika'ya gittiğiniz zaman 
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görürsünüz. Gazeteleri var, mecmuaları var, lobilerini 

savunurlar. Benim lobim daha iyidir, benim lobiciliğim 

daha iyidir. O şirkette de der ki hayır benim lobiciliğim 

daha iyidir. Niçin? Ben senatoya, ben parlamentoya şu 

kadar daha yakınım der. Bunun ayıbı yok, bunlar şirket 

haline gelmiş. Bunu gizlemenin, gizlemeye çalışmanın kime 

yaracağını ben biliyorum. Eğer maksatlı değilse getirin 

dökümlerini görelim. Aynı şey sözkonusudur Cumhurbaşkanlığı 

Bütçesinde de. Cumhurbaşkanı tek kişidir, herşeye yetişemez, 

herkesi denetleyemez, her yere eli uzayamaz. Onun için 

biz görüşüyoruz bütçesini. Eğer tartışmayacaksaydık, niye 

bunun içine dahil edip gtirdiniz? O zaman kendi yapsaydı 

orada, onaylanmış da geçseydi, Maliye oraya parayı götürseydi. 

Sorduğumuzda eleştirdik gelmiyor. Yani sözleşmeli için 

376 milyon,yurt dışı görev yolluğu çıkıyor 800 milyona, 

davetli zevat 400 milyondan 650 milyona. Temsil ve ağırlama 

ayrıca ek olarak hem davetli zevatın yolluk ve ağırlaması 

var, hem de ayrıca temsil ve ağırlama 230 milyondan 500 

milyona çıkıyor. Yani üstte bir başka kalem var davetli 

zevatın yolluk ve ağırlaması, altta temsil ve ağırlama 

ayrıca o da 230 milyondan 500 milyona çıkıyor. Vermeyelim 

mi Cumhurbaşkanına? verelim kardeşim. Öyle birşey demiyorum. 

Ama bilelim. Ne yapılacağını bilelim. Nereye harcandığını 

biz de bilelim. Kapalı kutu yoktur. Olamaz. Aynı şekilde 

eleştirdiğim bir kalem daha vardır. Küçük bir para. Ama 

paranın küçüklüğü önemli değil. Biz yetkili, yetkisiz 

kişilerin makam otomobillerine takılmış olan 8-10 milyon 

lira masrafa baliğ olmuş telsiz telefonları da eleştiriyoruz. 

Diyeceksiniz ki, yahu sen de bir trilyonluk bütçede 8 milyonluk, 

7 milyonluk telefona mı taktın? Taktım tabii. Tuvaletsiz 

okul var memlekette. Burada tuvalet yapamıyorsun özgürlük 

Ortaokulunda. Yani bu memlekette tuvaletsiz, tuvaleti 

olmayan okul açacak noktaya getirdiniz memleketi. Ama makam 

arabalarınıza alo, portativ telsiz telefon, ev ile konuşacaksın. 

Yani yedi buçuk dakika sonra bulunacağın evinde 

telsiz telefonla konuşacaksın. 
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Bu memlekette en uzak mesafe nedir? Yani bir doktorun arabasın-

da olsa anlarım hani acil bir durum gel, filan, bildireceksin. 

KENAN AKIN ( Gazi Mağusa) (Yerinden) - İnsan sağlı-

ğıyla ilgili. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İnsan sağlığıyla ilgili. 

Ya da ne bileyim ben, Polis Müdürünün otosunda olsa anlarım, 

hani gelin cinayet var. Ya da gelin olay var falan. Onu da 

anlarım. Ama Amme Hizmeti Komisyonu Başkanının otomobilinde 

telsiz telefona ne gerek var kardeşim? Olacak iş değil. Bunu 

da eleştiriyorum ben. Burda da mesela elli milyon yetmiş beş 

milyona çıkıyor. Sosyal transfer. E, Cumhurbaşkanının sosyal 

transfer yapması doğru bir yöntem değil. Nedir dedik bu sosyal 

transfer? Sayın Müsteşasrı bize dedi ki işte, e, peki Cumhur-

başkanının gelen var. Gelir, çok sıkıldım, para ister. Verme-

sin mi Cumhurbaşkanı üç-beş kuruş o gelene. Vermesin kardeşim. 

Yani Cumhurbaşkanlığı müessesini bu hale getirmeyelim. Ver-

mesin Bu kadar resmi harcama kanalları varken, kaynakları varken 

bir de sosyal transfer adında yetmiş beş milyona ne gerek var? 

işte bunları eleştirdik. Ve ben bir kıyaslama yaptım. Yine 

dediğim gibi bazı yetkililer kızdı Türkiye'de Cumhurbaşkanlığı 

otuzbir milyarlık bir bütçeyle oluşuyor. İşte Çankaya ,Çankaya 

dediğimiz müessese, otuz bir milyar. Kıyas yaptığımız zaman 

Meclis üç yüz beş milyar. Yani Türkiye'de Meclisin bütçesi üç.yüz 

beş milyar, Cumhurbaşkanlığı bütçesi otuz bir m i l y a r . Bizde 

Meclis bütçesi üç m i l y a r , Cumhurbaşkanlığı bütçesi dört nokta 

yedi milyar. Bu kıyasları yapacağız, konuşacağız. Bundan da 

çekinmemek lâzım. Gerekli bilgileri,açık söyliyeyim, alıncaya 

kadar da soracağım bunları. Sorduğum bu bilgiler maalesef gel-

medi bana. İstiyorum. Bu bütçenin içinde olan her kalemin nereye 

harcandığını, nasıl harcandığını sorma hakkına sahibiz ve bu 

bilgileri de alabilmek durumunda olmalıdır her mi 1letveki1 i. 

İster mualif, ister muafık olsun, dokunulmaz müesseseler yarat-

mayalım kendi kendimize. Hiç bir müessesenin etrafına duvar 
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örmeye çalışmayalım. Demokraside bu gelenek yoktur. Demokraside 

herkesin görev, yetkileri, sınırları yasalarla çizilir, duvar-

larla değil. 

Bu çerçevede beni dinlediğiniz için hepinize teşekkür 

ederim, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Vehbi. Söz sırası 

Sayın Hacıahmetoğlu
1

nundur. Buyurun Sayın Hacıahmetoğlu. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Buna da 

ret oyu vereceksiniz değil mi? 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Evet yani sürpriz 

olmadı değil mi Sayın Başbakan. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hayır olmadı, 

aksi sürpriz olurdu. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) -Sayın Başkan, sayın 

mi 1letveki1leri; Kıbrıs Davası denince hatıra Sayın Denktaş, 

Sayın Denktaş denince hatıra Kıbrıs Davası gelir. 

Sayın milletvekilleri; bir ömürle bugüne getirildi. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - E, Dr. Küçük'ü 

de yabana atmayın Sayın Hacı. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Bugüne nasıl geldik? 

Her daim söylerim ve söylemeye devam edeceğim. Nerden başladık, 

nereye geldik? Beş dakika konuşacağım Sayın Vehbi. Hakikatlerdir. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Ben bir şey 

demedim. İstediğin kadar ben dinlemeye hazırım. 

1903/... 
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MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Kıbrıs haritasına 

baktığımızda Güneyde nokta nokta Türk köyleri vardı. Bugün 

cemaat statüsünden çıkıp, bir devlet statüsüne geldik. Sayın 

Denktaş'ın Anavatan ' 1 a bütünleşmesi sonucu elde edilen bir 

devlet vardır. Burada biz milletvekili varsak bir ömürle Ana-

vatanın Türkünün kanıyla bugüne gelinmiştir. Bakın saygıdeğer 

mi 1 letveki1leri; muhalefet in yaptığı olaylara. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Yaşa Hacı. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Geçen gün Ana-

vatanın mümtaz Dışişleri Bakanı Alptemoçin bu memlekete geli-

yor. Geliyorlar dalga geçip ve gidiyorlar diyorlar şeye, bir 

Dışişleri Bakanına ne kadar acıdır bu olay. 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Utanmazlar. 
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Anavatan Türkünün ana rahminde kalan yetiminin h a k k ı , 

Kıbrıs Türkünün senelerin çektiği ızdırabı ve yetimin hakkı 

ile elde edilen bir devlet v a r d ı r . Bunu ikide birde hıncını 

seçilemediler diye Anavatana küfretmeye kimsenin hakkı 

yoktur. Onurlu insanlara, o kutsal insanlara daha 1950'lerden 

bir baktığımızda,Anavatan Türkiye;*nin dışında kalan türklere 

bugün Kıbrıs Türkü , Anavatan Türkiye'nin dışında kalan 

Türklerin en şanslısıdır. Aha Bulgaristan Türkleri, aha 

Azerbaycan Türkleri, aha Trakya Türkleri. 1950'lerden bize 

öğretmen gönderdi ve benliğimizi Rum içerisinde, R u m l a r ı n , 

İngilizlerin bizi asimile etmemesine uğraş v e r d i . 1950'lerden 

baktığımızda bugüne kadar, dilinden, dişinden Jceserek bugün 

görüşmesin® devam ettiğimiz bütçenin içerisinde ne kadar 

yatırım bütçesi vardır? 250 m i l y a r . Bunu kim göndermiştir? 

Anavatan göndermiştir. Kimsenin hakkı yoktur Anavatanı 

siyasal hırsından dolayı kötülemeye kardeşim. Sayın Denktaş'a 

baktığımızda ben de Denktaş'ın bir yönünü beğenmeyebilirim. 

Hırsından dolayı. Fakat aklıselime vurduğumda mutlaka 
w 

D e n k t a ş ' m doğru yolda olduğunu kabul edeceğim. Bir bakalım 

gözümüzü yumalım. 1960, M a k a r i o s . Makarios, arkasından 

K l e r i d e s . Arkasından Kiprianu. Ne oldu? Tek bir politika 

izleyemediklerinden dolayı hepsi de Denktaş'ın önünde 

mağlup oldular. Denktaş,her devrede toplumu bir adım daha 

ileriye götürdü. Bunu inkâra kimsenin hakkı var mı? 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - S e r t • 

dayı sert. 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla) - Bir binayı yapacak-

sınız ve binanın içerisine birisi gelip girecek, oturacak. 

Binanın geçmişini b i l e c e n . Sayın Denktaş gerisini bildiği 

için, nerden nereye gittiğimizi bildiği için efendim bugün 

tarihe altın yazı ile ismini yazdırmış bir liderdir. 
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Sayırı D e n k t a ş * m bu memlekette hakkı b ü y ü k t ü r . 

Bugün burda milletvekili olarak biz oturuyorsak, ne Cemaat 

M e c l i s i statüsünde bir devlet statüsüne g e ç t i k . Sayın 

Denktaş bu toplumun en sağlam delikanlısıydı. Baktığınızda 

kendisine,belki vücudunu görürsünüz biraz dolu ama kâğıt 

dolmuş bir adam durumuna geldi. Evlat k a y b e t t i , efendim 

sürgünde k a l d ı . Aytottoro'ya gemi ile çıktı canından o l d u . 

Nerden nereye? Bunları bir dakikada Sayın D e n k t a ş
1

m nedir 

efendim, bütçesine para koyduk ve Cumhurbaşkanı... Yapacak 

k a r d e ş i m . Ben milletvekili vatandaşı siyasette kazanayım 

diye götflrürüm,Bakan aynısı yaparken,bir Cumhurbaşkanının 

bütçesine tabii konacak para ve az konmuştur daha. 

Yeter ki Sayın Denktaş istesin, biz hepimiz vermeye hazırız. 

GUNAY CAYMAZ (Lefkoşa) (Yarinden) - Ne vereceğiz? 

Söyle neyi vereceğimizi. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Para p a r a . 

GUNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Ha p a r a . 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla) - Anavatan Türkiye. 

Ne diyorlar? Hep hep TC d i y o r . TC diyor bizi Dışişleri d i y o r . 

Bu TC kimdir acaba? Bu TC dediğinde Yunanistan mı kafdeşim? 

Diyebilirler mi bir günden bir güne bu da bizim Anavatanımızdır? 

Biz Ulusal Birlik Partisi olarak Anavatandan ödün vermeyiz. 

Bir a n a , bir evlat, bir k ı z , anasının değerini bilmezse 

bir evlat da babasının değerini bilmezse ben ona ne söyle-

yeceğimi sayın milletvekillerinin değerine bırakırım. 

EMÎN UZUN (Yerinden) (Devamla) - Bravo Hacı Baba b r a v o . 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla) - Türkiye'ye dil 

uzatmak,bu toplumun nerden nereye geldiğini inkâr demektir 

saygıdeğer 'milletvekilleri. Onun için kazanamadılar diye 

her gün Anavatan Türkiye'ye o kutsal insanlara dil uzatmak 

Sayın Cumhurbaşkanını kötülemek, hükümeti kötülemek. 

Bugün Rum toplumunda birlik beraberlik v a r d ı r . 1991 yılında 

n # olaylarla karşılaşacağımız, hiç belli d e ğ i l d i r . Aha 



Hükümetin hataları vardır. Ben de kabul ederim. Ama bir 

hükümet düşün sen ki nüfusun %80'i göçmen olacak, bir 

çırpıda bütün iskân sorununu halledecek ve bundan herkesi 

memnun çıkaracak. 

Saygıdeğer milletvekilleri; bir babanın 

aynı evlâtları arasında . dairi taksim ettiği 

malda hoşnutsuzluklar doğar. Bir devlet yapacan bütün 

devletin alt organlarını hazırlayacan ve bundan herkes 

memnun çıkacak. Biz her şeyi tamamıyle yaptığımızı iddia 

etmeyiz. Ama bu toplumu bir yerden bir yenide aldık getir-

dik. Bunu kimsenin inkâra hakkı yoktur kardeşim. Bu toplum 

bir yere gelmiştir. Bugün köy sorunlarında, gittiğimizde 

köylere köylülerin ferdi sorunlarını bırakıp, genel sorun-

lara gitmesi
>
 tamamıyle artık herşeyin yerleştiğini ve 

toplumun bir basamağa geldiğini göstermektedir. Bu bakım-

dan »Sayın Cumhurbaşkanı, ben ,yalnız iç politikada koordi-

nasyon görevini yapmasını temenni ederim, iç politikadaki 

koordinasyon görevini de yapması lâzımdır. Daha geç kalmış 

tır. Her daim söz verdi, bu dönem yapacağım, bu dönem 

yapacağım, iki dönemdir el attığı işler mutlaka iyiye 

gitmiştir. Koordinasyon görevini de temenni ederim yapsın 

arkadaşlar. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Hacıahmetoğlu. 

Sayın Akın buyurun efendim. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; görüşmekte olduğumuz 1991 Mali Yılı 

Bütçesindeki Cumhurbaşkanlığı biriminin bütçesi hakkında 

Yeni Doğuş Partisi görüşlerini belirtmek için söz almış 

bulunuyorum. Ancak Sayın Hacıahmetoğlu
1

nun partiden istifa 

sını falan duymadım ben. Ulusal Birlik Partisinden istifa 

edip etmediğini bilmiyorum ben. Sanki de bir muhalefet 

milletvekillerinden daha hızlı... 
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TAŞKENT ATASAYAN (GAzi Mağusa)(Yerinden)- Burda 

değildin Kenan sen. Yurt dışındaydın, onun için haberin 

yoktur olaylardan. 

KENAN AKIN (Devamla)- Yurt dışında değildim. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Ne zaman 

söyledi? 

KENAN AKIN (Devamla)- Şimdiki konuşmalarında bahse 

diyor Sayın Başbakanım. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Anlamadın 

herhalde. 

KENAN AKIN (Devamla)- Sanki de herkes Cumhurbaşka-

nının boğazına sarıldı sıktı, birşey verilmiyormuş gibi. 

Ancak Sayın Hacıahmetoğlu şunu unutuyor. 15 yıldır Ulusal 

Birlik Partisinin kokuşmuş icraatından o da bıkmıştır. 

Onu sen söyleyemiyorsun. Gel de söyle. 15 yıldır yanlış 

politikanızdan dolayı, 15 yıldır iskândaki yolsuzluk, 

gümrükteki yolsuzluklardan bıkmış, usanmış, kendi kendine 

küsmüş bir Cumhurbaşkanından bahsetmiyorsun. Tabii ki 

biz Cumhurbaşkanını her konuda destekliyoruz Yeni Doğuş 

Partisi olarak. Her konuda. İç politikada koordinasyon 

olsun. Söz geçiremiyor ki artık size. Kimi kime şikâyet 

ediyorsun? Gel açık yürekle birtakım gerçek olaylarda 

Cumhurbaşkanına yardımcı olalım. Gerek iç politikada, 

dış politikaya gerek -yok, bir bütünüz. Gel iç politikada 

hep birlikte Sayın Denktaş'a destek olalım. Ombutsman, 

biraz önce Sayın Ergün Vehbi, O mbutsman, Ombutsman mekaniz 

masını yıllardan beri ikaz ediyor Ulusal Birlik Partisi 

hükümetlerine ve milletvekillerine. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden)- Meclis 

işte O m b u t s m a n . En büyük denetici. 
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KENAN AKIN (Devamla)- Sen acaba Ombutsman mekaniz-

masını kurmak için hangi hareketi yaptın Sayın ^facıahmet-

oğlu? 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden)(Devamla)- En 

büyük denetici Meclis. 

KENAN AKIN (Devamla)- Anayasaya niye koydunuz 

o zaman? Anayasaya neden konuldu o? Anayasanın amir hükmü 

dür. Meclis Anayasanın amir hükmüdür Sayın Hacıahmet-

oğlu. Bir şeyleri konuşurken bir şeylere mesaj verirken.. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Tamam 

be Kenan; sen söyleyeceğini söyle. Yani Hacıahmetoğlu
1

nun 

orda konuşmaya hakkı yok mu oğlum? 

KENAN AKIN (Devamla)- Konuşsun, konuşmasın değil. 

Konuşmasın değil. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Alem konuşur 

Hacı dokunur hepsine de. 

KENAN AKIN (Devamla)- Konuşmasın değil. Sanki 

de muhalefet parti milletvekilleri Denktaş'ı topa tuttu. 

Biz bütçesine ayrılan paradan hiçbir şikâyetimiz yok. 

Senin söylediğin gibi daha gerçekçi tanıtım alanında 

daha da fazla faaliyet göstermesi için birtakım bütçeye 

para konulsun.Belki de azdır. Yani senin söylediklerinin 

aynısını söylüyorum. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Onun da 

dediği odur. 

KENAN AKIN (Devamla)- Ama kimi kime şikâyet ediyor 

sun? 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Şikâyet 

etmiyor adam, görüşlerini söylüyor yahu. 
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KENAN AKIN (Devamla)- Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; 15 yıldır Ulusal Birlik Partisinin yapmış 

olduğu yanlış icraatlardan dolayı ve maalesef kadersizlik 

olarak bir Ulusal Birlik Partisi kendi düşüncesiyle kurmuş 

olan Sayın Denktaş ve o zaman ben de UBP'nin üyesiydim. 

Düşündüğü ölçülerde Ulusal Birlik Partisi kalmadığı için 

Ulusal Birlik Partisinin birinci üyesi ve kurucu üyesi 

olduğu için ve 15 yıldır o kurulduğu ilk günlerdeki ter-

temiz Ulusal Birlik Partisine yakışmayan hareketleriniz-

den dolayı Denktaş .birtakım kara düşünceler çerçevesinde 

hedef olmuştur. Denktaş kendi düşüncesine, kendi hareketine değil. 
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k e n d i h a r e k e t i n e d e ğ i l , U l u s a l B i r l i k Partisinin k a d e r s i z 

kurucu ü y e s i olduğu i ç i n . Ama tertemiz d ü ş ü n c e s i ç e r ç e v e s i n d e 

U l u s a l B i r l i k P a r t i s i n i k u r m u ş t u r . Denktaş'tan sonra U l u s a l 

B i r l i k Partisinde' idarede söz sahibi olan h a n g i bir idareci 

D e n k t a ş gibi düşünmüştür bu M e m l e k e t t e ? A s l a . Onun için 

b i r t a k ı m kara d ü ş ü n c e l e r , birtakım z i h n i y e t l e r , çirkin zih-

niyetlerden dolayı U l u s a l B i r l i k Partisinin yanlıŞ icraatından 

d o l a y ı D e n k t a ş , bu memleketin hedef tahtası o l m u ş t u r . H ü k ü m e t i n 

bütün yapmış olduğu yanlış i c r a a t l a r , g ü m r ü k t e k i y o l s u z l u k l a r , 

i s k â n d a k i y o l s u z l u k l a r , şehi$ çocuklarını sokağa dökme olay-

larında D e n k t a ş h e d e f o l m u ş t u r . Buna layık mıdır Denktaş? 

H a y ı r . H a n g i bir U l u s a l B i r l i k P a r t i s i m i l l e t v e k i l i , h e p s i 

de y a n l ı ş t ı r d e m i y o r u m . Yanlış yapıyorsun diyerek H ü k ü m e t i n 

bazı bakanlarına karşı çıkmıştır? A s l a . Kamu-lş p o l i t i k a s ı 

el k a l d ı r m a politikasından başka neler g ü d ü l m ü ş t ü r bu UBP'de? 

H i ç b i r ş e y . Ve Denktaş*a bazı ç e r ç e v e l e r , y a l a n , yanlışla 

v e dış politikada büyük gaflar y a p t ı k l a r ı h a l d e seçim 

m i t i n g l e r i n d e vatan haini ilan ettiğiniz k i ş i l e r i , h a n g i 

bir yasa çerçevesinde mahkemeye verdiniz? 

D r . M U S T A F A E R B Î L E N (Lefkoşa) (Yerinden) - Seçim 

m e y d a n m d a s ı n sanki A k ı n . Y a v a ş yavaş o ğ l u m . A l l a h için o l s u n . 

KENAN AKIN (Devamla) - U l u s a l B i r l i k Partisinin icraatîna 

k a r ş ı g e l e n , v e y a h u t y a n l ı ş l a r ı n ı söyleyen kişi vatan h a i n i d i r , 

ya k u m c u d u r . 

ÖMER DEMİR (Gazi M a ğ u s a ) (Yerinden) - E siz nerdensiniz? 

KENAN AKIN (Devamla) - U l u s a l B i r l i k Partisinin icraat-

l a r ı n ı e l e ş t i r i r k e n , Denktaş'a da laf söyleyenler rumcu o l d u , 

vatan h a i n c i o l d u . Onlar da b i r t a k ı m y a n l ı ş l ı k l a r ı n ı söylemeye 

gerek y o k . Herkes onları b i l i y o r . Ve Denktaş'a karşı aday 

olan h e r k e s vatan h a i n i o l d u , rumcu o l d u . M a d e m bu m e m l e k e t t e 

D e n k t a ş ' ı n k a r ş ı s ı n d a k i adaya oy veren bu kadar vatan h a i n i 

v a r k e n , siz m i l l i y e t ç i U l u s a l B i r l i k . P a r t i s i H ü k ü m e t i , vatan 

hainlerinin hakkında h a n g i y a s a l soruşturmayı yaptınız? 
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Eğer bugün öyle bir yasal soruşturmayı yapmadıysanız 

sizler de onlar kadar suçlu, sizler de onlar kadar veballi 

ve günahlısınız. 

ÖMER DEMİR (Yerinden} (Devamla) - Halk onların cezasını 

v e r e c e k . 

KENAN AKIN (Devamla) - Bu memlekette eğer bir vatan 

hainleri çoğalıyorsa, vatan hainleri şehit kanları ile sulanmış 

•bu Meclis kürsüsünden zaman zaman bunu da yaptılar. Basında 

ben Kenan Akın olarak çok büytîk eleştirilere u ğ r a d ı m . Ve 

hâla Türkiye*ye sövülüyorsa politikalarına, Anavatan Türkiye'ye 

ve Türk askerine küfretmekle kurulmuş birtakım kara zihniyet, 

geri zekâlılar bu memlekette meydanı boş buluyorsa»bunun 

m ü s e b b i p , bunun sorumlusu Ulusal Birlik Partisidir. Ve 

D e n k t a ş
1

a , Sayın Denktaş*a bugün birtakım eleştiriler gidiyorsa, 

biraz önce söylediğim gibi,devamlı sizlerin yapmış olduğu 

yanlışlıktan dolayıdır, çirkin politikadan dolayıdır. 

B a k ı y o r u z . Bakıyoruz Anavatan, Anavatan Türkiye'den parayı 

koparana kadar Anavatan, Anavatanı, ağızda sakız gibi çiğni-

y o r u z . Ama Anavatanla- birtakım ilişkilere giderken ki sonsuz 

ilişkide olmak durumundayız, bunu her zaman alkışlıyoruz. 

Bugünkü basına bakıyoruz. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden 

kalkmış bir gemimiz v a r , 72 saat Anavatan sınırlarına sokul-

m u y o r . 0 gemi içerisinde bazıları diyecek ki ya işte valiz-

ciler de v a r . Hayır kardeşim o ^âlizciler içerisinde Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti pasabortu taşıyan Kıbrıslı yurttaş-

larımız da v a r . Anavatan Türkiye'ye sokulmuyor. Bu tüm 

hükümetin politikasında Sayın Cumhurbaşkanının yaptığı koordi-

nalde kapsamaz mı acaba? Nasıl oluyor Kıbrıs*tan hareket 

eden 180 tane ve o 180 tane ki yolcu içerisinde 47 tanesi de 

m e h m e t ç i k , asker, burda askerlik yapan izne giden asker, 

Türk askeri Türkiye'den bazı gümrüklerden Alanya ve Taşucu'na 

sokulmuyor. Bunun sebebi ne? 

t m o / 
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ÖMER D E M Î R (Yerinden) (Devamla) - S a v a ş . 

KENAN A K I N (Devamla) - Senin bildiğin o k a d a r 

Sayın Ömer D e m i r . ValizciL ile savaşın ne alakası var? 

ÖMER D E M İ R (Yerinden) (Devamla) - Savaş b a ş l a y a l ı . . . 

KENAN AKIN (Devamla) - Veyahut da Kıbrıs'tan gezmeye 

g i d e n , v e y a h u t da Kıbrıs'tan tedaviye ki g i t m e k t e olan k ı s a i 

mesafe için Girne h a d d i n i bulunan hasta y o l c u l a r ı n ne 

suçu var? Savaşla ne alakası var? 

ÖMER D E M Î R (Yerinden) (Devamla) - Ama herhalde gemi 

sahibinin bir h a t a s ı v a r d ı r . 

KENAN A K I N (Devamla) - N a s ı l olur? Anavatan Yavruvatan 

i ş b i r l i ğ i . B u n u U l u s a l B i r l i k P a r t i s i ve Sayın D e n k t a ş 

k o o r d i n e etmesi lâzım d e ğ i l mi? P ü r ü s s ü z , net bir şekilde 

Anavatan Türkiye ile Yavruvatan işbirliği devam etmesi 

lazım d e ğ i l mi? 

1 9 1 3 / . . . 
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Nasıl yolcularımız kabul edilmiyor? Bunu Sayın Denktaş'a 

sorduğumuz zaman, Sayın Cumhurbaşkanımız bizim vatandaşımız 

neden Kıbrıs'tan giden vatandaşımız,Türkiye'ye sokulmuyor 

dediğimiz zaman Denktaş'a karşı gelmek demek midir? Hayır. 

İşte Ulusal Birlik Partisinin protokol işbirliği der, 

işgücü anlaşması yaparsın, sosyal sigortalarda eksiklik 

var, binlerce işçi burda Asil Nadir'in şirketinden atılan 

işçileri söylersen, işte kapansın kapansın dediniz ve 

kapattırmışız ki öyle birşey demedik. Ne kadar güçlüymüşüz 

farkında değiliz. 0 kadar işsiz insan,bu memlekette çoğalır-

ken,hâla siz kapıları açıyorsunuz, kapıları açıyorsunuz 

kaçak işçilere fırsat veriyorsunuz. Biz,Ulusal Birlik 

partisi Hükümetinin icraatını eleştirirken ve Denktaş 

da bunlara dur demesi lâzım dediğimiz zaman ki Denktaş, 

Kıbrıs deyince Denktaş gelir akla. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden)- Kimin 

vatanından kimi kovacan be Kenan kardeş? 

KENAN AKIN (Devamla)- Kaçak işçi diyorum Sayın 

Hacıahmetoğlu. Türkiye'den gelen her kaçak işçi bu memle-

kette ekmek yemesi gereken vatandaşımın cebindeki parasını, 

mutfaktaki parasını çalıyor, ekmeğini çalıyor. Ben buna 

karşıyım. Kimi kimden soracağız demeyeceksin. Önce benim 

işsizim kalkacak bu memlekette, önce benim Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti vatandaşım ekmek yiyecek, çalışacak. 

Ha çalışmış olduğu paranın da karşılığını alacak. Ondan 
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sonra Türkiye'den işçi gelmek istiyorsa gelsin, isterse 

İngiltere'den, isterse Rum tarafından gelsin buraya işçi 

çalışmaya. Bunun ..müsebbib^, bunun sorumlusu Hükümetle 

Cumhurbaşkanıdır, Denktaş'tır. Denktaş bunlara parmak 

basması lâzımdır diyoruz. Ama bunu söylerken, Denktaş
1

 a 

karşı geliyor diye anlamına getirmemeniz gerekmektedir. 

Defalarca söyledik, yine söylüyoruz. Yeni Doğuş Partisinin 

görüşünü. Dış politikada net ve sarih şekilde bugün Denktaş 

neyi savunuyorsa, aynı şekilde daima yanındayız diyoruz. 

Ancak geçmiş dönemdeki temaslar çerçevesinde Mecliste 

yapılmadan giden toplantıya, gitmiş olduğu toplantılarda 

siyasi partilerin görüşünü alarak gitmesinde büyük fayda 

vardır. Geçmişteki yapılan hataların aynı şekilde işlen-

memesi gerekmektedir. 

Beraberdik Sayın Hacıahmetoğlu; Plân ve Bütçe Komisyonu 

olarak. Gerçi alt komitede çalışırken özel işlemden dolayı 

Türkiye'deydim, katılamadım, ancak İktisadi Kalkınma 

Vakfındaki olaylara şahit olduk tanıtma olayında. Kıbrıs 

konusundaki gerçek olaylarda. Niye gidiyoruz dedik biz 

Tanıtma Vakfına. Ne yapacağız yahu dedik biz orda. Adam-

lar bizi yerin dibine soktu, utandırdı. Kıbrıs'ın ve 

Kıbrıs'taki hükümetin, ki bu dış politikada Denktaş'ın 

da payı vardır bu eksikliklerde, iktisadi Kalkınma Vakfına 

biz binlerce diyor, milyarlarca, trilyonlarca kapital 

sahibi olan şirketlerle temas kuruyoruz ve Kıbrıs konusunu 

konuşuyoruz önce. Kıbrıs'taki Ticaret Odasına bu platform-

da yer verilmeliydi,iki tane koltuk ayırmaya çalıştık, 

çaba gösterdik,ve hakettikve aldık. Ama siz bu tanıtma 

konusunda bütçede o kadar para konulduğu halde Ticaret 

Odasından biraz önce sayın arkadaşım Ergün Vehbi'nin 
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söylediği gibi ,Toros'un hemen bize araba satması açısından 

mektup yazdığı yazıları , dış temas kurmuş olduğu büyük 

şirketlerle kursa, . tanıtma açısından çok daha faydalı 

olmaz mı? Bunları söylediğimiz zaman Denktaş'a karşı 

gelmek değildir. 0 paralar Ticaret Odasına gerekiyorsa, 

Ticaret Odasındaki yetkililerin cebine parayı koyacaksın, 

bileti koyacksın ve göndereceksin. Ama birtakım isimleri, 

kara olaylara karışmış birtakım kişilere,Kıbrıs Türk 

Hava Yollarından beleş bilet alırsan, işte bu eleştiriye 

maruz kalırsın Sayın hacıahmetoğlu veyahut da sana demi-

yorum, Ulusal Birlik Partisinin tüm milletvekilleri — 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden)- Evet, iki 

dakika söyleyim de ben ona karşı birşey söylemedim. Ona 

cevap vereyim ben de. 

KENAN AKIN (Devamla)- Sayın Cumhurbaşkanı yaptığı 

her konuşmada,seçim kürsülerinde birtakım sözler vermiştir. 

Bu sözleri hatırlatmak, bu sözleri Sayın Cumhurbaşkanı 

Denktaş yerine getir demek Denktaş'a karşı demek değildir. 
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ve onun için böyle yanlış politikalarla bu memleketi bu 

hale getirdiniz. Denktaş'a laf söylemeyin, aman işte onun 

arkasına saklanıyorsunuz. Denktaş'a laf söyledi, "bu da 

rumcudur, vatan h a i n i d i r . 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Oyle 

birşey söyleyen yoktur sana. 

KENAN AKIN (Devamla) - E söylediniz. Söylemeye de 

devam edecektir. Yani öyle şey yapar da bunu açıklamazsak 

artık biz b u r d a . Biz dışarda muhalefet yapmaya çalışan, güya 

demokratik kuruluşlarla bu ülkeyi ters çevirecek olan kişi-

ler gibi boş politika yapmaya çalışmıyoruz. 26 neyse bu 

M e c l i s t e , 26 ile 24, 24 neyse, eğer 26 iktidar 24 muhalefetse 

34'le 16 aynıdır bana göre. Eğer yüreğin v a r s a , becerin 

varsa gel bu kürsüye burda muhalefetini y a p . Biz öteki o 

kara zihniyetli insanlar gibi değiliz. Türkiye'ye küfrederek, 

Türkiye askerinin burda varlığından rahatsız olacak kadar 

aciz durumda değiliz. Anavatan olmazsa, Türk Silahlı Küvetleri 

olmazsa bu kürsüye çıkıp milletvekili olarak da konuşmam 

zaten mümkün d e ğ i l . Onun bilinci içerisindeyim. Biz onlar 

gibi Denktaş'a da laf söylemiyoruz. Gerçekçi yolda bu halka 

refah, bu halka iyi bir hizmet vermek istiyorsak,Hükümet ve 

Cumhurbaşkanı birlikte koordineli hareket etmesinden yanayız. 

200.000 nüfus d i y e , veyahut da 180.000 n ü f u s . Nüfusun ne 

olduğunu da bilmiyoruz. Belki stratejik konulardan dolayı 

açıklanmayabilir. Ama nüfusumuz b e l l i , buradaki Meclis 

koltuğu belli, Denktaş*ın konumu da b e l l i . Yalnız dış politika 

deyip»Ulusal Birlik Partisinin yapmış olduğu yanlış icraat-

ları atamayız d ı ş a r ı . Denktaş,Cumhurbaşkanı olarak mutlaka 

iç politikaların eksikliklere, yanlışlıklara parmak basması 

gerekmektedir.Tfepu dedim .Tapu veriletfek. 11 Mayıs 1990*da 

Anayasanın amir hükmü bitmiştir. Kuzeyden ve güneyden gelip, 

iktisaden ve tahsisliden hak sahibi olan kişilere tapuları-

nın karşılıksız vereceğinin sözünü vermiştir Sayın D e n k t a ş . 

0 sözü hatırlatmak isterim. Bir Cumhurbaşkanlığına aday 

olan k i ş i , Kıbrıs Türk halkına söz v e r i y o r . Eşdeğeri olsun 
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o l m a s m , Güneyden ve Kuzeyden gelip tahsisten hak sahibi 

o l u p , tahsis alan tüm vatandaşlara en kısa zamanda tapunun 

v e r i l e c e ğ i n i n sözünü v e r m i ş t i r . Ş i m d i b a k ı y o r u z U l u s a l 

B i r l i k P a r t i s i H ü k ü m e t i n e . Bu vatandaşa cebinde olmayan 

parasına 150-200.000.000 Tl karşılığında b o r ç l a n d ı r m a ile 

tapu g e t i r i y o r . Kimin m a l ı n ı kime s a t ı y o r s u n u z siz? Ve 

Sayın D e n k t a ş bu yasayı acaba önüne g i t t i ğ i zaman okumayacak 

mı? Ve söz v e r m i ş o l d u ğ u , seçimlerde v e r m i ş olduğu sözü 

tüm y u r t t a ş ı m ı z , tahsisten altını yine çizerek s ö y l ü y o r u m . 

Tahsisten hak sahibi olup tahsis edilen v a t a n d a ş l a r a , 

e ş d e ğ e r i olsun olmasın tapuları k a r ş ı l ı k s ı z v e r e c e k t i r d i y e n 

Denktaş'ın sözüne b a k ı y o r u z . Bugün D e n k t a ş * ı omuzlarında 

t a ş ı y a n , tez kondurmayan U l u s a l B i r l i k Partisinin yanlış 

icraatına b a k ı y o r u z . Bunu a y ı r m a k mümkün mü? Yarın o yasa 

Sayın D e n k t a ş ' ın önüne geldiği zaman Y e n i Doğuş P a r t i s i 

olarak ben 5 0 , 0 0 0 - 1 0 0 . 0 0 0 k i ş i y i buraya taşımayacak mıyım? 

0 zaman işte dış politikada yanlış görünüm v e r d i n i z . İka« 

e d i y o r u m , o yasanın şimdiden Sayın C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı b ü t ç e s i n d e 

imzaîanamaması için şimdiden bu b ü t ç e d e fırsat bulmuşken 

bunu söylüyorum ben Sayın H a c ı a h m e t o ğ l u . B u d a . . . 

BAŞKAN - E f e n d i m Kurula hitap edin l ü t f e n . L ü t f e n . 

T A Ş K E N T ATASAYAN (Gazi M a ğ u s a ) (Yerinden) - O s m a n l ı 

t o k a t m ı gösteriyor K e n a n . 

B A Ş K A N - S i z e . Yok canım lütfen Kurula hitap e d i n . 

KENAN A K I N (Devamla) - 0 senin ş e y i n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Osmanlı tokatını 

g ö s t e r d i » . 

KENAN AKIN (Devamla) - Hactfahmet' in ç o k . . . 

B A Ş K A N - Size bir sözü yok H a c ı a h m e t o ğ l u B e y i n . 

L ü t f e n . 
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KENAN A K I N (Devamla) - H a s t a h a n e l e r d e b a k ı m s ı z , 

b a k ı m s ı z l ı k a l a b i l d i ğ i n e g i t m i ş , e c z a n e l e r d e . i l a ç y o k . 

B A Ş B A K A N D r . DERVİŞ E R O G L U (Yerinden) - C u m h u r b a ş k a n l ı k 

b ü t ç e s i d i r . G e n e l görüşme d e ğ i l . 

KENAN A K I N (Devamla) - C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı buna şey yap-

m a z m ı Sayın B a ş b a k a n ? Sayın Başbakan y a n i yok g e n e l görüşme-

d i r . 

ÇALIŞMA VE S A Ğ L I K BAKANI ERTUGRUL H A S Î P O G L U (Yerinden) • 

G e n e l g ö r ü ş m e d i r . Sağlık B a k a n l ı ğ ı tetkik e t t i , geçelim 

onu y a h u , 

KENAN AKIN (Devamla) - E^bunlara Sayın C u m h u r b a ş k a n ı n ı n 

m ü d a h a l e etmesi l â z ı m , H a s t a h a n e l e r d e d e v a m l ı olarak hastalara 

sahip çıkması l â z ı m . Şehit ç o c u k l a r ı n ı n , okuldan atılan şehit 

ç o c u k l a r ı n a sahip çıkması l â z ı m . 

ÖMER DEMÎR (Yerinden) (Devamla) - C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı 

g ö r e v l e r i bellidir be K e n a n . 

B A Ş K A N - Devam edelim e f e n d i m . 

M U S T A F A H A C I A H M E T O G L U (Yerinden) (Devamla) ü Kısa 

kes K e n a n . Kenan kısa k e s . B ı r a k ı n da kısa k e s e c e k . B ı r a k ı n . 

KENAN AKIN (Devamla) - Y o o , ben k o n u ş u p k o n u ş m a m a k 

Sayın H a c ı a h m e t o ğ l u . . . 

BAŞKAN - Devam e d i n . 

KENAN AKIN (Devamla) - Ben k o n u ş u p konuşmamamı, ne 

sen kesebilirsin H a c ı a h m e t o ğ l u . n e de b a ş k a s ı . 

1 9 1 9 / • • • 
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BAŞKAN - Devam edin l ü t f e n . Devam e d i n . 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Yerinden) (Devamla) - E ben 

kesmedim kardeşim. Kesmedim kardeşim. 

KENAN AKIN (Devamla) - O zaman buraya çıkyp şey 

yapacak, konuşacaksınız, gerçek" anlamda çıkıp konuşacaksınız, 

BAŞKAN - Devam edin efendim. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sanki de biz bugüne kadar Sayın 

Cumhurbaşkanının gırtlağına sarıldık, sizin yaptığınızın 

tersineymiş gibi, burda "Vatan, Millet,Sakarya" m e s a j . Neyin 

mesajı? Kooperatifin, yıllardan beri yapılmayan kongresi 

yakın mı acaba? Denktaş'a bunun mesajını mı vermek istiyor-

sunuz? 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Devam et K e n a n . 

KENAN AKIN (Devamla) - Yani kamuoyunu yanıltmayın 

H a c ı a h m e t o g l u . Yani bir iktidarın milletvekilisiniz. 

1920/... 
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Sayın Başkan; Hacıahmetoğlu, Genel Kurula konuşacağım 

ama kamuoyunu yanıltma da hiçbir milletvekilinin görevi 

değildir. 

BAŞKAN- Devam edin efendim. 

KENAN AKIN (Devamla)- Burda gelin gerçekleri konuşalım. 

Sayın Cumhurbaşkanının daha rahat, daha iyi, daha coşkulu 

hizmet vermesini biz beraber sağlayalım. Ki ben bu kadar 

fazla uzun konuşmama gerek yoktu. Sayın Ergün Vehbi tüm 

detaylarıyla A'sından Z'sine gerçek yapıcı 1ığıyla, gerçek 

anlamda öz eleştirisini getirmiştir. Her ayrılan kuruş 

bütçeye neden konulmuştur, nasıl konulmuştur, niye konul-

muştur bunu sormak tüm milletvekillerinin hakkıdır. Efendim 

para az konmuş da daha çok konması lâzım. E konulsun 

canım. Konulsun. Ama nereye gidiyor bu para? Bunu sormak 

tabii ki bizim milletvekili olarak hakkımızdır. Bir siyasi 

parti olarak hakkımızdır. Çıkıp bu kürsüye kamuoyunu 

yanıltmaya, hele hele bir iktidar milletvekili olarak, 

yılların tecrübeli bir milletvekili olarak,gelip de kamu-

oyunu yanıltmaya ne bir iktidarın, ne de iktidar milletveki 

linin hakkı yoktur. 

Bu çerçevede bütçenin geneline ret oyu vereceğimiz 

halde Cumhurbaşkanlığı bütçesine de olumlu oy vereceğimizi 

belirtir, saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Akın. Buyurun Sayın 

Hacıahmetoğlu 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)- Tekrar konuşmaya geldi-

ğim için üzgünüm Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri. 

Konuşmam Türkçe idi. Katiyetle ne Ergün kardeşime, ne 

de Kenan kardeşime sataşacak bir kelime söylediğime inanmam 

Gazete de elimde. Yürekler acısı bir olay dedim. "Geliyor-

lar, dalga geçip gidiyorlar" dedik-"TC
1

1 i" diyor "bakan". 

Yani bir başka memleketten, başka dinden, başka ırktan 
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bir bakan dedim. Bu günah, yazık dedim. Kime söylerler 

dedim bunu. Kimin için söylerler dedim ve Sayın Cumhurbaş-

kanının bu memlekette hakkı olduğunu, Makarios'un, Kiprianu'-

nun, Klerides'in bir yeknesak politika izleyemediklerinden 

dolayı Rum politikasının ufalandığını, bir binanın içeri-

sine girerken,bu binanın nasıl yapıldığını bilmek lâzım 

dedim. Sayın Denktaş .Davanın A'sından Z'sine kadar bildiği 

için Kıbrıs'ta büyük emeği vardır dedim. Daha mücadele 

1991 yılının daha bir kriz yılı olacağını söyledim. Onun 

için birlik beraberliğe ihtiyacımız olduğunu söyledim. 

Hükümetin hataları olabilir dedim. Ama bir devlet kuracan, 

bütün insanları memnun edecen. iskânı söyledim. Bir baba-

nın eşit evlâtları arasında bile bir malı taksim ederken 

bir paylaşım kavgası, hatalar olabilir. Ama yavaş yavaş 

bu hatalar düzeliyor dedim. Şimdi her nasılsa sanki ben 

birini hedef aldım. Ben toplum adına elimi vicdanıma 

koyarak,kimseye sataşmamak şartıyla konuşmaya çalıştım. 

Şimdi Anavatandan gelen işçiler diyorlar. Ben de konuşurum 

kardeşim. Bu davaya bir ömür verdik biz. Bizim ömrümüz 

gitti. Kimin hakkı yoktur. Ne Başbakanın hakkı vardır, 

ne Cumhurbaşkanının hakkı vardır Anavatandan gelen kardeş-

lerimizi bu memlekette yasaklamaya. Eminim hakları olsa 

dahi yapmazlar. Çünkü bizleri bugün burda tutan o Anava-

tanın fakir köylüsüdür. Gelir kardeşim buraya. Girecekler 

kardeşim.işsiz olan kaçsın kardeşim bu memleketten. İş 

bulan işlesin be kardeşim. Yarın bir kere daha mücadele 

çıktığında,ben onları engellediğimde,bu memlekete moralle-

rini kırdığımda nereye gidecek? Ben Türküm, İngiltere'ye 

giderim,ingiİtere'ye kaçak girerim oraya. İngiltere'ye 

girerim, Türkiye'deki kardeşlerimiz de girer İngiltere'ye. 

Fransa'ya da girer. Girdikten sonra çalışma kurallarına 

uyduğu taktirde kalır kardeşim. Ben Türk olarak iftihar 

ederim ingiltere'ye giderim, ingilizin çalışma kurallarına 

uyduğum anda bırakır beni ingiliz. Buraya gelen kimdir? 

Buraya gelen kimdir? Buraya gelen kardeşlerim Türktürler, 

gelecekler be kardeşim. 

1 9 2 2 / . . . 
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Kimse, hiçbir güç engelleyemez 1: . k rdeşim b u n u . 

Zaten engellemek, istemez ya.?-1- rd.- da erde. H e 

Sü y m C u m h u r b a ş k a n ı , ne S o y m B; ş'-akanım. B u g ü n l e r e 

g:.'İmiş s ek A n a v a t a n l a , işte ec s b u d u r , o değer b u d u r . 

Y ü k t a ş ı y a b i l d i ğ i için Soy m A e n k t a ş bu günlere 

g e l m i ş t i r . An?vatonİr b ü t ü n l e ş m i ş t i r de g e l i n d i 

bu g ü n l e r e . G e l e c e k k a r d e ş i m h e r k e s , gelecek a n a m ı n 

evine aman şimdi siz kaç kardeşsiniz? On k a r d e ş i z 

Sayın H a c ı a h m e t o ğ l u . A n a m der mi bana hep kardeşlerin 

g e l d i , sen gelme eve y a t a k y o k t u r , öyle ana b i l m e m , 

ben öyle ana b i l m e m , öyle evla.t d; aman k a r d e ş l e r i n 

geldi y a t a k y o k t u r der mi? 3u bu kadar bariz mi? 

Onun için b u r a d a . . . 

D R . IUST-J.. ERBÎLEi: (Lefkoşa) (Yerinden) - A n l a t 

do bunlar da ö ğ r e n s i n . 

I -U AJ. ..AA ÎL.CI.JIIÜTCGnj (nevamla) - Y a v u z Çıkarma'do 

basnu s a y d ı I-lehmetçik, denizin r e n g i k ı r m ı z ı o l a c e k t ı . 

Burada m i l l e t v e k i l i olmuş s? k v rilen günlerin h e s a b ı d ı r . 

H e mutlu o günlerin h e s i b ı n ı b i l e n l e r e . 

B-i.̂ ILU-1 - T e ş e k k ü r ed .riu Gc y m H a c ı a h m e t o ^ l u . 

Göz istiyor musunuz efendim? B u y u r u n Sayın ..tasayaa 

A.I.-,..'f ..v Y.AI (Gazi i-ıa*usa) - Sayın B a ş k e n , 

muhterem m i l l e t v e k i l l e r i ; Sayın E r g ü n V e h b i ile Sayın 

Kenan . ı k ı n
f

m konuşma I g r m c G r y m Başbakan cevap v e r e c e ğ i 

için ben h e r h a n g i bir konud-. I; ir şey söylemek i s t e m i y o r u m . 

Y a l n ı z biraz önce G c . y m Hac!••:hmot
1

 in k o n u ş m a s ı n d a n sonra 

Gayın K e n a n ,-kın'ın söz alıp d. o şekilde Sayın H a c ı a h m e t ' e 

sataşmasından d o l a y ı söz alma ihtiyacı h i s s e t t i m . 

ERGÜN V E H B Î (Lefkoşa) (Yerinden) - A v u k a t a 

ihtiy- cı yoktur Hacıahmeto^.Tu
1

 n u n . 

1 9 2 3 / . . . 
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T--:^KEET , :.'.Y.'-.U (') .:." ) - Şunu kısaca 

söylemek isterim ki bu kürsüde nukalefet m i l l e t v e k i l i d e , 

iktidar m i l l e t v e k i l i de h - ngi p rti2
r

e mensup olursa 

olsun, b- ğımsız d a h i olsr isa; d iği şekilde konuşma 

h r k k ı vardır» Sayın Kenen E k i n
1

 m h e r h a n g i bir millet-

vekiline hc ngi partiden OIUTG.. -l.sun, konuşma a m a ipotek 

koyma 3'atkisi ve s s l a h i y o t i y k t u r . K e n d i s i konuşurken 

ağzından ç ı k ı n l a n kulağının duym sına • vat e d e r i m . 

3r vg11a r sunarım. 

- T e ş e k k ü r -.-derim ayın J.tasay^n. 

YYUaN _'-KIK (Gr.zi Ik gus ' (Yerinden) - Üryın 

Başka n . 

B...ŞKYI7 - B u y u r u n Yayın Kenan A k ı n . Kısa 

efendim l ü t f e n . 

KYI'iYu -.KIY (Gazi II;: ğus. ) - S a y m Brşk:.n, d e ğ a r l i 

millet v e k i l l e r i ; Jayın Ya şkont Y a - y a n şok çok ;
r

ani hiç 

; nl: ın i f a d e , a n l a m a d ı m anlay-m dığım bir konuşma y a p t ı . 

Taşkent Ata. say an* dan bundan de f a z l a s ı b e k l e n e m e z . 

T'-rım 3ak n l ı ğ m d a ve B a k c n l ı k t ki müthiş ç a l ı ş m a s ı n d a n 

d o l a y ı . B i l g i ve t crübesinin no ,lduğunu ç,-k iyi biliy.-ruz, 

Y ŞKEKT YY .vYAII (Yerin-'en) (Deva mir- ) - .'.nlf-y-bosn. 

Tabii bilin ö ğ r e n e c e n . 

Y.;Y.AJ' .YZY (Devamla) - Ben bur--da lir milletvekili 

r kes in y . aiş olduğu "a.a-.ışnay£' cevap varme h a k k ı m ı 

kimse engelleyemez S.a~~m Atasc "-an. 

amc 

7Y _Y.A-._Y.-K (Yerin 'en) (Devamla) - E n g e l l e y e m e z 

da hakkın -'oktur. 

Y Y : ^ K I Y (Devamlı. ) - Bunu bilmiyorsan g o l . . . 

.ŞKEIJT --'.•. . .--Y-H (Yerin-"en) (Devamla) - öğretirim 

ben s a n a . 

IY/HaII --KIY (Devemle) - Y e n i Doğuş Partisine 

sana- bunu ö ğ r e t e l i m . 
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S a y m Hacı:-: hmeto*lu,ban:'' î .:uh' le:;et milletvekili 

olarak birtakım şeyler söyledi rc cevap vermek 

durumundayım. Ve hiçbir kimsenin konuşmasını ipotek 

altına alacak kadar ahlaksız bir politika gütmüyoruz. 

kkkk'"' ak?.k k.Y... J7 (Yerin--en) (De-amla) - Ahlaksız v

 ~ 
diyen yoktur e; n? . Bc- k ağzından çek: nı kı:a. gın duymaz. 

kkkkl ..kik 'Dev mla ; - kir 7 a.k. k :.aş:.r sırı 

ipotek etmek ban-- aöre aal- kaı: kiktir. 

en) (Dev ;.f.r, - konuşunca, 

k nı-ş-rken. 

: 7kk.k 7kk, (Dev-ml Ü 'ile terbiyesinden değiliz 

s.ıiz, 'y le bir aile terbiyesi _"rmadik biz. Herkes konuşa-

caktır. Ama konuş: n ad: m c e v k.:ıı al- çaktır, -rkea yapmış 

olduğu konuşmanın cav: banı al o- ktır. 

m • : i .... .,.:. .:,._Y.'k (Yerinden) (De'
r

;. mir ) -...la.cak 

tabii ama ben Dışişlerinde c e .rec jim s: ne madem öpledi 

7k
:

;k. .77 7kkd.~ (')eea' k' ) - .:.". in v re- , d ü g a n ecr-"7;on 

varsc , kildin yoe^rli v- rs: kc ' ş--rsun. BurcU k i biraz 

önceki y .tığın çıklama, _iei, yni şekilde ül.ünç durumı 

deşersin. 

k;.^>kkkT 7k.kdkk7 (Yeri::-"en) (D
e
vaml? } - Daha 

jülünç üçıkl- m-l
;

: rd: brlvre c m- dem öyledir Dışişlerinde. 

717. ÎIYdlDe. . kik İlki 7 ( .- 7' ş ) (Yerinden) - Yarına 

kadar lıc zırlanın. 

Kkkk .17 dkllk (Devamla) 

ben Hacıahmot'in ne de başlı: 

ipotek düşüncesinde değilim, 

cevabını da alacfktır. 

- 71: zırlanırsın. Burada 
v 

bir kimsenin y p c jı 

kir 7ıişi burd' konuşuy rsa 

D R . Ulak. k\. .l'ni.' .k.. klerinden) (D
e
vamka) - .7.nla 

r

m K e n a n . 
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ICSÎi'JÎ -uIIII (Devamla; - Kamuoyunu kandırmaya, 

aldatmaya çalışıyorsa onun d o l ' : nını anlatmaya 

çalışacaktır * 3c y m Hac la hu 31 yine diyor k i , kırk kişi 

bütün Türkiye'nin işçileri _eİvin. 0 kendi görüşüdür, 

onun görüşüne de saygı duy.' rım. 

'1 .ŞI-UiiT -'-La, ..Y-İ7 (Yerincan) (Devauılc ) - Jenin 

görüşündür. 

:j:h: (jevamla.) - ,.r
t
- ben de diyorum ki 

ce£il,kenim ., ör üşü m bu d e * i l . 

i
1

 .^ILil? .ü./YVJL (Yeriaaon) (Dcvmıla) - 1 >/•:;%;. 

. * ... . 1 I" {.jevamla) - üace bu memlekette 

işçi çalışacak onca n o;::v Tür.': iye
1

 den nerden gelirse s i;.... 

Il-ŞIL-iı - Karşılıklı La'aaşmcyr lım. 

liL.-.y .İLİ" (Devamla) - Jc a. bun3-: r ı sö; lüy )ru::ı. 

1926/... 
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Onun konuşmasına ipotek olarak kabul ediyorsan senin bildiğin, 

tecrüben o kadarmış. Teşekkür ederim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - 0 kadar sen daha 

tecrübeli. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Buyurun Sayın Başbakan. 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar, dinleyelim efendim lütfen. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; en son muhalefetten konuşan Sayın Kenan Akın.*. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Cevap vermeye 

değmez. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Aslında cevap vermeye 

değmez bir konuşma yaptı, doğrudur, biliyor, kendisi de 

biliyor. Cevap verilmeyecek kadar basit kelimeler, Meclis 

İçtüzüğüne aykırı sözler söylediğini kendi de biliyor. Onun 

için yerinden cevap vermeye değmez diyor. Aile terbiyesinden 

bahsetti, Sayın Taşkent Atasayan'a hitap ederek. Bakınız 

konuşmaları arasında geri zekâlılar, kara düşünceliler, 

kokuşmuş icraat sözleri var. Hangi aile terbiyesi bu şekilde 

konuşmayı öğretiyor ben bunu Genel Kurulun takdirine bırakıyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Kenan Akın'ın 

Ulusal Birlik Partisinin 15 yıllık icraatına kokuşmuş icraat 

diye hitap etmesi son derece üzücüdür. Demek ki bu memlekette 

yaşıyor ama bu memlekette değil. Bu memleketin gerçekleriyle 

her gün içiçe ama gerçekleri görmekten aciz. Eğer Ulusal 

Birlik Partisi 15 yıllık icraatıyla kokuşmuş bir icraat 

sergilemişse daha dün denecek kadar kısa bir süre önce yapılan 

seçimlerde %55 oy almazdı. Dünyanın kaç ülkesinde bir partiye 
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%55 oy almak nasiı olur? Eğer kokuşmuş icraatlar sergilerse 

bir parti, elbette ki %20'lerin de altına düşer. Demek 

ki Ulusal Birlik Partisinin icraatlarını siz takdir edemediniz 

ama halk takdir etti. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 0 sandığa nasıl 

oyların gittiğini herkes biliyor. 

BAŞKAN - Müdhale etmeyin efendim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sandığa 

oylar yürüyerek girdi. Herhalde süngüyle gitmedi. Tehditle 

gitmedi. Senin gibi gidip de köylerde eğer Yeni Doğuş 

Partisine oy vermezsen, DMP'ye oy vermezsen sizi döverim, 

ezerim lafları söylenmeden gitti. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Osmanlı 

tokadı. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Osmanlı Tokadı. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Cumhurbaşkanımıza 

methiyeler sundu Meclis kürsüsünden. Daha dün Mayıs seçim-

lerinde Yeni Boğaziçi'nde Sayın özker Özgür Denktaş Beye 

küfretti diye çiçek sundun, beraber poz verdin, sen ondan 

sonra hızını alamadın kalktın Sayın Denktaş'ın suratına, 

sayın kelimesini de kullanmadan Osmanlı tokadını patlatacağız 

dedin. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - 0 seçim meyda-

nındaydı. 
/ 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ha günah çıkarmaksa 

şimdi onu kabul ederim. Yani dün söylediklerinden dolayı 

bugün günah çıkarıyorsan biz büyüğüz, Cumhurbaşkanımız 

da büyüktür, affetmesini biliriz ama usulüne uygun olarak 

özür dile, Böyle Meclis kürsüsünden Ulusal Birlik Partisini 

kötüleyerek, Ulusal Birlik Partisine küfürler savurarak 

1 9 2 8 / . . . 
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değil. Ve şunu bil ki Ulusal Birlik Partisi kimsenin 

arkasına saklanmış değil, halkın önündedir, halkın gözü-

önündedir. Bunu biliniz ve bu halkı anlamadığınız bir 

kere daha ortaya çıkıyor, daha fazla fırsat vermeyiniz. 

Ben sizin içişlerinize karışmam ama seni partin bile 

ihraç etmiş, sonra dönmüş partin almış. Demek ki o kadar 

aşırı gittin ki partin seni ihraç etmek kararını vermekle 

başbaşa kalmış. Niçin? Belki de bu ileri geri ölçüsüz 

konuşmalarından ötürü, davranışlarından ötürü. Evet ben 

daha fazla bu konuya girecek değilim, aa lütfen bundan 

sonra Meclis kürsüsünden ele konuşurken ağzından çıkanları 

kulağın duysun ve bir sözün nerelere kadar gidebileceğinin 

yorumunu kendi kendine yap ve ondan sonra ağzından çıkar. 

Mikrofon gördün mü heyecanlanıyorsun, doluyorsun, taşı-

yorsun ve küfürler savuruyorsun. Bu aile terbiyesiyle 

bağdaşmadığı gibi siyasal geleneklerimizle de bağdaşmıyor. 

Bunu da lütfen hatırlayınız. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Çok iyi 

biliyorum Sayın Başbakan. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Öğrenecen, daha 

eksiklerin çok. 

Sayın Ergün Vehbi sabahki konuşmasında bugünkü 

Ortam Gazetesindeki yazıya binaen konuşmasını bina etmiş, 

sürdürmüştür. Sayın Akıncı'nın Meclisteki haksız çoğun-

luklarına meşruluk sağlamak için cf.e kendi pertilerini 

hançerleyen ismet Kotak, Ergün Vehbi gibi kişileri kullan-

maktadır sö?ü üzerinde önemle durmuştur. Ben de durmak istiyorum, 

istiyorum. 

1 9 2 9 / . 
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S a y m iSrgttn V e h b i ile Sayın Kot.- k halk iradesine 

rıza göstermişler ve halkın kendiT.erine v e r d i ğ i 

muhalefet görevini yasalara uygun olarak M e c l i s 

içinde sürdürmeyi devam ettiriyorlar. B u iki arka-

daşın U l u s a l Birlik Partisine ek olmak düşüncesi 

değil veya- k e n d i p a r t i l e r i n i h nç;rleme düşünce-

sinden kaynaklanmaz ban- g ö r e . Pil^kis k e n d i parti-

lerinin yapmış olduğu h a t a y ı , ''ün;-- n m d hat* olarak 

nitelendireceği bir davr
r

 niş;, " onimsem d i k l e r i n i 

Meclise girmekle ort? ya k o y m u ş ! r d ı r . Ha,la dr ha Sayın 

..kinci, gerçekleri görmekten 1: çınıyor- hela dr ha yon 

a k ı n c ı , Sayın V e h b i ' n i n de sab hleyin h a t ı r l a t t ı ğ ı 

gibi, 6 Mayıs günü oyunu kullanırken, s? ndık başında 

söylediği sözleri, hı tırlamakt: n ' a ç ı n ı y o r . Ne diyordu? 

•Bugüne kadar biz k o n u k t u k , b--gün vat--: nd< ş konuşa cak, 

v? t a n d a ş m oyların- saygılı ol' c giz." Bu laf İr r ı söylüyordu 

ana Pazartesi koeuşmelar d e g i ç t i . Hemen müdahalelerle 

U l u s a l Birlik P a r t i s i iktidar y.-pildi, askeri müdahr. l e , 

Türkiye'nin m ü d a h a l e s i nerdeyrr. çıkmadan da b- h s e d e c e k l e r d i , 

üçüncü \v rekattan bühsececakl rdi va U l u s a l B i r l i k 

Partisi iktidar olduğu için, "e a reh. lef ette kaldırımız 

i ç i n , Meclise g i r m i y o r u z , M e c l i s i boykot ediyoruz hatta 
w 

ilk olarak milletvekilliğinden istifa edeceğiz Sözleri 

ile ortaya çıktılar, sonra çok k'pı bırakmak için Meclisi 

boykot edeceğiz dediler ve o boykot deva;.; e d i y o r . Aoa 

şijjjdi Mecliste ve mahkemede Meclis kararının yasalara 

tn^gun olarak alınan bir kar. rıı: iptali için anayasa 

Mahkemesine b a ş v u r m u ş l a r . Bu o ezat içinde olduklarını 

gösteren bir o l a y . 

: . U J ? : . j . II .CIAIIM^oSLi: (C-irne) (Ye:. inden} - Ya 

i s t e m e z , ya iste;'. 

1 9 3 0 / . . . 
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DJl. DKdVİŞ LaoGLU (:)g• •' mla) -
 r

j?
e
bii ben 

İçlerinde olra d ıra seçin sürece • n- gayın iJrgtîn V e h b i 

içi.bindeydi. Ba.ş'oakc nlıgi ve Keclis B'-şk>" nlı£ın~ ve 

tabii di*er bakanlıklara ve Lecliste olması gereken 

görevler» kendilerini o k a d r alıştırdılar k i , Kazar 

akşamı öyle bir süprizle karşılaşmayı hazmedemediler. 

Aslında süpriz değil, onlar için süpriz gibi görünen 

olay karşısında ş- şkıru dönd
M

'\--r ve Ileclisi boykot 

ettiler. Ben har zr tur n söyledin, yine de söylerim, 

halkını anlamakta zorl- k çekenler au gibi r için 

süpriz -.»la.cp.k olay], rla kareli şu.- ları, mukadderdir. 

IDvet daha fazla bu kanudaakonuşmak istemem 

çünkü k-nu g er il. re! e kalmıştır. J3iz I-Ieclise girmeleri 

için dialopumuzu da sürdürdük... 

l-ULudl: id C 1 K d d d .r-ir (Yerinden) (Devamla) -

3ngel de olmadı!;. 

:on. d d G L U (Dov mla ) - Engel de olmadık. 

Ve r s 1ın d a benim kendilerini c" v :-t etne yetkim de y o k . 

Y tkili olan h a l k t ı , o h-; Ik kendisine muhalefet görevini 

v e r d i , o göreve saygılı olar' îleclise girmeyi ve -yerine 

getirmeği gerekirdi, bunu d; y um- c ı l a r . Sokakta politik;- y ı 

yürütmeyi yeğlediler. ..<• y m :.irgün Vehbi çak gü'-el söyledi, 

sokakta da arkalarınd' kiuse t u . 

Şimdi sendikalarımıza, işçi !:c kl: r ı n ı savun;, n , 

s var.ma ı rekcn sendik; 1
;

 rıaııaı kışkırtma ya; ça lışıyor].: r . 

Konuları sokaklara dökmek, a a ; kla-rda çözüme ul; ştirmak i ç i n . 

Bence s.n derece sakıncalı 1 d r davranıştır ve demokrasi-

mişden bahsediy- r u z , Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden 

bahsediyoruz, kurmuş olduğumuz devletten bahsediyoruz. 

Bu devleti y a ş a t m a k , deuokr sisi ile yaş; tmak bütün kurum 

vc> kuruluşların ve siy-: si^arti". .rin taaii ki başta olmak 

üz -ire gör vidir. Bu görevi y-aine getirmek boynumuzun 

borcudur. Yarmla.rda bize ha - p o o r u l a a s m ı istemezsek, 

bu görevi hey birlikte yerin': g -tirmek mecburiyetindeyiz. 

;,ma şia:di dürtüler a- şl d. . Bakınız îş Y s: sı sendikal rla 
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dialog içerisinde. Çok gün el bir k.--log yıpıla.vfk 

Meclise kf dar getirilmiştir. Şindi 

şimdi gı-ovle ilgili, çı lışma düzeni ile ilgili 

bir yasa to .arısı kasırla nıycr. !'
M

-.;ün işverenlere 

yazıldığı gibi, sandike.lar: d- y: zılmıştır. 0 t: anlıya 

o Ya .a tasarısı ile ilgili görüş g.-İmiştir Çalışma ve 

Sağlık Bakanlığına. C görüşü : 1 r kla • kalmamış ilgili 

bakanlık sendikaların görüşleri •' oğrultusund" düzelttik. 

Y a n i bir t-slağı, t s l a k t - t rtış:: k için # k n l ı ğ m a 

d:-V';t etmiş, _, :-7nnan
;

. kabul cttil r ama ^ .İdil r , protesto 

edip ayr ı?.dil: r . 

1932/... 
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Bu da son derece yanlış bir harekettir, işçi hakları 

savunulacaksa böyle savunulmaz. Memur maaşları, çalışan-

ların maaşları düzenlensin diye her sene gelenek haline 

gelmiştir. Hükümetin bir mecburiyeti olmamasına rağmen, 

gelenek haline getirdik. Her sene sendikaların görüşünü 

alıyoruz. Her sene çağırıp da toplantıya icabet etmeyen 

bazı sendikalar, başta KTÖS, Dev-iş olmak üzere, bu defa 

geldileç efendim asgari ücretin düzeltileceğine dair söz vermezseniz 

toplantıya, söz verilinceye kadar doğrusu,, toplantıya 

katılmayacağız diye bir muhtıra verdiler Bakanlığa ve 

ayrıldılar. Hem diyalogtan bahsediyoruz, hem başlatılan 

diyaloğu daha başından baltalıyoruz. Bu da bana göre 

yanlıştır. Biz, Hükümet olarak, sendikalarla her zaman 

her ortamda görüşmeye hazırız. Tabii ki kamu görevlileri, 

çalışanların maaşlarıyla ilgili görüş alışverişinde bulun-

maya gelmezlerse biz düzenlemeyeceğiz manası çıkmasın. 

Mutlaka Bakanlık, Hükümet oturacaktır bu düzenlemeyi 

yapacaktır ve çalışanlarımıza bütçe olanakları içerisinde 

hakkını vermeye devam edecektir, iş Yasası dediğim gibi 

diyalog içerisinde hazırlanmıştır. Bu Yasa için de acelemiz 

yok. Gelecek, gelsinler görüşelim ve en iyiyi, ülke şart-

larına en uygununu yapabilelim. 

Şimdi Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; son 

günlerde özellikle Kıbrıs Postası'ndan başlayarak bugün 

Ergün Vehbi'nin konuşmasında şahit olduğumuz bir hususu 

dikkatlerinize getirmek istiyorum. Sayın Cumhurbaşkanı 

ile Ulusal Birlik Partisi yani iktidarın arasını açmak 

gayreti. Sayın Kotak geçen gün Kıbrıs Postası'nda Onbutsmanla 

ilgili bir başlık attı. Cumhurbaşkanı istiyor, Ulusal 

Birlik Partisi istemiyor. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Anayasa gereği. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Anayasa gereği, 

biz de sizin kadar Anayasaya saygılıyız. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Beş senedir 

yapmadınız. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Halbuki bakınız 

aynı Sayın Kotak bugün yok burda, Mecl isteki bir konuşmasında 

Onbutsmanla ilgili görüşlerini şöyle ortaya koymuştur. 

"Onbutsman Marko Paşadır." Sayın Kotak bahsediyor, 

siz de kader birliği yapıyorsunuz da... 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Hayır öyle 

bir şeyim yok, bejk bağlantısız biriyim. Kimseye bağlı 

değilim. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - "Onbutsman Marko 

Paşadır. Ben onbutsmandan büyük bir sonuç beklemiyorum. 

Ne derseniz deyiniz. Bu Yasa buraya eldiğinde görüşümü 

tekrar söyleyeceğim. Biz ilgili mekanizmaları madem ki 

Anayasa olarak Hükümet mekanizmasına bağladık, bakanlıkların 

sorumluluğunu vereceksiniz, yani bakan elinin altındaki 

bir mekanizmayla denetleme hakkına sahip olacaktır. Baş-

bakanlık düzeyinde yüksek denetleme kurulunun bir an 

önce harekete^geçirmeniz gerekmektedir. Çünkü biz Mecliste 

gidip de Ahmet efendiyi, Mehmet efendiyi hesaba çekmiyoruz. 

Biz burda öncelikle Anayasanın gerektirdiği sorumluluğu 

Başbakandan soruyoruz, o da bakanlıklarına soruyor. Meclise 

karşı bütün bakanlıklar da tek tek sorumludur ama toplu 

sorumluluk Başbakanındır. 0 halde toplu sorumluluk olacak, 

Bakan sorumlu olacak, benim dışımda bir Marko Paşa denetim 

yapacak ve o cezalandıracak. 0 zaman yargı organı nerde? 

Mekanizmayı nasıl oluşturacağız?" Ve devam ediyor. 

"Ben böyle afaki önerilerle işlerin sonuçlanabileceğine 

inanmıyorum. İşte Sayıştay vardır. Meclis Dilekçe Komite-

sinin görevi Marko Paşanın görevinin aynıdır, işte Meclise 
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inanan o Dilekçe Komisyonuna getirir. Varsanız buyurunuz. 

İlgili arkadaşlar harekete geçsinler. Meclisin son derece 

geniş yetkileri vardır.Meclis araştırma komiteleri, Meclis 

soruşturma komiteleri bu memlekette Meclisin varlığını 

ortaya koydu. 0 da Hükümete yardımcı olur." Bu tutanaklara 

geçmesi bakımından söylüyorum. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bu cevap bana 

değil Sayın Başbakan, çünkü ben aynı şeyleri söylemiyorum. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - 10'uncu Birleşim. 

28 Haziran 1990 Perşembe günkü birleşimde. Efendim? 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Yerine gönderme 

yapıyorsan bu cevabın bana değil. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yerine gönderdik, 

size değil. 

1 9 3 5 / . . . 



-1935-

Başlık, gazetesinde nı-.-nş t attı s İr de bu jön O n b u d s m a n
r

a 

değindiniz, çağrışın y - p t ı ve b-, :*.ı niyetlerin olduğunu... 

JldGtni Ykkkd (Lefkoşa) ..derinden) - ü- y m Kot- k 

jörüşünü söyler jelince. 

D R . DERVİy 1IİCCJLU (Dev r.:l? ) - k v e t . Bizim Sayın 

Cunhurbaşkanı ile aramızda bir t rtışma y o k . Dışişleri 

Bak: nlıği'em, dış "İdelerde bir vasile iliğe göndereceği 

kişiyi tabii ki Cumkurb-'
 4
k a n ı ile istiş-r re e d i l e c e k , 

B' şbakanlık da istiş. re od ile cad: ve bu istişareden de 

kaçmıyoruz, . 

kkCıÜk Vkkkd (Yerinden) (Devamla) - İstiş." re 

başka kevje başka. 

D k . kkkVİ;. kkCCkU ( j o v m l . ) - B e l k i isimlerde ortaya. 
* v 

çıkacak ve birbirimize ani- k c ^ ı ; : . ^imdi biz Dışişleri 
W 

Bakanlığında ç-lışan personelin temsilci müdür olacak 

şekilde, bizm t yıll--rını d İd-ar m: ya başladığını jöröyoruz. 

Sizin ete dün belirttiriniz jibi veya Sayın Kodak » m 

y a n ı l m ı y o r s a m birçok yetenekli enç arkadaşlarımız var. 

Yanılmıyorsam Haziran veya Ağustos aylarında bu arkadaşlar 

sekiz yıllarını dolduracaklar, m .msilci müdür olma yetki-

sine hakkına sahip olacaklc r . kir kısmı şu anda Londra'da, 

keırtfork'de kashinjton'da jörev e ş m d s d ı r bir sekreter alarak. 

Ve bir gelenek beşi; tmak istiyoruz madem ki yetişmiş 

elemanlarımız artık ortayt çıkı. >-r. Artık D ı ş i ş l --ri Bakan-

lığı, dış temsilciliklerine, dış politikası çok iyi bilen 

yetişmiş e?.ena.nl- r ı n ı jönâersi:.. kskiden elemenımız y: .ktu, 

dıştan eönderiyorduk. iŞimdi : rerk elamanl; rımız yetiştiğine gflre 

sanırım siz etebu düşüncemizi tc k.c'.ir edeceksiniz ve yetişmiş W 

eleme nlarıaızı yurt dışın: jC derecejiz. ...nlışma, yani 

varılan mutabakat bu şekildedir. knun .için der istişareden 

sonra veya zaman z; men jörüş _rrlıjı olması da doğal. Bii
1 

jörüş ayrılığı ortaya çıktığı a- m n fikirler ortaya kon.cak, 

t,..rtışıl;. eak -"e b: z ı fikirler uymayabilir e bir uzlaşma 

ardır, k? v
0
a vardır şekline dönüştürmemek gprekaektedir. 
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Ş i m d i yapılmak istenen bu memlekette Cumhurbaşkanı 

ile Başbakan ar; sında uçuruml r belirdi, Cumlıurbaşk; ni 

ile H ü k ü m e t arasında, uçuruml r belirdi. Yr ııi bizi, hüküm&t 

k-n: d ı ile Cumhurb:• şkanlığı m a k a m ı n ı birbirine düşürmek 

için bir oyun sezİ2'
r

orura ban bu memlekette. Bu oyun son 

derece sakıncalı, e:-k;t bir düşüncenin tezgahı sonunda 

sergileniyor £..na bunu ben de g y m Cunhurbaşk. nımız da, 

hükünetdeki ark" daşiarımız dr idr :k edecek p o z i s y - n d a y ı z . 

B.k^I Y.N - C ^ m B a ş b a k r n , uzaycaksr ara vermek 

iste.âm efendim. 

D Y . DYYVİŞ YY-'GLü (Devamla) - Yok kısa cev~p 
W 

vereceğim. 

B.-ŞYY: - Buyurun efendim, buyurun. 

Dil, :>.',.VİŞ YYC.CYY 0 iev mla} - Sr.yın Yrgün Vehbi'nin 

Avrupa Topluluğun? Yum 2 " S n a e ü r a c r e t ettiği zaman 

ol?., anüstü birleşimini çağırdığını ve bun" u y m a d ı ğ ı n ı z ı 

söyledil -r. D o ğ r u d u r . Cayın IY^tak ile birlikte olağanüstü 

birleşime ^ ğırmışl-- r d ı . Ym: büz o anda gerek Cumhurbaş-

k
r

 nımız la , erek Türkiye Cu; .1: miy-ti hükümeti ile _ ;rek i 

temasları y-: pmr ktr ve bunun ko: .isyona havale edilmeden 

dondurma gayreti içerisindeydik. Mecliste toplandığımız 

zamar^ mutlaka bir karar üretilmeni gerekecekti, o kararın 

da aksi y a n s ı m a s ı olabilir düşüncesi ile o toplantıyı 

uygun görmemiştik. B u n u Sayın Cumhurbaşkanımızla da yap-

tığımız istişareden sonra zarar nı gelmemiştir düşüncesi 

ile ertelemiştik. Ama Türkiye Cumhuriyeti Hükümetinin ve 

Sayın Cumhurbaşkanımızın, Dışişleri Bakanlığımızın fevk; İade 

girişimlerine re gmen
f
 Yuml; îj .. .vrupa Topluluğu G ü n e y i 

devlet olar; k tc-nıdığı için, diğ r devletlerin müracaatı 

gibi normal bir müracaat k;bul ederek mevcut prosodorü 

uygul- mışlr r d ı . ..kg"m Yrgün Yikbi'nin bu tekelleşme konu-

sundaki sözleri, t-bli ki hed. f lamrY; P o l l y - P e c k
1

 e hedef 

alınmıştır. Biz, bu memlekette ^ rek kendi sermru'edarımjzın, 

w
 .rekse dıştan gelecek s arma:* o sahiplerinin sermayesi ile 

birlikte geldiği zaman, yatırım yapmasına müsa- de edeceğimizi 
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zat :n Hükümet Programımıza k o y d u k . 0 konuda Hükümetimizin 

yanlış bir icraatı y o k . Turizm Y--samız s-dece dıştan 

^ölenlere bitap etmiyor. -
T

>ndi T k e a i z d e turizm yatarımın 

girecek olan kişil- ri de kaos- m ktaydı. N i
 :

 ekim dün de 

sizin söylediğiniz gibi ve İlçe B - ş k o n ı , h; sbelk; der 

İlçe Başkanı olmasından dol-- y ı do eleştirdiğiniz, kişilere 

de Hükümet turistik yatırıra y- pn- "i için kredi vermiştir, 
v 

daha doğrusu teşvik primi v .rr;.iştir. B u İ s il N-dir de 

olabilir, Fikret Kürş- t d- ol; bilir sizin vurgulamaya 

ç-ılıştıgmız gibi bir başka d o o do olabilir. 

T J^KEIIT (Yerinden) (Devamla) - Ergün 

Vehbi de olabilir. 

m , 'ERfiGÜJ (Dev.-mla) - Ye başka müracaat 

eden herhangi bir vatandaş ol; bilir. Öyleyse Yf sal r 

karşısında... 

SRGUTT V.EIIBİ (Yerinden.) (Devamla) - Biz çok 

şeye müracaat ettik de hiçbir şey olmadı. 

D R . DERVİŞ EIIGGLU (Devamla) - Y a s a l a r herkese 

hitap edecek şekilde yapıldığına göre uygulandıgı 

zaman da yanlış yorumlara neden o l m a m a s ı gerekir. 
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İstismar tabii her zaman mümkündür. Biz, biz de tekelleş-

menin karşısındayız ama bu memlekete yatırımcı gerek. 

Yatırım yapılacak, üretim sağlanacak. Hep söylersiniz 

üretim, üretim., üretim olması için yatırım olması lazım. 

Yatırım olması için sermaye lazım ve o sermayeyi teşvik 

eden yasalar lazım. Biz bunları yapıyoruz başka bir düşün-

cemiz yok ki, başka bir gayretimiz yok ki. 

Kıbrıs konusu iki süperin gündemine geldi dediniz. 

Doğrudur. Biz, bizim politikamız Kıbrıs sorununun burda 

Kıbrıs'ta tarafların yapacağı görüşmelerle çözümlenmesinden 

yanadır. Süperlerin gündemine gelse de, Avrupa Toplulu-

ğunun gündemine gelse de, AGİK'te konu görüşülse de biz 

onlardan bize empoze edilecek bir çözüme razı değiliz. 

Sanırım Meclis de, bugün Mecliste olan hiç kimse de böyle 

bir müdahale ile ortaya çıkacak çözüme evet demeyecektir. 

Onun için tabii ki dünya devletleri etrafındaki ülkelerdeki 

sorunlarla ilgilenmektedir. Kıbrıs'ta bir sorun olarak 

dünya literatürüne girmiştir. Öyleyse Kıbrıs'taki sorunla 

ilgilenmesi başkadır. Kıbrıs sorununa çözüm Önerisinde 

bulunmaları başkadır. Biz çözüm önerilerine karşıyız ve 

bize sunulacak önerileri de empoze olarak görmekte ve reddet-

mekteyiz. 

Sayın Ergün Vehbi Cumhurbaşkanımız için dava tekelciliği 

yapıyor dedi. Bu lâfı senelerden beri zaten duyuyoruz, 

ilk defa söylenen bir söz değildir. Görüşmelerin devamı 

için bugüne kadar Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin 

iyi niyet misyonu içerisinde görüşmelerin devamı için Sayın 

Cumhurbaşkanımız görüşmeci olması hep şart koşulmuştu. 

Dolayısıyle Sayın Cumhurbaşkanımız görüşmeci olarak bu 

görüşmelere giriyor ama hükümetlerle diyaloğu sürdürüyor. 

Bizimle haftalık olağan görüşmelerinde Sayın Dışişleri 

Bakanımızı davetlerinde bilgi veriyor, fikir teatisinde 
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bulunuyor. Ve zaman zaman da Meclis olağanüstü toplantılara 

çağrılarak gizli oturumlarda Meclise bilgi vermekte, Meclisten 

görüş almaktadır. Bugüne kadar yanılmıyorsam 3-4 defa Sayın 

Cumhurbaşkanımız Meclise gelmiş, bilgi vermiştir
 v e b a z ı 

milletvekilleri, muhalefete mensup milletvekillerinin eleştiri-

leri karşısında kapım her zaman açıktır, siz ne zaman geldiniz 

de size ne geldin, niye geldiniz diye sordum veya beni 

ne zaman Meclise çağırdınız da hayır vaktim yok gelemem 

dedim, diye konuştuğunu gayet iyi hatırlarız. Demek ki 

eğer diyalog istersek, görüş alışverişinde bulunmak istersek 

muhalefet olrarak, Sayın Cumhurbaşkanımızın kapısını 

hepimiz biliyoruz ve Meclise gelmesi yönünde yapılacak 

her davete uyacağını da söylemiş olduğu sözlerle bir kere 

daha ortaya koymak istiyorum. Geçmişte muhalefet ile, geçmiş 

muhalefet ile iyi diyalog içerisine giremediğimiz doğrudur. 

Bir dava yüzünden iktidara da muhalefetin küstüğünü, özellikle 

benim vermiş olduğum bütün resepsiyonlara, yapmış olduğum 

bütün diyalog çağrılarına katılmayacaklarına dair basın 

yoluyla duyuru yaptıklarını zannediyorum hepimiz gayet 

iyi hatırlarız. Demek ki diyalogtan kaçan taraf biz değil, 

onlar olmuştur. Bugün de diyalogtan kaçmıyoruz, sizinle 

iyi bir diyalog başlattık. Zannederim bu diyalog dönem 

sonuna kadar gayet iyi bir şekilde devam edecektir. Sayın 

Kenan Akın dil temizliğine riayet ederse onunla da diyalogtan 

hiçbir zaman kaçmadık, o derken partisini kastediyorum, 

diyalogtan kaçmayız. Çünkü bu Mecliste oturan kişiler olarak 

Cumhurbaşkanımızla birlikte, bu . genç devletimizin sağlam 

temeller üzerine oturtulması dışında bir düşüncemiz olacağını 

zannetmiyorum. 
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Düşünce aynı, amaç aynı olduğuna göre, yöntemlerimiz 

değişik olabilir. Yöntemlerin de amaca, amaçta buluşması 

yönünde diyaloğumuzu sürdürebiliriz. Yalnız bugün anlayamadı-

ğım bir konu var. Sayın Ergün Vehbi, Sayın Cumhurbaşkanımızı 

her konuya müdahaleye davet etti. Eskiden Sayın Cumhurbaşka-

nımız bir konuya müdahale etti mi, Anayasa ihlâl ediliyor 

diye yaygaralar çıkardı, kopardı. Bugün, Cumhurbaşkanımızı 

her konuya müdahaleye davet etmiştir. Ben bunu anlayamadım. 

Sayın Cumhurbaşkanımızın — 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Bu da benim görüşüm 

değil. Hiçbir zaman da bulamazsınız bende böyle bir görüş. 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Yenilik var. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Öyle dediniz. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Tabii, tabii, ben 

müdahale edebileceği, ben, Bakanlar Kurulunu da toplayabilen 

bir Cumhurbaşkanının herşeye müdahale edebileceğini ... 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Anayasal yetkisidir. Bakanlar 

Kurulunu toplayabilir, başkanlık edebilir. Tabii, Anayasal 

yetkisidir. Ama ... 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Hesap da sorar. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Yapıyor da Sayın Cumhurbaşka-

nımız onu. Zaman zaman gelip Bakanlar Kuruluna başkanlık edi-

yor, konuları görüşüyor, tartışıyoruz. fikir alış verişinde 

bulunuyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Parlamenter 

demokrasi olduğunu unutmayın. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ama sizin söylediğiniz, her 

ihbarın üzerine yürüsün Cumhurbaşkanı. 0 zaman Cumhurbaşkanını 

başsavcı veya polis komutanı yapalım demek geliyor. Her konu-

nun üzerine yürüyen hükümet vardır. Sizin ihbarlarınız da 

değerlendirilmek koşuluyla her konunun üzerine bugüne kadar 

yürüdük. Ama, siz bekliyorsunuz mahkemeye intikal ettiğimiz 

bir konuyu hakim gibi, hakimler kurulu gibi oturalım sonuç-

landıralım da. Gümrük davasından bahsettiniz. Gümrük konusu 

mahkemeye intikal ettirilmiştir Sayıştayı da devreye koyarak. 

Sayıştay Başkanı sabahleyin burdaydı. Sayıştay da devreye 

konarak mahkemeye intikal ettirilmiştir. Bir ilâç yolsuz-

luğu, lâfları çıkmıştı bir ara. Sayıştay da dahil olmak 

üzere, Savcılık da, polisle birlikte devreye konulmuş, 

mahkemeye intikal ettirilmiştir. Mahkemenin davaları yavaş 

yürütmesi bizim suçumuz değil. Nitekim davaların daha süratli 

yürütülmesi yönünde bir yasa tasarısı getirdik. Ona da yine 

siz karşı çıktınız. Öyleyse, bu memlekette hukuk düzeni 

olduğunu bilelim. Hukuk düzeni olan devletlerde yetkiler 

Anayasayla belirlenmiştir. Biz Yargının yetkilerine müdahale 

etmek düşüncesinde değiliz ve ettiğimiz zaman da, zannederim 

birinci ses sizden gelecektir. Çünkü, Hükümet, Yargıya müdahale 

ediyor sözlerinin söylenmesi bana göre son derece yanlış bir 

davranış olur ve bizim böyle bir niyetimiz yok. Yani, Yargıya 

müdahale etmeye niyetimiz yok. Polisin yasal görevlerine 

müdahale etme yetkimiz yok. Ama yasa dışına çıkar, yasaların 

kendisine vermediği hususlara tevessül ederse, elbetteki yet-

kilerimiz oranında müdahaleye çalışacağız, edeceğiz. 

Evet, Avrupa ülkelerini gezmek, gezme derken tanıtma, 

konularımızı anlatma yönünde alıyorum. Biz de istiyoruz. Ama, 

biliyorsunuz bu tanıtma ve propaganda son derece pahalı bir 

eylemdir. Hükümetimizin, sizin Bütçe Komitesinde geçirdiğiniz 

bütçesine baktığınız zaman, kaynakların az olduğu gibi, im-

kânlarımızın da az olduğunu göreceksiniz. Ama, yine 

imkânlarımız nisbetinde bu kendimizi dünyaya anlatmak, tanıtma 

yönünde bir meblâğ ayırdık. 0 meblâğı da çok gördünüz galiba, 
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tanıtmada niye 3.5 milyar diye şikâyet ettiniz. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden)- Programını, plânını 

görmek istedim. Çok görmedim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Programı plânı yapılmıştır. 

Ona göre uygulaması yapılacaktır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Ergün Bey 

de plânlayacak bu işi. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Evet, özetle bunları söyledik-

ten sonra bizim — 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Plânını, programını 

istedim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sayın Cumhurbaşkanımızın — 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- İnşallah, memnuniyetle. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Kıbrıs konusunu, Kıbrıs 

davasını götürürken yanında olduğumuz, burada hiçbir ayrılı-

ğımız olmadığını bir kere daha tekrarlamak istiyorum. Sayın 

Cumhurbaşkanımızla hiçbir konuda ihtilâfımız yoktur, tabii 

ki bazı konuları biraz önce söylediğim gibi istişare ediyoruz. 

Görüşler ortaya konuyor. Bir görüş ortaya çıktığı zaman, bu 

Cumhurbaşkanının görüşü olduğu için kabul edilmediği görüşü 

de ortaya çıkmasın. Öyle bir niyetimiz de yoktur. Ombudsman 

konusunda da grubumuz konuyu tartışıyor. Yasanın, Sayın Kotak'ın 

söylediği gibi, Marko Paşa özelliği değil de, kendi bünyemi-

ze ve yasalarımıza, Anayasamıza uygun bir şekilde çıkması 

için gayret sarfediyoruz. Bunda da acelemiz yoktur zannedi-

yorum. Çünkü, aslında bu kuruluşun görevlerini yapacak 
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Sayıştay var' sizin söylediğiniz gibi. Sayın Kotak'ın söyle-

diği gibi Başbakanlık Denetleme Kurulu var. Maliye Teftiş 

Dairesi vardır. Onun için, Meclisin araştırma komiteleri, 

Dilekçe Komitesi vardır. Yani, memlekette — 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Anlaşıldı. Kurmaya-

caksınız yani, kararlaştırdınız. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bünyemize uygun bir yasa 

şekline getirmeye çalışıyoruz dedik. Bünyemize uygun olmayan 

yasanın kabulü mümkün değil. Sizce de mümkün değil. Oy 

vermeyeceğinizi biliyoruz. Bünyemize uygun bir yasa şekline 

getirmeye çalışıyoruz, ama siz ille de Ombudsman'ı gündeme 

getirirken niyetinizi de biliyoruz. Saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Başbakan. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yer inden) - Halbuki Sayın 

Başkan Dilekçe Komitesindedir ve as başkanıdır. Yani Marko 

Paşadır. Bu görevi beğenmedi. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri... 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden) - Marko Paşa odur. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla) - Başkasına vermek 

ister. 

BAŞKAN - Kâfi efendim. 

Sayın milletvekilleri; Cumhurbaşkanlığı Bütçesi 

üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi bu bütçeyi 

oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? — E t m e y e n l e r ? — 

KATİP - Bir kişi. 

BAŞKAN - Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Evet efendim, oturumu saat 14.30'a erteliyorum. 

Teşekkür ederim. 

Kapanış saati: 13.11 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılış saati: 14.40 

BAŞKAN - Hakkı Atun. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

II'nci Yasama Dönemi, 1
1

 inci Yasama Yılının 24'üncü Birle-

şiminin ikinci oturumunu açıyorum. Ad okunarak yoklama 

yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır sayın millet-

veki1leri. 

Şimdi Program 02, Cumhuriyet Meclisi Bütçesinin görüş-

mesine geçiyoruz. Ödeneği okuyunuz lütfen. 

KATİP - Program 02, KKTC Cumhuriyet Meclisi, Alt 

Program 01, Cumhuriyet Meclisi Genel Sekreterliği Örgütü. 

Personel giderleri 

Cari giderler 

Yatırımlar 

Transferler 

Alt Program toplamı 

Program toplamı 

1.813.366.000.-TL. 

838.500.000.-Tl. 

1 .000.000.000.-TL. 

30.000.000.-TL. 

3.681 .866.000.-TL. 

3.681 .866.000.-TL. 
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BAŞKAN- Evet, sayın milletvekilleri; ödeneği de 

dinlediniz. Cumhuriyet Meclisi Bütçesi üzerinde söz isteyen? 

Sayın Ergün Vehbi buyurun. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)- Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; konuşma fırsatı buldukça konuşacağız, anlata-

cağız. Sayın Erbilen'in hoşuna gitmese de sokakta dinle-

yecek, kuliste dinleyecek — 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yer inden)- Sokaktaki-

lerini dinlemiyorum. Mecliste dinlemek isterim. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Arada bu Mecliste bulunursa, 

bu Mecliste mecburdur dinleyecek. Çünkü, bizim anlattık-

larımızı ancak böyle on sefer, yirmi sefer duyarsa zanne-

derim hazmedip de kavramaya başlayacak. Çünkü, biraz 

önce bana bir söz söyledi. İkimiz arasında geçen bir 

söz. Bütün arkadaşlar duysun. Ee, diyor, madem diyor, 

Strazburg'a gitmiyorsunuz konuşacaksınız diyor. Yani, 

bizim şimdiye kadar konuşmalarımız Strazburg maksadıyla-

dır. 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Strazburg'a 

gitmek için. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Şimdi Sayın Erbilen'de 

birtakım kompleksler olabilir gençliğinden kalma. Ama 

en azından bende, Ergün Vehbi'de yok. Çünkü, ilk defa 

Avrupa'ya taa 1960 yılında çıkmış bir adamım. 1960 yı-

lından beri de sürekli gidip gelen bir insanım. Sayın 

Erbilen, Meclise girdikten sonra Londra'yı görmeye baş-

ladı. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla)- Yok oğlum. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Olabilir. Fakat, biz öyle 

sırf Strazburg'a gidelim diye, sırf Avrupa'ya gidelim 

diye konuşma yapmıyoruz. Biz bu Mecliste konuşursak, bir 

gerçeği dile getiriyoruz. Evet, gitmek lâzım. Evet, bu 

Mecliste ister ben gideyim, ben de gidebilirim, Adaoğlu 

da gidebilir, siz de gidebilirsiniz Sayın Erbilen. Nitekim, 

geçtiğimiz günlerde UBP adına Londra'daydınız, inşallah 

Londra'da parti işlerini çevirirken, biraz da KKTC'ye 

yardımcı olacak işler de yapmış olasınız temenni edelim. 

Çünkü, bu memleketin ihtiyacı vardır. Bunu söylemeye 

çalışıyorum. Dünya kadar parayı çar-çur ediyorsunuz Ulu-

sal Birlik Partisi hükümetleri olarak,ama, asıl bu top-

lumun ihtiyacı olan konuya gelince, yani, toplumu ulus-

lararası plâtformlarda, Klerides'lerin, Matsis'lerin, 

Lissarides'lerin karşısında temsil etmeye gelince, işte 

Strazburg'a gitmek için konuşuyorsunuz. Yani, özeniyor-

sunuz. Gideceksin Avrupa'ya da onun için. İşte bu. kafay-

la zaten bu hale getirdiniz de, bu memlekette Ulusal 

Birlik Partisi ve bu Meclis gölgesinden korkar hale geldi. 

Amerikan Hükümeti, resmen buraya dedi ki heyet yollayın 

bana dedi. Rumlar madem yolladı da şikâyet ettiniz, 

yollayın bir parlamento heyeti aynı mevkilere, sizin 

heyetinizi de görüştürteceğim dedi ve göndermediniz. Neden 

göndermediniz. Çünkü, gölgenizden korkuyorsunuz. Bu 

memlekete ihanet ediyorsunuz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Bunu 

ilk defa duydum. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Gölgenizi, onu bırakın, 

Amerika, bunu ben söyledim. Kaçıncıdır söylüyorum. Sayın 

Bakan da biliyor. 

1948/ 
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GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa)(Yerinden)- Sayın Vehbi 

var mı öyle bir davet? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Evet, vardır efendim. 

GÜNAY CAYMAZ (Yer inden)(Devam 1 a)- Biz duymadık 

bunu. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Rum Heyeti gitti, parla-

mento heyeti, Amerika'da, kabul gördü. Bazı bakanlıklarla 

görüştü."State Department"le görüştü. Biz de şikâyet 

ettik, bağırdık, çağırdık. Neden onları kabul ediyor-

sunuz, hani tarafsızsınız diye. Ordan da dediler ki, 

siz de bir parlamento heyeti yollayın, aynı adamları, 

aynı eşitlik içinde görüştüreceğiz ve biz yollamadık. 

Neden? Masraf olur ha. Bu kadar zaman nereye masraf ya-

pılmıyor Sayın Erbilen? Nelere masraf etmiyorsunuz? Hangi 

milyonları, hangi milyarları harcıyorsunuz da, eğer gö-

zünüz şu Meclisten, şu halkı temsil etmek için Strazburg'a 

veya Avrupa Parlâmentosuna veya Amerika'ya gidecek bir 

heyetteyse, yazıklar olsun. Biz bu KKTC'yi savunamayız. 

Kimseye tanıtamayız. Hiçbir zaman da bu Rumların başarısına 

da set çekemeyiz. İşte bu zihniyetten dolayı, bu kafa 

yapısından dolayı dünyanın her plâtformunda yeniliyoruz. 

Hiçbir başarımız yoktur. Politik olarak hiçbir başarımız 

yoktur. Çıkıp buraya övünüyorsunuz. Neyle övünüyorsunuz? 

Ata'ya ve Türkiye'ye şükranlarla. Başka başarı var mı? 

Doğrudur. Tabii ki şükran duyacaksınız Türkiye'ye yaptı-

ğından dolayı. Ama, o yaptı vazifesini, geldi, çıktı. 

Siz ne yapıyorsunuz? Onu soruyorum. AT'ye mağlûp oluyoruz. 

Avrupa Konseyinde mağlûp oluyoruz. Güvenlik Konseyinde 

mağlûp oluyoruz. İslâm ülkeleri toplantısında mağlûp 

oluyoruz."Common Wealth" "ülkeleri toplantısında mağlûp oluyoruz. 
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Başarı nerde? Ya haksızız,, bunu kabul edeceksiniz, ya 

da haklıysanız anlatamıyorsunuz. Üçüncü bir şık yoktur. 

Haksız olmadığımıza göre haklıyız ama anlatamıyoruz, bu 

gerçeği bileceğiz, onun için de gideceğiz. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yerinden) - 15 senedir 

Strazburg'a bu heyetler gitti yani. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Heyetler 

gitti tabii. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İşte heyetler gitmediği gün 

hakim tayin etti. Gitmediği gün hakim tayin edildi orada 

Zekâ Beyin yerine. Zekâ Beyin yerine Rum yargıç tayin edil-

di gitmediği gün. Hatırlarım ben — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Bomeller de 

başkan oldu. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hatırlarım ben ya, Bomeller 

de başkan oldu komiteye. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Toplantıyı 

terk etmişti. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Atılacağına... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Toplantıyı 

da terkettiydi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Arkadaşlar Avrupa Konseyinde 

temsi1iyetimizi koridorda da olsa, lobide de olsa temsili-

yetimizi zayıflattığımız gün orada mağlup olduk. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Ciddi görüşme 

olmadı mı? Tutanaklı görüşme olmadı mı? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ben diyorum ki ciddi görüşme 

yaptık, tutanaklı. Gidiyorduk, eğer siz istiyorsanız her 

gittiğimiz yerde önünüze kırmızı halılar sersinler ve uçak-

tan inip karşılanasınız o hayaldir. Mücadele edeceğiz, 

dişe diş mücadele edeceğiz. Bu mücadeleyi yapacağız, sonun-

da eğer kabul ettirirsek kendimizi, ettireceğiz. Haklılık 

böyle savunulur. Yoksa efendim giderler giderler de ne 

yaparlar? Peki Rumlar niye gidiyor? Her yerde üstelik ken-

dilerine temsil yetkisi de verilmiş Rumlara, sırtını sıvaz-

lıyor italyan Başbakanı, Dışişleri Bakanı sırtını sıvazlıyor, 

Fransız Dışişleri Bakanı gelin müracaat edin AET'ye diyor, 

onun sırtı kalın ensesi pek, herşeyi tamam, gidiyor, müra-

caatını yapıyor. Buna rağmen dedim ben, buna rağmen dört 

tane heyet çıkardılar bütün dünyaya. Biz kaç tane çıkardık? 

Buna rağmen başarı %99 garanti olmasına rağmen, dört tane 

heyet çıkarıp bütün mercileri, bütün mevkileri dolaştılar. 

Siz zannedersiniz ki burada oturarak, ense büyütüp arada 

bir demeç vererek dava savunulur, ya da Kıbrıs Sorununda, 

Kıbrıs Türkünün haklılığı dışarıya anlatılır. Anlatama-

dığınız için de ikide birde bir Sayın Eroğlu şikâyet eder, 

bir Sayın Denktaş şikâyet eder, bazen de Sayın Kenan Atakol 

şikâyet eder dünya Rumlar tarafından kandırılmıştır. Dünya 

da kelek mi? Bütün dünya ahmak, alemin açıkgözü Lisaridis, 

ya da Vasiliou da kandırıyor. Hayır. Onların kandırması 

bizim boşluğumuzdan doğan bir olaydır. Ekonomik olarak 

bu memleket kalkınmadı, ayağımızın üstünde duramıyoruz, 

bundan dolayı da büyük puan kayıbımız vardır dışarda. Ciddiye 

almıyor bizi kimse. E, siz diyor zaten sizi işte el bebek, 

gül bebek kucağında Türkiye büyütüyor diyorlar. Türkiye 

yardım yapmayacak? Tabii yapacak. Yapacak ama Kıbrıs Türkü 

de ekonomisini öyle bir güçlendirmeliydi on beş sene içinde 

ki şimdi parmak ısırmalıydı dışarısı. Niye Rumla yarışamadık? 
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Efendim, dünyanın yardımları ona gidiyormuş. Sayın Maliye 

Bakanı geçen gün getirdi şeyi, işte bakın Rumların dedi 

aldığı yardımlar dış ülkelerden, onun için kalkındılar. 

Çarptık, böldük. Aynı dönemde Türkiye'den bizim aldığımız 

yardımlar kat be kat fazla Dolara tahminen kat be kat faz-

ladır. Nerde? Birbirimizi aldatacağız? Onun için tabii 

ki gideceğiz, Meclis Bütçesi konuşulurken de aynı şeyleri 

tekrarlıyorum. Aynı şeyleri istiyorum. 

GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa)(Yer inden) - Yani Sayın Vehbi; 

iyi ki Erbilen birşey söyledi. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yer inden) - Hatırlattım 

kendine. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Parlamentoyu dünya karşısında 

saygın bir duruma getirmek istiyorsak gideceğiz. Bize Fransa'-

nın Başbakanı kapısını kapatabilir, bize Fransa'nın Dışişleri 

Bakanı da kapatabilir kapısını ama biz Fransız milletvekil-

lerinin bir çoğu ile görüştük gittik orada. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Doğrudur. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İspanyol Başbakanı bizi kabul 

etmeyebilir. KKTC'yi tanımayabilir. Ama biz gittik orada 

hem de sosyalist İspanyol milletvekili ile çatır çutur 

konuştuk. 0 güne kadar da bizi yeren, yerden yere vuran 

İspanyol Gonzales bize, yahu haklısınız dedi, komiteye 

gittik, görüşlerimizi serdettikten sonra bravo dedi, haklı-

sınız dedi, çok net bir biçimde dedi işte komitenin önünde 

dedi, Kıbrıs Sorunundaki durumu çok daha iyi anladık dedi. 

Daha iyisi olabilir mi? Bundan daha öteye başarı nasıl 

olur? Dünya, parlamenter heyetlere önem veriyor, seni tanısın veya 

tanımasın. Bizi İsviçre'ye indik, Sayın Meclis Başkanı 

da beraberdi, isviçre... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Koymadı bizi içeriye. 

ERGÜN VEHBİ .(Devamla) - Koymadı içeriye. Zorlayınca KKTC pasaport-

larını gösterdik. Zorlayınca bize dedi ki giremezsiniz dedi, devletimiz 

dedi sizi tanımıyor. Dedik biz hepimiz beraber, sizin devletiniz tanımaya-

bilir ama bizim halkımız bizi tanıyor. Seçen siz değilsiniz, bizim halkı-
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Biz seçilmişiz. Bizi seçecekse de siz seçmeyeceksiniz gene. 

Sizin o tanımadığınız Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini 

oluşturan halk seçecek dedik, isviçre'nin giriş kapısında. 

0 zaman dedi pasaportlarınız yanımda kalsın ve girin dedi. 

Yarın da alır uçarsınız. Hayır dedik.Biz dedik Tahitili kaçak 

gibi, kaçak Ccntolo gibi muamele yapamazsınız dedik. Biz 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin saygın milletvekilleriyiz 

girmiyoruz dedik. Lütfen bize uçak bulun, geri gideceğiz. 

İşte Adaoğlu, işte Sayın Başkan, işte ben, Bozkurt da beraber. 

Geri gideceğiz dedik. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Doğrudur. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Aman dediler, özür dileriz. 

Biraz bekleyin dediler. Buyurun kafeteryaya dediler. 

Oturduk, ikramlar, izazlar ve bir bir buçuk saat sonra iki 

saat sonra öerin'aen, merkezden emir geldi, talimat 

geldi. Bu insanlar girecek, pasaportları ile girecekler ve 

kalacaklar ve ondan sonra uçacaklar ve girdik biz. 

Böyle tanıtılır. Böyle çalışılır. Haklılığı böyle kabul 

ettirilir dışarıya. Bunları yapmazsak, gitmezsek kendi 

kabuğumuza çekilir,bunu için de özker Özgür eleştirecekmiş 

diye efendim öteki masraf yapıyormuşuz diyecekmiş diye 

gölgemizden korkar hale gelirsek, sonuç alamayız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sırası 

gelmişken , Siyah Türkiye Cumhuriyeti Pasaportunu da söyle. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet, onu da getirdik. 

Orda da süper yanlışlık. İşte burda Sayın Adaoğlu'nun da 

tavassutu, onu da getiriyor. Biz eğer mi 1letveki1iysek, bizi • 

eğer Türkiye tanıyorsa ki tanıyor kesinlikle. Tanıyor. Ve 

biz bu memleketin milletvekili isek, dışarıya çıkarken Türkiye 

bize Kırmızı Pasaport vermek mecburiyetindedir. Vermediği 

için biz dışarıda rezil oluyoruz. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Yeşili bile alamazsın. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yeşili bile vermiyor. Bir tek 

bize Meclis Başkanına veriyor Türkiye. Sadece Meclis Başkanını 

mı tanıyor? Hayır. Biz de seçilmiş insanlarız. Bize vermediği 

için de dünyada, Avrupa'da rezil oluyoruz. Fransız polisi 

Sayın Başkanı geçirdi. Arkasından ben geliyorum, Adaoğlu 

geliyor, baktık siz dedi nedir? Heyetiz dedik beraber. E, 

sizin milletvekili yazar burda dedi, dalga mı geçiyorsunuz 

dedi'.'Menber of Parl iament "yazar dedi pasaportta. ,E, dedik 

öyledir. Olur mu"Menber of Parliament" siyah pasaportla olur 

mu? dedi. Arkadaşınız dedi, kırmızı pasaport taşıyor dedi. 

0 geçer. Tamam siz nasıl olur da siyah pasaport olur dedi. 

İşte Türkiye Cumhuriyeti ile ilişkilerimizin kopukluğunun 

da bir örneği. Ben Türkiye Cumhuriyetini suçlamıyorum. Türkiye 

Cumhuriyeti bize pasaport veiyor. Ama bizim Meclisimiz baskı 

yapıp da , anlaşma yapıp da Türkiye Cumhuriyetine de bu 

gerçeği kabul ettirme mecburiyetindedir. Dünyaya bundan 

Kuyzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden heyet yolluyorsak ve millet-

vekili yolluyorsak o heyetin sadece başkanına kırmızı pasaport 

verilmez. Bu hakatettir, bu küçümsemedir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bırak ki 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Pasaportu ile giriyoruz kaç 

kere. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Onu zorluyoruz biz. 

Ve onunla da giriyorduk kaç defa. işte böyle, böyle 

çalışılır. Ben bunu bilirim bunları eleştiririm. 

Eleştirmeye de devam edeceğim. Daha önce de ayni eleştirileri 

getirirdim. Hiç kimse kalkıp da başka şeyler söylemesin. Şimdi 

bağımsızdır da partisine de bağımlı olmadığı için rahat 

konuşuyor. Hayır kaç tane bulursanız bulun zabıtlardan , daha 

önce ne söyledimse,şimdi ayni şeyleri söylüyorum. Getirin 

eğer yanlış söylemişsem geçmişte, tükürdüğümü de yalamaya 

hazırım ben. 

İşte Sayın Başbakan çıktı Ombudsman konusunda 

beni suçlamak istiyordu ama,beni suçlamak için bula bula 

İsmet Kotak'ın şeyini getirdi, ismet Kotak burda iken, 

o konuşmayı yaptığında ,niye getirmiyorsun onun gündem dışı 

konuşmasına da ,ben yaptığımda konuşmaya, 

revan verirken çıkıp da ombudsman'la ilgili Sayın Kotak'ın 
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görüşlerini okuyorsunuz? Efendim diyor işte ilişkiniz var 

da onun için. Allah, allah biz düşüncemizi, biz kafamızı 

hiç kimseye vesayet etmeyiz. Hiç kimseye vermeyiz. Sayın 

Kotak'a da vermem, Sayın Eroğlu'na da vermem,Sayın Akıncı'ya 

da vermem. Benim düşncem bana aittir. Söylediklerimi bir 

program bir düşünce sinsilesi içinde .tutarlı biçimde 

söylemeye çalışırım. îşte ben de size benim gündem dışı 

konuşmamda Ombudsmanla ilgili görüşlerimi aktarayım. Sabah 

söylediğimle, geçmişte yaptığım gündem dışı konuşmamla bir 

fark var mı? Buyrun siz değerlendirin. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Ama Ombudsman 

milletvekiline verilmiş bir görevdir. Yani sen Dilekçe 

Komitesinin as başkanı kendi görevlerini başka bir makama 

devretmek isten. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İşte o Dilekçe Komitesi, gerçekten 

bu Mec1 iste,sayenizde gerçek bir Marko Paşa müesessi haline 

geldi. Onu alın eline, inceleme yetkin yok, bunu alın 

yetkin yok. Yasa Önerisi yapma yetkin yok. Nedir o 

Dilekçe Komitesi. Vatandaşlar da birşey zannedip habire bize 

dilekçe gönderiyorlar, %98.8'inde bizim bu işle alakamız 

yok birşey yapamayız diye yazı yazarız. Asıl Marko Paşa 

o.Meclisin Dilekçe Komitesi. İşte burda söyleyim. Ya güçlendirin, 

ya da kapatın. Çünkü tam bir Marko Paşa müessesesidir. 

1 9 5 5 / . . 



- 1955 -

Onun için ya güçlendireceksiniz veya bunu komitede 

söyledim, ya da kapatacaksınız, vatandaşı da aldatmayalım. 

Vatandaş da bu Mecliste birazcık destek bulabi1irmiyim 

düşüncesi ile haksızlıklarını oturup zahmete giriyor ve 

bize dilekçe yazıyor. Bazılarını bir sene sonra, bazılarını 

bir buçuk sene sonra. Zaten birşey yapamayacağı için milletle 

dalga geçiyor orada, üyeler de, Başkanı da öyle dosyalar 

arasında havale ediliyor o komisyondan ötekine. Komisyon 

üyeleri değiştikçe yeniden öğreniyorlar, bir buçuk seneden 

sonra da insanlara yapılacak birşeyimiz yok diye cevap 

yazıyoruz. Büyük oranda Dilekçe Komitesinin yöntemi bu. 

Şimdi sayın karpaslı yeni merak... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Vatandaş çaresiz 

siz daha çaresiz. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E, biz daha çaresiz. Biz 

daha çaresiz çünkü umut dağıtıyoruz. 0 umutlara da maalesef 

yanıt veremiyoruz. Gerçekten oturalım ve gündeme gelmişken 

Meclis Bütçesi de görüşülürken... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Çok önemli 

komisyon. Dilekçe Komitesi çok önemli bir komisyon. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Çok önemli bir komisyondur. 

Anayasamız der ki, dilekçe kabul edilir, bir ay içinde 

yanıt verilir diyor. Hangi dilekçeye biz bir ay içinde 

yanıt verebildik? Şimdi Dilekçe Komitesinde biz yapmaya 

çalışıyoruz. Hiç olmazsa işte dikkate alındı bilmem ne 

diye 

Dr.MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yerinden) - Gününde 

yapacağız. 

1956/... 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Gününde bildirmeye çalışıyoruz. 

Ama bir müddet sonra tabii kesinlikle eminim ki bu Dilekçe 

Komitesinin yeni üyeleri de usanıp bu işi bırakacaklar. 

Neden? Neden bırakacaklar? Çünkü Marko Paşa. Derdini 

git Marko Paşa'ya anlat. Duvara anlat. Ses vermezse, 

çıkmazsa o haksız uygulamaları ortadan kaldıracak bir 

işlem yapamıyorsa Dilekçe Komitesi yetersizse, ki kesinlikle 

yetkisizdir baktık kuruluş biçimine. 0 zaman ne gereği 

var efendim? Ha, şimdi Ombudsman'ı Marko Paşa'ya benzetiyoruz 

Hayır öyle değildir. Ombudsman eğer ciddi olarak, Anayasanın 

kendisine vermek istediği görevi yapacak tarzda kurulursa, 

gerçek denetim fonksiyonlarını yürütürse, Ombudsman müesse-

sesi, Yüksek Denetleme Kurulu yürütmeyi denetleyecek bir 

organ olarak düşünülmüştür. Ma 1 iyenin Teft iş Kurulu var. 

Maliyenin içinde Teftiş Kurulu Başbakanı mı denetleyecek, 

ya da Maliye bakanını, ya da iskan Bakanını, ya da diğerlerini 

mi? Ya da iskan komisyonlarını denetleyecek yetkisi mi 

var Maliyenin? Lütfen işi şeye sokmayalım, gargaraya getir-

meyelim, güme götürmeyelim. Maliyenin Teftiş Komisyonu, 

Maliyenin Tefiş ve inceleme Kuru 1 u, Ma 1 iye Bakanının emrinde 

bir kuruldur. Onun da fonksiyonları vardır ve yapmakta-

dır da. Hayrettir, duymuyoruz. Eleştirmeye kalktım ben 

bakın açık söylüyorum. Haksız bir biçimde eleştiri yönelttim. 

Dedim ki yahu bu böyle bir dairede veya Teftiş İnceleme 

Kurulu diye Maliyede. Ne yapıyor bu insanlar dedim, der demez 

o çalışanlardan yetkilisi, Bakan aracılığı ile bize iki 

daktilo sayfası dolusu yaptıkları işi verdiler. Gerçekten 

bir sürü de iş yapmışlar. Bir sürü konu incelemişler. Güzel 

şey bu. Ama o incelenen konular eğer sonradan gelip taklı-

yorsa, sonuçlandınlmıyorsa o müessese ne yapsın? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Türkiye'de 

de var Yüksek Denetleme Kurulu Başbakanlıkta. Orada da 

var. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yüksek Denetleme Kurulu. 

Maliye bakanlığının Teftiş ve İnceleme Kurulu Ombudsman'ın 

yerini alamaz. 

1957/... 
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İkincisi; Sayıştay. Sayıştay, Mec 1 ise bağlı, Anayasada 

aynen mali denetim organı diye tarif edi 1 ir. Sayıştay, Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin Meclise bağlı bir organıdır. 

Meclise karşı sorumludur. Başkanını Meclis atar, 

üyelerini Meclis atar ve Sayıştayı oluşturur. Görev olarak 

da tarifte aynen şudur: 

"Sayıştay bu memleketin, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 

mali denetim organıdır." Yani kesin hesaplarını inceler, 

mali işlerini inceler, avansları inceler, Kamu iktisadi 

teşebbüslerinin bütçelerini inceler, hesaplarını inceler. 

Daha çok hesap, kitap işleri ile alakalı bir mali 

müessesedir." 

0 da Anayasada lafzını bulan Ombudsman'ın yerini 

alacak bir müessese değildir. Ombudsman... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - İdari bir 

müessesedir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) -Ombudsmajrı tamamen idari 

denetleme ve doğrudan yönetsel yürütmeye yönelik bir denetleme organıdır. 

1958/... 
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O şekilde önerilmiştir.O şeki'lae yazılmıştır. İşte buyurun okuyorum. 

Geçmişte ne söylediysem gündem dışı konuşmamda, bugün ne söyledim 

varın siz kıyaslayın. Sayın Eroğlu,sanki ben çelişkili 

sözler söyledim gibi takdim etti. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Öyle demedi 

Sayın Eroğlu. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayıştay bu Meclise bağlıdır, 

işte aynen. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Beraber parti 

kuracağınızı düşünerek — 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ben öyle birşey söylemedim. Yani 

olabilir, olmayabilir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani ... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tek başıma kurabilirim, o da 

tek başına kurabilir. Ama biz şimdiye kadar bu konuda da 

en azından müşterek bir açıklama yapmış değiliz, varsayımlarla 

Sayın Eroğlu'nun ı ayni kefeye koyup da İsmet Bey
1

 in Ombudsman 

hakkında yaptığı konuşmayı benim Omnudsman konusunda 

söylediğime cevap olarak burdan okursa , e, bu doğru bir 

yöntem değil. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Siz düzeltince 

o da bilahare İsmet Bey dedi. 

DR. VEHBİ ZEKİ SERTER (Yerinden) - İsmet Bey dedi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İsmet Bey burda yok. Konuşmadı. 

Ombudsman
1

ı gündeme getirmedi. 

DR. VEHBİ SERTER (Yerinden) (Devamla) - Size değil dedi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ben kendi söylediğimi Meclis 

Kürsüsünden size okuyorum,"Sayıştay bu Meclise bağlıdır ve 

devletin mali denetim organıdır."Tam çalışıyor mu?Çalışmıyor. 
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Açık, gene ayni şeyi söyledim. Genel eleştirilerimde de gene 

ayni şeyi söyledim. Çalışmıyor. Denetçiler çalışıyor, 

personel çalışıyor, birtakım araştırmalar da yapıyorlar. Peki 

ne oluyor 25 tane 30 tane Sayıştay Raporu, dosyalar bekliyor. 

Hiçbirisi hakkında bu Meclis sizin sayenizde denetim yapmamıştır. 

Ulusal Birlik Partisi sayesinde. Çünkü çoğunluk sizde. Bu 

dosyalar sonuç 1 andıramamıştır. 0 zaman çalışıyor demek mümkün 

müdür? Kesini i kle değildir. İşte Ombudsman gereği bundan çıkamamaktadır. 
Ama eğer Ombudsman Müesessesi de Anayasanın bir gereği olmasına 

rağmen kurulacak ve şimdi olduğu gibi diğer denetim 

mekanizmaları gibi sırf tendi aramızdaki hesaplaşmalar 

konusunda kullanılacağa hiçbir işe yaramayacağını şimdiden 

burda ilan etmekte yarar vardır. İşte benim Ombudsman hakkında 

söylediğim. Eğer devletin yapılan işlemler hakkında gerçekten 

bağımsız, özerk bir organı olacaksa o zaman Anayasada lafzını 

bulduğu gibi, bir organ gerçekleştirebiliriz, işte bizim 

istediğimiz Oliıbudsman budur. Ne Sayın Denktaş'ın eline bir 

silah verelim, Hükümete karşı veya başka müesesselere karşı 

kullansın. Ne de Hükümet,Anayasanın emri olarak getirilmiş 

olan bu hususu, Meclis veya başka bir müesesse ola ki 

kendine karşı bir denetim aracı olarak ciddi hiç de 

kullanmaya kalkar diye esgeçsin. Mümkün değil bu. Anayasanın 

gereğini bu Meclis yerine getirmelidir. Bekliyoruz. Sayın 

Başbakan söz verdi. E, tabii oyaladığını açıkça söyledi burda. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Böyle bir Yasa 

olduğundan haberiniz var mı Ergün Bey? Bizim yapacağımız 

sadece tadilattır. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başbakan , 

Bakanlar Kurulunda böyle bir tasarının incelenmekte 

olduğunu söyledi bize. Değişiklik mi? 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Değişiklik. Ama Yasa 

vardır. 1973
1

 de yürürlüğe giren Yasa vardır. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ombudsman değildir o. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Getireceğiz size 

Ombudsman Yasasını.
 0

mbudsmandır. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hayır değildir. Bakın bu yetkileri 

tekrar okuyayım. Bu yetkiler yoktur onda Sayın Güner Göktuğ. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla)- Ayni yetkiler vardır. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) -E, olmaz efendim bir defa Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yoktu veya Federal Cumhuriyet yoktu. 

Nasıl olur da şimdiki müesesselere yönelik o zaman yürütmenin 

sözkonusu olduğu bir dönemde»bugünkü Anayasanın gereği olan 

Ombudsman Müesessesini içine alabilecek bir yasa olsun, 

mümkün değil. En azından bu yetkilerle donatılmış bir müesesse 

değil, mümkün değil. Çünkü Cumhurbaşkanlığı var şimdi. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Aynen öyledir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- E, ayniyse o zaman düzenleyelim, 

yürürlüğe sokalım o zaman hiç gerek yoktur. Sayın Cumhurbaşkanı 

derhal bu yasaya göre Meclisin onayına şey sunsun isim yollasın 

biz de onaylayalım. Bakın,Cumhurbaşkanınca,Meclisin onayı ile 

yüksek denete i atanır.Yani kendisi önermek mecburiyetindedir. 

Eğer Yasa varsa,niye Sayın Cumhurbaşkanı önermiyor. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Tadilat gerekir o 

kadar. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ha, tadilat gerekir. Ben okuyorum. 

Tekrar ediyorum.Meclisin görevi bu."Yönetim herhangi bir 

hizmet veya eyleminin, yönetime yönelik bir denetlemedir!
1

 Sayıştay 

yönetime değil, mali denetimin organıdır Sayıştay. Maliye 

T.eftiş ve inceleme Kurulu kesinlikle ayni değildir. Bu nedenle 

Anayasanın 114'ncü maddesini yerine getirmekle yükümlüsünüz.Yönetimin 

herhangi bir hizmet veya eylemin yürürlükteki mevzuata 

veya mahkeme kararlarına uygun olarak yapılıp yapılmadığını 

veya herhangi bir yürütsel veya yönetsel birim veya görevli 

tarafından veya onlar adına yapılan herhangi bir hizmet 

veya eylemini denetlemek soruşturmak, yetkililere rapor sunmak 

veya Yasada belirlenecek diğer görevleri yerine getirmek 

amacı ile Cumhurbaşkanınca Meclisin onayı ile bir yüksek yönetim 

deneticisi atanır." 

1 9 6 1 / . 
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Açık. " 2 yüksek yönetim denetçisinde aranan nitelikler yetki ve görev-

leri yasa ile düzenlenir"diyor. Ben anlamıyorum, eski yasa varsa da 

tadil edilecek. Ama burada Anayasanın emri, yasa .'^ı-. 

yapılır ve görev yetkileri yeni yapımıza göre herhalde 

Cumhuriyetimizin oluşturulur. Dolayısıyle buna bu Meclis 

yükümlüdür. Yapmak mecburiyetindesiniz. Ben de temennimi 

söyledim. Dedim ki, bu organ, gerçekten yönetimin yanlış 

işlerini denetleyecek bir halde de tutulsun. Öyle bir 

organ kuralım biz. Yeniden sağdan, soldan gelecek etkilere 

açık, istismara açık bir müessese kurup da Sayıştayın 

akıbetine sokmayalım. 

Sayın başkan, değerli milletvekilleri; Meclis Bütçesi 

konusunda sözlerime devam edeyim. Israrla tekrar vurgulu-

yorum. Dış temsiliyette parlamento önde olmalıdır, hep 

gözümüzü, başımızı çevirdik Avrupa'ya bakıyoruz, Amerika'ya 

bakıyoruz. Avrupa, Amerika uygar ülkeler, demokrasi ile 

yönetilen ülkeler parlamento dilinden anlar. Parlamento 

heyetlerinden anlar. Karşısına laletayın bir heyet gittiği 

zamanki tavrı başkadır, tanışa tanımasa, Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetinin parlamento heyeti gittiğinde başkadır. 

İster istemez tavrı değişmektedir, ister istemez saygın 

bir konuma girmektedirler ve kapılar çok daha rahatlıkla 

açılmaktadır. Oysa, biz, kendi kendimize kapıları kapatıyoruz. 

Niye? İşte finansman olanaklarımız sınırlı, işte kaynak 

bulamıyoruz, işte gidiyoruz da heyetlerden çatlak sesler 

çıkıyor, falan, filan. Bir defa para bulamama mazaretini 

hiç konuşmayın, hiç gündeme getirmeyin. Paranız yoksa, 

öyle bu devletçiliği de oynamayın. Oynamaya da kalkmayın. 

Bulacaksınız, bulmak mecburiyetindesiniz. Eğer bir sorununuz 

varsa, ki vardır, finansman kaynağını bulacaksınız. Tanıtma 

ve Teknik İşbirliği için 3,5 milyar Bütçeye buluyorsunuz 

da, Meclis heyetlerine mi para bulunmayacak? Bu masal. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Gündemimizin 

birinci maddesi olması lazım. 

1962/. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Kesinlikle. 

İkincisi; efendim, gidilince çatlak sesler çıkıyor. 

Bu da son derece yanlıştır. Bir defa çatlak ses tarifi 

bizden geliyor. Yani çatlak sesi biz tarif ediyoruz. Avrupalı 

tarif etmiyor. Avrupalı alakadar bile değil. Onun memnun 

olduğu taraf giden heyette değişik görüşlerin kendine 

yansımasıdır. 0, onu anlıyor ve böyle heyet gittiğinde 

bundan memnun oluyor. Değişik düşüncede insanların sonuçta 

kendi insanını, kendi devletini savunma koşulu ile pek 

tabii ki. Pek tabii ki böyle bir şart vardır. Yani sen, 

sana düşman olan bir heyeti pek tabii ki dışarıya götür-

meyeceksin. devletine sahip çıkacak, devletini savunmayı, 

bir defa baştan kabul edecek heyettir, bizim bahsettiğimiz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) -"Consensus " 

olacak. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - e bu kürsüden de yemini 

veren her şahıs bununla yükümlüdür. Çünkü yem inde vardır 

zaten bu. Milletvekilinin yemininde zaten KKTC'ye sahip 

çıkmak onu yüceltmek halkının haklarını savunmak hepsi 

vardır. Ha, eğer buradan heyet yapıp da götürdüğümüz kişiler, 

kendi meclislerinde verdikleri yeminlerine de sadık kalmaya-

yacaklarsa ve kendi devletlerine karşı, kendi cumhuriyetlerine 

karşı, dışta bir tavır koyacaklarsa, onu da halkımız mutlaka 

halledecektir burada. Bu memlekete geleceksiniz, geleceğiz, 

halkımıza söyleyeceğiz. Halk, mutlaka bunun cezasını verir. 

Oyu ile verir, sesi ile verir, davranışı ile verir. Onun 

cezasını da Meclis olarak vermeye kalkmak veya pire için 

yorgan yakma hakkımız yoktur. 

1963/.. 
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Biz pire için yorgan yakıyoruz. Pire ver diye, pireyi temizleme 

yerine yorganı yakıyoruz. Yani ne yapıyoruz? E, madem 

çatlak ses çıkıyor, gitmeyelim efendim dış politikalara. 

MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden) (Devamla) - Onlar da 

KKTC çizgisine geliyorlar. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E, şeyleri koymuşlar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Halktan mı 

aldılar bu dersi yoksa? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hayır seçimden aldılar bu dersi, 

seçimden aldılar. Seçimlerde artık gördüler ki bu memeleketin 

gençliği de kendileri ile birlikte değil. Gençliği de bu 

memleketin bir safiyet kazanmak istiyor. Bir devlet sahibi, 

bir bayrak sahibi olmak istiyor. Bayrağına sahip çıkmak 

çıkıyor. Güzel birşey. Kendi bayrağına sahip çıkan bir 

gençliğe sen ondan vazgeç, kendi devletinden vazgeç, her 

türlü haklarından vazgeç, self determinasyon hakkından da 

vazgeç. E, gel anlaş, neyi anlaşayım kardeşim? Bütün haklarımı 

ben teslim edeceksem, eğer ben, şimdikinden daha güçlü 

olmayacaksam, eğer ben, şimdi hakkım olanları da teslim 

edecek ve daha zayıf bir konumda gideceksem, niye gideyim? 

Ben bunu anlamıyorum. 0 zaman demek ki haksızlıklarını 

anlamaya başladılar. Eğer bir federal cumhuriyet savunuyorsak, 

ki savunmamız lazım veya konfedera 1 sistemi savunuyorsak ,ki 

savunmamız lazım. Hangisi olursa olsun,hiç önemli değildir. 

Önemli olan Kıbrıs Türk Türk halkının daha iyiye gitmesi 

için bunlar savunduğumuzdur. Toplumu daha kötüye gitmek için 

hiç kimse, hiçbir öneride bulunamaz. Bulunsa bile .peşinden 

gidecek insan bulamaz. İşte sanırım ki bu gerçeği gördükleri 

için yavaş ,yavaş o platforuma doğru gelmek istemektedirler. 

0 zaman diyorum b e n , devlet bir politika koymuşsa, devletin 

bu politikasına sadık kalmak koşulu ile dışa gidecek 

heyetlerin .çatlak ses çıkarmasına aldırmamak lazım. 

Ben bu çatlağı mecazi anlamda söylüyorum.Değişik düşüncede, 

değişik bakış açısından kendini savunmasını, devletini 

savunmasını, insanını savunmasını yadırgamamak lazım. 
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Parlamento heyeti gittiği zaman zaten anlamı değişik düşünce 

yelpazedeki, değişik konumlardaki insanların bir araya 

getiren heyet anlaşılmalıdır. Eğer bunu yapmayacaksak, eğer 

herkes bir örnek, bir moladan çıkmış, ayni renk Çinlilerin 

eskiden Mao Döneminde giydiği elbise gibi olacaksa o heyetin 

adı parlamento heyeti olmaz. Tek örnek parlamento heyeti olmaz 

arkadaşlar. Onun için kumanda heyeti olur. Onun için buna 

da alışmamız lazım. Bundan korkmamamız lazım. Değişik 

savunma yapacak kişilerin de olduğu heyetlerin, dışa açıl-

masından kesinlikle korkmamak lazım. Bundan zarar görmeyiz 

toplum olarak. Değişik düşüncelerin dışa yansımasını engellemeye 

çalışıp d a , demokrasiyi darbelediğiniz zaman, tıkadığımız 

zaman zarar görürüz. Herkes o zaman bizi ayıplar, o zaman 

bizi kınar, o zaman bizi ciddiye almaz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; komitelere de 

kısaca değineyim. Meclis komitelerinin çok daha etkili biçimde 

çalışması lazım, içe dönük olarak konuşuyorum. Bir Dilekçe 

Komitesi sözlerimin başında söylediğim gibi yeterli bulmuyoum. 

Yan i... 

TAŞKENT ATSAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) Maliyeyi de 

yeterli bulmuyorsun? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Maliye de yeterli değil. Fakat 

geçen dönem yeni 1985-90 arasında Ekonomi, Maliye, Bütçe 

Plan Komitesinin o tek düze çalışmalarına karşın şimdi az 

bir gelişme vardır. Bunu da kabul etmek lazım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla)- Kıdemli arkadaşlar 

sayesinde. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Evet. Kıdemli eski 

Bakanlar sayesinde herhelde. Bir değişme var. Daha çok tartışıyoruz. 

Ancak kabul etmek gerekir ki, hala büyük oranda Eroğlu Kabinesi-

nin gölgesi komitelerin üzerindedir. Bu koyu gölge,o komiteleri 

çoğu kez bastırmaktadır. 0 gölgen i n, arada böyle, dışına çıkılmaya 

çalışıyor ama, o gene kaba gölgenin yansıttığı o loşluk içinde 

kalıyorsunuz. Şahsiyetini bulsun. Komiteler daha ciddi olarak... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Üyeleri saymamakla ayıp 

ediyorsun. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Eski bakanlar dedik Sayın Aytaç Beşeşler. 

Ancak,Dilekçe Komitesinin hiç doğru dürüst çalışamadığını söylemek lazım. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Her gün toplanıyorlar. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Toplantı yap11 ıyor.Çaba da 

sarfedi1iyor. Fakat yazık ki Dilekçe Komitesinin yetkileri 
son derece sınırlıdır. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Hiç yoktur. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hemen hemen yoktur. Anayasa 

gerçekten bu memlekette dilekçe ile hak arama özgürlüğü 

vermiştir vatandalarımıza. Dilekçeyi kabul etmek mecburi-

yetindesiniz. Bir ay içinde de en geç cevap vermek mecburi-

yetindesiniz. Başka mercilere,vatandaşlarımız müracaat 

yapmaktadırlar. Bakanlıklara, bakanlık müdürlerine, bağımsız 

kuruluşlara, dairelere ve Anayasada lafzını bulan bu hakkı 

elde edemiyorlar, dilekçelerine cevap dahi alamıyorlar. 

Üzerinden altı ay geçtikten sonra birisi kendilerine diyor 

ki, yahu, bir de Meclisin Marko Paşa'sı var, Dilekçe Komitesi 

ona git diyor. Geliyor ve yazık ki bizden de ağzının payını 

alıyor. Bunu değiştirmemiz lazım. Hiç olmazsa bu memleketin 

en üst düzeyde bir organı olarak, Dilekçe Komitesini gerçekten 

yurttaşların haksızlığa uğradıkları konuda, etkin olabilecek 

bir konuma getirmek mecburiyetindeyiz. Gerekirse içtüzük 

tadilatı yapma yolu ile. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yine Meclisi-

mizin çalışmalarından bir şikayetim de halkla ilişkiler 

konusundadır. Sayın Meclis Başkanımızın hizmetinde olan 

bir özel kalem müdür var. Basınla ilişki içinde birtakım 

arkadaşlar da vardır. Yetkili kişiler de vardır. Ancak, 

bu Meclisin çalışmalarının basına, kamuoyuna, TRT'ye, BRT'ye 

etkili bir biçimde yansıdığını söylemek mümkün değildir. 

Bunu da düzenlemek, rayına oturtmak şarttır. Bu Mecliste 

kuyu gibi odalarda komiteler günlerce toplanır, sırasında 

çok önemli konular görüşür, çok önemli yasalar tartışır, 

çok önemli değişiklikler yapar, öneriler getirir. Ancak, 

basın doğal olarak, bizde basın her odaya, her komiteye, 

her meclis oturumuna yetişemiyor. Finansman olanakları 

kısıtlı, muhabir kaynakları kısıtlı. Dolayısıyle o mahzen 

gibi odalardaki ça11şma1 arı, basın kendisi alamadığına 
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göre,Meclis gün ışığına çıkarmakla yükümlü olmalıdır. Yani 

alacaksınız, özetleyeceksiniz, yazacaksınız, basına da 

o günün özetini vereceksiniz. Şimdi bu yolda bazı komitelerin 

başkanlarının katkısı ile bir faaliyet yapılıyor. Ama 

o faaliyet yeterli değil, işte falanca komite başkanının 

kumandası altında,falanca komite şu şu üyelerle toplandı 

ve şu yasadaki değişiklik taslağını, Hükümetin tasarısını 

görüştü, bitti. E, bunu yansıtacağına yansıtma. Halkın 

kafasığna muğlak birtakım şeyler sokacağına, yani hiç yansıtma 

daha iyi. Yani ne yapan? Merak konusu olsun da gitsin 

halk araştırsın. Onun için bu şekilde yansıtıyoruz? Bu 

yeterli bir usul değildir. Benim önerim komite çalışmaları 

Meclisin diğer etkinlikleri, diğer faaliyetleri, komite 

çalışmaları yanında, hatta Genel Kurul çalışmaları sürekli 

bir ekip tarafından,bu Mecliste alınmalıdır, özetlenmelidir; 

içeriği boşaltılmadan, içeriğinden yoksun kılınmadan basına, 

hatta dış basına, Türkiye'nin burada temsilcileri vardır, 

onlara, her yere ulaştırılmalıdır. Bu görev Meclisimizde 

olmalıdır. Bunu eğer beklersek bizim 500-600 en kabadayısı 

bir kaç bin tirajlı basınımız yapsın, bu mümkün değildir. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden) - TAK. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - TAK hele hiç yapmamaktadır. 

Açık söyleyeyim, TAK devletin bir organı, bir ajansı. 

Ama yeterince bu konuda hizmet verdiğini söylemek mümkün 

değildir. Personel yetersizdir, olanakları son derece 

kısıtlıdır. Bu nedenle başarılı olmamaktadır. 
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Meclis binası konusundaki görüşlerimi çok söyledim. 

Yine Meclis bütçesi görüşülürken,bir kez daha yineleyelim. 

Biz bir Cumhuriyetiz. Halkımız iradesini beyan etti Cumhuri-

yetimiz oluştu. Bir Meclisimiz var. Biz yarın yeni bir oluşuma 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti olarak katılabiliriz bir fede-

ral, bir konfederal yapıya katılabi1iriz. Yeni bir Cumhuriyet-

te Rum Toplumuyla bir araya gelebiliriz. Gelsek bile böyle 

bir barışa ulaşsak bile çift meclisin olacağı açıktır. Daha 

şimdiden belirlenmiştir. Yani Rum Toplumunun kendi Meclisi, 

bizim kendi Meclisimiz, bir de federal meclis mutlaka buluna-

caktır yeni yapıda da. Demek ki şimdi için de gelecekte de 

yasamanın, hatta demokrasinin temel direklerinden Meclis binası 

herkesin gözü önünde olacak. İşte bizim Meclis binamız da herke-

sin gözü önündedir. Birleşmiş Milletler gelip geçer, misafirler 

gelir geçer. Herkes konuştuğu zaman birbirinin kulağına fısıl-

dar. Bu geçmişte Rumların bir sigara fabrikasıydı der. 

Diyanellos Vergobulos
1

 un sigara fabrikasıydı. Türkler burayı 

aldı 63'ten sonra bir daha Rumlar o şeye gelemedi. Onu boşalt-

tılar, yenilediler ve Meclis binası yaptılar. Sigara Fabrikası-

nın üstünde Meclis binası olmaz. Artık biz devlet olarak,kendi 

Meclis binamıza daha güzel, daha gösterişli bir yerde sahip 

olmak mecburiyetindeyiz. İşte açık bono- size, bu konuda, muha-

lefet olarak da desteklemeye hazır olduğumuzu,her zaman ben 

söylemişimdir. Şimdi yine askeriye sağolsun bize yan tarafı 

verdi, bu yetersiz binayı genişletme çalışmaları var. Yeni bina 

yapmak yerine, bu tercih edildi. Yanlış. Bir. Ama hiç olmazsa, i 

bu sıkışıklıktan Meclisi kurtarmak içinden azından bu tevsi 

inşaatının süratle yapılması gerekir. Yeni bir bina yapamadı-

ğımıza göre^şimdi böyle bir fon ayıramayacağımıza göre,bu söy-

leniyor, ben yanlış diyorum ama bu söyleniyor Hükümet olarak, 

öncelikler meselesi. Onların öncelikleri farklı olabilir. Ama < 

hiç olmazsa bu ek binanın çok süratli bir biçimde bitirilmesi 

lâzım ki milletvekilleri ferahlasın. Sayın Dışişleri Bakanının 

binası Meclis binasından büyüktür. Elli Tane milletvekili 
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koridorlara girin bakın, "Yeni Doğuş Partisi Miiletvekili ve 

Bağımsızlar" diye tek bir oda bir partiye ve bağımsızların 

tümüne ayrıldı, bir küçük oda, burda. 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayınız 

azdır da onun için. 

ERGÜN VEHBİ («Devamla) - Az veya çok. Tek bir millet-

vekili dahi olsa yurttaşla konuşurken,kafeteryada oturmak mec-

buriyetinde kalmaması gerekir. Ya da başka birisinin odasına, 

mesela komitelerin odasına girip de, ikide birde kapı açıldı. 

0, Ergün vaktin var mı, biraz daha oturacak mısın, ne yapacan 

falan, biz de girecektik de gibi yanaşma odalarda oturmaması 

lâzım. Milletvekillerine hiç olmazsa şimdiki projede görüldüğü 

gibi, iki kişiye bir oda verilecek bir binaya süratle bu Meclisin 

sahip olması lâzım. Bakanlıklar hepsi yaptı. Çok güzel binalara 

oturdular, iki buçuk milyar daha koydular^bakanlık inşaa-

tına da devam edecekler. Ama biz Meclis için,beş yüz milyon 

lira tahsisatı^Ulusal Birlik Parti milletvekillerinin Maliye 

Bakanlığıyla büyük bir savaşı sonucu koyabildik. Beş yüz milyon 

lira hiç bir işe yaramaz. Efendim? 

Dt. GÜLİN SAYINER (Lefkoşa) (Yerinden) - Beş milyar 

lâzım. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet beş milyar, sayın, 

üç buçuk dediler, keşife eğer şimdi başlanırsa — Kaçtır? 

BAYINDIRLIK, ULAŞTIRMA VE TURİZM BAKANI MEHMET 

BAYRAM (Yerinden) - Dört ay önce dört buçuk milyardı. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Dört buçuk, beş milyar demek 

ki. Beş milyarsa, demek ki on senede biz Meclisin tevsi in-

şaatını tamamlayacağız. Paranın değer düşümünü de hesaplamazsak. 

Tam on sene. Çünkü beş yüz milyon konabildi. İşte bir beş yüz 

milyon da Maliye karşılayacak falan havalarında konuşuldu. 
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GÜNAY CAYMAZ (Leefkoşa) (Yerinden) - Hep de gözünüz 

Dışişleri Bakanlığında. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Valla gözü olanın gözü 

çıksın. Ben niye göz koyayım Dışişleri Bakanlığının binasına! 

Yani bana verilecek değil. Biz sadece Dışişleri Bakanlığı 

binasının geniş mesahalı, geniş ölçekli bir bina olduğundan 

dem vurduk. Mahkemenin de binası olmadığı için,Ulusal Birlik 

Partisi mahkemeyi lav etti, kaldırdı. Yani mahkeme yok. 

Temyiz Mahkemesi yok. Neden? Mahkemenin binası yok. 

1970/... 
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Onun için dedik ki madem bina yok, işte Başbakanlık binasının 

bir kısmını, Dışişleri Bakanlığının bir k ı s m ı n ı . Hatta ben 

Merkez Bankasından da bahsettim. Şurda iki... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani E r g ü n , 

sana da bir şey söyledim böyle Dede Korkut masalı gibi 

aldın aldın giden. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - îki odada oturabilecekleri . 

bir b i n a . 0 binada rahatlıkla şey de y a p ı l a b i l i r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Meclis binası 

isteriz biz, Meclis binasını .Barak Başbakanlık binasını. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Meclis binasını da mahkemelere 

verebiliriz. Yani zaten haftada bir toplarsınız bu M e c l i s i , 

faaliyetleri komisyonların. Burası da otursun dedik, söyledik. 

Yani Dışişleri Bakanlığı binası o şekilde gündeme gelmiş 

bir b i n a d ı r . 

• ZAİM NECATİGİL (Lefkoşa) (Yerinden) - Beğnaezler 

o r a y ı . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Beğenmiyorlar. Lordlar daha 

şey m i istiyorlar efendim? Daha büyük, daha konforlu mu 

istiyorlar? 

Benim söylemek istediğim şu. Süratle Meclis binası 

bitirilmelidir. Tevsi inşaatı bitirilmelidir ve bize layık, 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine layık, herkesin geçtiği 

zaman,hah bu da Meclis binasıdır diyebileceği,bir yere ka-

vuşmamız gerekir. Personeli de tamamlamak l â z ı m . Meclis 

personelini de biz görüyoruz. Biz görüyoruz eziyorsunuz 

b u r d a . Eksik v a r d ı r . Stenolar eksiktir. Sekreterler eksiktir. 

Oturacak yerleri eksiktir, ve teçhizatları eksiktir. Yani 

her türlü teçhizatın en modern düzeyde bulunması lazım gelen 

bir y e r d i r . Zabıtlar çıkacak, elektronik makinelerde, 
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bilgisayarlı hatta makinelerde İşlenecek konu,onun için 

böyle bir müesese olması lazım gelirken,bütün iyi niyetine 
rağmen personel, bu işe yetişememektedir. Bu da 4 « ğ â l d ı r . 

Dolayısıyla Meclisi bu bakımdan da hem b i n a , hem 

personel, hem teçhizat yöntînden de teçhiz etmemiz lâzım. 

Geliştirmemiz lazım, takviye etmemiz l â z ı m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi M a ğ u s a ) (Yerinden) - Modernize 

edeceğiz. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E inşallah. Ne ile edeceksiniz? 

Tabii bütün bunları yapmak lâzım. Hep arzu ediyoruz, söylü-

y o r u z . Tamam falan deniyor. Ancak bütçeye bakıyoruz, bütçede 

birşey y o k . Bütçede bu söylediklerimizi yerine getirecek 

tahsis yoksa olmayacak demektir. Gelecek sene yine söyleyeceğiz. 

U L A Ş T I R M A , BAYINDIRLIK VE TURİZM BAKANI MEHMET BAYRAM 

(Yerinden) - Para ile herkes y a p a r . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Efendim? 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Para ile herkes 

y a p a r . 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Sayın Başkana söylüyorsunuz 

bunu? Yani becerip de parasız tevsi inşaatı nasıl bitirecek, 

Sayın Başkan düşünsün. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) Hokus pokus yapacağız... 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Başkana 

güvenimiz sonsuz. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Piyango bileti 

alacağız.... 



« 

-1972-

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet bak güzel bir fikir. 

Bütün siyasal partileri lotaryacılığa alıştırdınız, kendilerini 

idame ettirmek için " habire p i y a n g o . Erbilen Londra'da 

dolaşır elinde piyango biletleri, Londra'da sterlinle 

piyango bileti satacak, biraz para getirecek. Civa da başka 

bir yoldan Londra*da dolaşır o da ordan getirecek. Bir iki 

ay sonra da öteki partiler gider kâh L e f k o ş a
f

d a SaraySnü'nde, 

kâh Londra'da Pikadilli'de. Pikadilli meydanında. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - H a r i n g e y ' d e . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Partiler, siyasal partiler, 

ya da Haringey'de siyasal partiler piyango bileti satar. 

L o t a r y a c ı ^ Niçin? Niçin?E^kendini idame ettirmek. Yani 

onları da- Anayasamızın vazgeçilmez unsurları olan siyasal 

partileri de lotaryaya muhtaç ediyoruz. Değiştirmemiz l â z ı m . 

Kesinlikle değiştirmemiz lâzım. Bu Mecliste temsil edilmekte 

olan siyasal partiler»bütçeden kendilerini idame ettirecek-

leri parayı almalıdırlar. Piyango da yapacaklarsa, onu da 

ancak üyeleriyle ve bir şeyi kutlamak için, neşelenmek için 

bir gecede veya yılbaşında kendi aralarında yapmalıdırlar. 

Ha buna paralel olarak,biz bütçeye birşey koymadık. Sayın 

Kenan Akın diyor Meclis de piyango düzenlesin. D o ğ r u . Bazı 

partiler Mercedes koydu, BMW k o y d u . Meclis de helikopter 

falan koyup,daha büyük bir piyango yapıp,kendi binasını yapma 

yönünde adım a t s ı n . Tabii bunlar... 

AHMET 3SVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kıbrıs'ta 

yasaktır y a h u . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Efendim. 

AHMET SEVİNÇ (Yerinden) (Devamla) - Kıbrıs'ta helikopter 

yasaktır. 
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ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Oyle mi? 

AHMET SEVİNÇ (Yerinden) (Devanla) - E,öyle. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - E ^Laha cazip başka birşey 

konabilir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben gerçek-

ten Meclisle ilgili temennilerimi ortaya kaymaya çalış-

tım. Buna rağmen bütçesine olumlu oy vereceğim. Yani 

diğer bütçelerde takındığımız tavrın tersine, kendi ken-

dimizi inkâr eder duruma da düşmemek için, hiç olmazsa 

eksik olmasına rağmen bu
 M

eclis Bütçesine olumlu oy vere 

ceğimi bildiririm. Saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ergün Vehbi. Başka 

söz almak isteyen?... Buyurun Sayın Kenan Akın. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; 91 yılı Bütçesine baktığımız zaman,Meclis 

bir önceki yıllardan farksız, bir önceki yıllardan Meclis 

saygınlığını artıracak, hiç bir olumlu şey görmemiz mümkün 

değil. Ancak, uzun uzun konuşmama gerek yok. Ergün Vehbi arka-

daşım,bizim adımıza değil ama, kendi görüşlerini gerçek anlam 

da ve milletvekillerinin ve Meclis durumunu çok iyi anlatmış-

tır. Sokağa çıkıyorsun, Meclis üyesi olduğun için ayrı bakı-

lıyor. Her konuda Meclisin ağır bir havası olduğuna göre, biz 

bu Meclisin saygınlığını, maalesef Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti' 

nde yaşatamadık. Türkiye Büyük Millet Meclisi'ne yaptığımız 

ziyaretlerde ordaki Meclis havasını ve Meclis çalışmasını, 

Meclis personeliyle milletvekilleri arasındaki diyaloğa, huku-

ka bakıyoruz. Milletvekillerine tanınan haklara bakıyoruz. 

Maalesef Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyet i
1

n d e değil Meclis bina-

sından tut, milletvekillerinin hak ve özgürlük haklarına hiç 

bir olay yoktur.Bizimburda adımız milletvekili. Milletvekilliği 

yapabilmek için her konuda a'dan z'ye mi 1letveki1 iğine yakışır, 

vatandaşın baktığı gibi, milletvekili derken, bizlere bakış 

açısından, çerçevesinden hem maddi, hem manevi birtakım şeyleri 

ortaya koymak mecburiyetindeyiz. Eğer bunları koyup gerçekleş-

tirmezsek milletvekilliği adı kalır. Milletvekilliği yapmak 

bu ülkeye faydalı yasalar çıkarabilmek veyahut da faydalı 

milletvekili görevini yapabilmek mümkün değildir. Her konuda 

milletvekili eli kolu bağlanmış bir durumdadır. Bunu^zaman 

zaman kul iste,gerek geçmiş dönemde olsa, bu dönemde olsa 

birtakım sıkıntıları konuşuyoruz. Fakat gerçekçi olarak mil-

letvekili olarak sıkıntılarını sesli düşünmemiz mümkün değil. 

Yasalara dökemiyoruz. Bunu biran önce milletvekillerinin, 

milletvekili görevini en iyi şekilde icra edebilmesi için 

söylediğim çerçevede ki kuliste konuştuğumuz konuları burda 
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söylemek istemiyorum. 0 konuları yasalar çerçevesinde millet-

vekilliğine yakışır şekilde teslim etmek mecburiyetindeyiz. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI Dr. ERTOĞRUL HASİPOĞLU 

(Yerinden) - Not ettim ha, geldiğinde sakın el kaldırma. 

KENAN AKIN (Devamla) - Kesinlikle, kesinlikle. 

Mi 1letveki1 i, mi 1letveki11 iğini yapabilecek yasalarda kulis-

lerde konuştuğumuz, kulislerde konuştuğumuz olaylarda,ben 

sonuna kadar, bırak ben, Yeni Doğuş Partisi olarak gerçek 

anlamda destekleyicisi olacağız. Diğer geçmişte yaşadığımız 

gibi kuliste evet,bir an önce çıkarılsın, yapılsın ve ondan 

sonra Meclis kürsüsünden veyahut d a y a y ı n organlarında yaygara 

basacak kadar değiliz. Gerçek anlamda mi 1letveki1lerinin,mi 1-

letvekiiliği yapabilecek ve saygınlık kazanabilecek yasalarla. 

Bakıyoruz şimdi, sokaklara çıkıyoruz. Basında, radyoda izliyoruz, 

milletvekillerinin dışında hiç bir kurum ve kuruluş, kişi, 

arabasının plâkasına bir amblem falan yapıştıramaz. Ne oldu, 

kararı kim aldı bilmiyorum, belediye başkanlarıyla, belediye-

lerle milletvekillerinin arasında bir fark kalmadı. 

MECLİS BAŞKAN YARDIMCISI Dr. VEHBİ Z. SERTER 

(Yerinden) - Doğrudur. 

KENAN AKIN (Devamla) - Milletvekilliği makamı... 

Dr. SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Onlar da 

seçildi canım halk tarafından. 

KENAN AKIN (Devamla) - Milletvekili dokunulmazlığı 

olan bir kişi, yasama organı üyesidir. Belediyeler bu hakkı 

nerden aldılar? Polis, görev yapacak olan polis, yani millet-

vekillerinin karşısına dikilmiyorlar ama tanınma açısından 

milletvekillerinin, tanınma açısından belediye başkanı mı 

1976/... 
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veyahut da belediye başkanı kullanmıyor arabayı, belediye 

şoförü kullanıyor, gerekirse ortaya işte halk arasında bak 

yanlış anlaşmalara yol açmaktadır. Bunlarınen kısa zamanda» 

Meclisin saygınlığı açısından .düzeltilmesi gerekmektedir. Ya 

milletvekiliyiz, ya milletvekili değiliz. 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Açıkladı 

trafik kurallarını, kaldırsınlar. 

KENAN AKIN (Devamla) - Evet, yani devamlı da şey 

yapıyoruz. Bugün iki tane araba yine gördüm. Yani milletvekili 

arabası gibi, benzettiler, Meclis armasına da benzettiler. 

Yani tamamen Meclise yapılan en büyük saygısızlıktır bu, haka-

rettir,ben,bunu böyle görüyorum. Seçilmiş olabilir. Doğaldır. 

Ama milletvekili yasama organının üyesidir. Meclis olayı başka 

şey, belediye başka şey. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sonra tüzükledir, 

İçtüzük. Yasa var. 

KENAN AKIN (Devamla) - İçtüzük' vardır bizde yani 

Mecliste. 0 hangi şeyle oldu. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Yasayladır. 

KENAN AKIN (Devamla) - Meclis saygınl ığıyla ,ben, 

eşgüdüm tutarım bu konuyu. 
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Fazla uzun söylemeye gerek yoft. Birtakım eksikliklerle 

b i r l i k t e , Meclisteki personelin ezildiğini Sayın Ergün 

Vehbi arkadaşımız gördü. Siz,iktidar milletvekili olarak 

siz de görüyorsunuz. Onlarla birlikte siz de yaşıyorsunuz. 

En kısa zamanda Meclis personelinin de,iyi bir şekilde 

çalışması hususunda birtakım menfaatler sağlanması l â z ı m . 

Ve görüyoruz»çok çok savurgan bir M e c l i s i z . B ü t ç e g i , taslak-

ları her milletvekilinin önündedir. Bunları oturup daha a z . 

Her kâğıdın tanesi 80 liradır Sayın Emin U z u n . Onları geti-

riyorum b e n . 

ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Niçin Emin Uzun 

dedin? 

KENAN AKIN (Devamla) - Yaprağın tanesi 80 T a ş ı d ı r . 

0,parayı işaret ediyor , para yoktur d i y o r . Her kâğıdın tanesi 

80 TL. Maalesef ljirçok... maalesef demiyorum birçok arkadaşı-

mız, belki de taslağı alıp incelemiyor. Boşuna basılan k â ğ ı t t ı r . 

Boşuna basılan yasa taslakları. Fuzuli masraflar. Gerçekte 

bunları asgariye düşürmekte fayda v a r d ı r . 

(Anlaşılmayan sesler) 

KENAN AKIN (Devamla) - 0 ayrı bir görüştür. Bu tip 

olaylarının savurganlığını önleyerek başka yerlere israf 

edersek daha... 

(Anlaşılmayan sözler) 

KENAN AKIN (Devamla) - Onu söyledik Sayın H o c a n . 

Kulisten sessiz konuşuyoruz anlarım. Sayın Bakan da söz 

verdi getireceğine. Bu tip savurganlığı önleyerek»daha faydalı 

yerlere harcamakta fayda v a r d ı r . Bu çerçevede, bu ölçülerde 
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Yeni Doğuş Partisi olarak b ü t ç e , Kuzöy Kıbrıs'ı, KKTC Meclisinin 

bütçesine de olumlu oy vereceğimi bildirir, saygılar sunarım. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - E öyle 

oldu gereği. Diğerlerine de ver tamam. 

(Meclis Başkan Yardımcısı Vehbi Zeki Serter Başkanlık 

kürsüsünü Meclis Başkanı Hakkı Atun'a devreder.) 

BAŞKAN - Başka söz isteyen var mı? Buyurun Sayın 

A t a k o l . 

t 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL - Sayın 

B a ş k a n , sayın milletvekilleri; gölge Dışişleri Bakanı Sayın 

Ergün Vehbi, 1991 Mali Y ı l ı . . . 

ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Hiç nasip olmadı 

bana gölge Bakanlığı. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Bütçe Yasa Tasarısı görüşül-

meye başladığından bu yana,ister Cumhurbaşkanlığı olsun, 

ister Başbakanlık, ister tarım, ister Mahkemelerle ilgili 

bir yasa tasarısı olsun, dışişlerini gündeme getirmiştir ve 

eleştirmiştir. Saygı duyarız. Biz güç alırız b u n d a n . A n c a k . . . 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın B a k a n , 

izin verirseniz... 

KENAN ATAKOL (Devamla) - A n c a k , ancak Dışişleri 

Bakanlığı binası ile ilgili yaptığı... 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERGUGRUL HASİPOGLU (Yerinden) -

Sen onu sigortaya migortaya koydur da nazar d e ğ e r . 
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KENAN ATAKOL (Devamla) - Öneriler veya düşünceler, 

görüşleri ciddiye almıyoruz. Yoruma da değer bulmuyoruz. 

Bir milletvekilinin bu kürsüden bu şekilde yorum yapması 

gerçekten düşündürücüdür, ibret vericidir. Bunu böyle bir 

cümle ile geçtikten sonra,Sayın Ergün Vehbi'nin yaptığı 

eleştirilere yarın bütçemiz görüşülürken»gerekli yanıtlar 

verilecektir. Yalnız bir noktaya temas etmek istiyorum. 

Meclisin dış temasları ile ilgili Sayın Ergün Vehbi 

yine başından beri eleştiriyi yağdırıyor ve zannedersem bu 

eleştirileri de bize yönlendiriyor. Meclisin dış temas 

yapmasına kimse karşı değildir, kimse karşı olamaz, sözkonusu 

bile değildir. Biz bilakis teşvik ediyoruz. Medlisin dış 

temas yapmasını ve bu temaslarında dışişlerinden arkadaşlar 

alarak,bu temaslarını yürütmesidir. Nitekim de birkaç kez 

dış temaslarda dışişlerinden meslek memurları görevlendirilmişi 

t i r , Amerika Birleşik Devletlerine yapılması önerilen ziya-

retle ilgili olarak da şunu söyleyeyim. Bu öneri veya bu 

düşünce ortaya atıldığında,tam seçimler arifesinde bir düşün-

ce idi. Herkes seçim derdine düşmüş, herhalde Amerika Birleşik 

Devletlerinde ö dönemde heyet göndermek,kimsenin düşünceleri 

içerisinde değildi. 

Dolayısıylatbu düşünce gerçekleşmemişti,-Ancak
t 

seçimden sonra ve Meclis çalışmaları başladıktan sonra, bu 

düşünce mutlaka gerçekleştirilebilir. Ve gerçekleştiril-

memesi için de hiçbir neden yoktur. Bunu,açıklıkla bir 

kez daha ortaya koymak istedim. Tekrar ediyorum, altını 

çizerek söylüyorum. 

1980/... 
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Mec1 isin dış temas yapmasına hiç bir şekilde biz karşı değiliz. 

Karşı olamayız. Böyle bir görüş de beyan etmedik. Teşekkür 

ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Buyurun Sayın 

Başkan. 

MECLİS BAŞKANI HAKKI ATUN - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisiyle ilgili iki milletvekili 

arkadaşımızın görüşlerini, eleştiriden çok görüşlerini dinlemiş 

bulunuyoruz. Elbette bizim de gerek onlara, gerekse diğer sayın 

üyelerimize bilgi vermek görevimizdir. 

Az önce Sayın Dışişleri Bakanı da beni teyit ederce-

sine Amerika'ya yapılmış olan bir davetin, gerçekleşmesiyle 

ilgili olumlu konuşmuştur. Durum öyledir. Sayın Atakol'un söy-

lediği gibidir. Bu ziyaret hâlâ gündemdedir, iptal edilmiş 

değildir. Zaten böyle bir gezinin ancak Ocak başında, yani 

seçimler geçtikten sonra, yaz geçtikten sonra ve kongre üyele-

rinin rahat bulunabileceği bir dönemde, gerçekleşmesinin uygun 

olacağından söz edi1 ince,böyle bir program, böyle bir ziyaret 

henüz gerçekleşmemekle biriikte, gündemdedir ve yine ilgililerle 

temas edilerek,, bu ziyaretin gerçekleşmesine ve Rum delegasyonu 

gibi^bize de aynı statüde gerekli temasları yapmak üzere,ola-

nağın sağlanmasına elbette gayret edilecektir. 

İnsan Hakları Komisyonuna ve Mahkemesine Rum hakim 

tayini konusu gerçektir. Yalnız tayin delegasyonumuzun gitme-

diği bir dönemde değil, bizim de hazır olduğumuz bir dönemde 

olmuştur. Fakat engellenememiştir. Bunun daha önce açıklaması-

nı gerek Mecliste, gerek kamuoyuna basın yoluyla yapmıştım. 

Her ne kadar da Rum tarafı bu konuda Avrupa Konseyini inandırıcı 

bir biçimde tatmin etmemiş ve gerçekten böylesine önemli bir 
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makama.bir hakimin tayini arzu edilen çoğunluğu alamamışsa da 

yani oy verenlerin Gânel ICurul sayısının üçte birinden az olma-

sına rağmen, aleyhte bir tek oy almaması ve çekimser olması 

neticesinde bir hakimin tayinini engelleyememiştir. Ama bu 

tayin yapılmıştır. Ama bizim de katıldığımız bir dönemde olmuş-

tur. Tabiî bizim bu konuda hele etkili bir temas yapmamız 

mümkün değildir. Türkiye Büyükelçilikleri vasıtasıyla bu konuda 

girişimler yapılmış ve Strazburg'taki daimi temsilci kanalıyla 

girişimler yapmış ama yine iş oluruna varmıştır. 

Sayın Vehbi'nin delegasyon 1 arın görevi ve devletine 

sahip çıkması konusundaki sözleri,gerek Meclise, gerekse iktidar 

partisi olan bizlere^, gerçekten memnuniyet verici bir mesajdır. 

Kendisine teşekkür ederiz. Biz de,bunun hep böyle olması gerek-

tiğine inandık ve hep bu düşüncelerle bu seyahatlere katıldık. 

Bundan sonraki seyahatlerde,delegasyonların yapacağı çalışma-

larda,bir yumruk gibi önce devletimizin varlığı, halkımızın 

haklarının savunulmasının sözkonusu olduğu,kesin politikamız-

dır. Ve bu seyahatlerin olmasında, büyük yarar olduğunu, her 

vesileyle söylemekteyim. Her sunduğum raporda vurgulamaktayım. 

Dışişleri Bakanımız da aksi bir görüşte olmadıklarını, bilakis 

en başarılı bir şekilde olabilmesi için, beraberimize meslek 

memurlarının da verilerek,bu delegasyon çalışmalarının en iyi 

bir şekilde başarılı olması ve gerçekleşmesi için yardımcı 

olmaya, hazır olduklarını söylemektedirler. 
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O n ü m ü z d e k i dönemde bu ç a l ı ş m a l a r ı s ü r d ü r e c e ğ i z , 

M U S T A F A H A C I A H M E T O G L U (Girne) (Yerinden) - İnşallah 

biz de gideriz Sayın B a ş k a n . 

HAKKI A T U N (Devamla) - Gitme yanlnda d a v e t l e r i m i z 

de devam e t m e k t e d i r . H e r k e s e açık kart v a r d ı r . Y a n i temas 

e t t i ğ i m i z diğer üyelere geçmişte olduğu gibi Avrupa K o n s e y i 

ve P a r l a m e n t o l a r a r a s ı Birlikten her zaman d a v e t l i m i z s i n i z , 

g e l e b i l i r s i n i z diye açık kart v e r m e k t e y i z . V e her y e r d e k i 

t e m s i l c i l e r i m i z e de bunu i ş i t t i r m e k t e y i z . İ s t e k l i olan 

h e r k e s e bu d a v e t i y a p a b i l e c e k l e r i n i s ö y l e m e k t e y i z . P a r l a m e n t o l a r -

a r a s ı B i r l i k K o n s e y i n e de Avrupa K o n s e y i n d e k i gibi bir dele-

gasyon biçiminde gitmek yönünde daha önceden arzettiğim 

gibi ç a l ı ş m a l a r ı m ı z v a r d ı r . Bunu da g e r ç e k l e ş t i r e c e ğ i m i z i 

ve pasaportun k o n u s u n d a k i engel var ise h a l l e d e c e ğ i m i z i 

ümit e t m e k t e y i m . 

Halkla ilişkiler konusunda Sayın Vehbi'nin eleştiri-

sini saygı ile k a r ş ı l a r ı m . Eğer gazeteler TAK ve B R T 

M e c l i s ç a l ı ş m a l a r ı hakkında yeterli kamuoyu a y d ı n l a t m a s ı 

y a p a m ı y o r s a , b u n u ilgili a r k a d a ş l a r l a da görüşerek,daha 

d o y u r u c u b i r biçitade ve daha somut ve m u n t a z a m bir b i ç i m d e , 

M e c l i s B a ş k a n l ı ğ ı tarafından g e r ç e k l e ş t i r m e k zor d e ğ i l d i r . 

Y e t e n e k l i a r k a d a ş l a r ı m ı z v a r d ı r , basın b ü l t e n i biçiminde 

bunu y a p a b i l i r i z . Bunu ciddi bir şekilde d i k k a t e a l a c a ğ ı z 

Sayın V e h b i . 

M e G l i s binasının y e t e r s i z olmakta olduğunu »dıştan 

gelen y e t k i l i l e r bile artık f a r k e t m e k t e d i r . H e r gün içinde 

yaşayan b i z l e r t b u n u çok iyi b i l m e k t e y i z . Ama bu k o n u d a k i 

ç a l ı ş m a l a r en son a ş a m a s ı n d a d ı r ve bu an Ş e n e l K u r u l 

tamamlandıktan sonra ilgili arkadaşlarla İnşaat D a i r e s i ve 

D e v l e t E m l â k M ü d ü r ü ile bu konuda t o p l a n t ı yapıp verilen 

tekliflerin sonuçlandırılmasına ç a l ı ş a c a ğ ı z . 5 milyara 
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yakın keşfe k a r ş ı l ı k , 6 buçuk m i l y a r a yakın bir teklifle 

karşı k a r ş ı y a y ı z . Tabii ki 3 yıldan f a z l a , 2 yıldan az 

olmamak kaydı ile tamamlanması sözkonusudur dendiği i ç i n , 

bunun için de m a l i y e t a r t ı ş ı da h e s a p l a n m ı ş t ı r . Dolayısıyla 

m a k û l bir teklifle karşı k a r ş ı y a y ı z , e ğ e r bir aksilik çık-

m a z s a . Bu ilave gördüğünüz gibi,bazı a r k a d a ş l a r ı m ı z ı n arzu 

edip işaret b u y u r d u k l a r ı gibi yeni bir bina ve b ü y ü k çapta 

bir bina biçiminde d e ğ i l d i r . M e v c u t binanın artık tarihi 

bir önem kazandığını da dikkate alarak, m e v c u t binaların 

k a r a k t e r i n e ve ölçüsüne uygun bir ilave proj,e
?

 hazırlatıl-

mıştır İnşaat D a i r e s i n e . Benim de görüşlerim alınarak ve 

m ü t e v a z i bir p r o j e d i r . A m a » b u g ü n k ü n d e n çok daha rahat bir 

hale g e l e c e ğ i hizmetlerin o r t a d a d ı r . En az iki m i l l e t v e k i l i n e 

bir oda tahsis edilmesi ve bu odalarda gerek G e n e l K u r u l 

e s n a s ı n d a , gerekse diğer zamanlarda halkla temas imkânı 

s a ğ l a n m a k t a d ı r . S a ğ l a n a c a k t ı r . En önemli özellik b u d u r . 

Bunun dışında daha rahat bir konumda ve kapasitede kütüphane 

g e l i ş t i r i l m e k t e d i r . Personel yanda yapılacak olan ilave 

ofis kısmına taşınarak a ş a ğ ı d a k i bütün odalar k o m i t e l e r e ve-

sair G e n e l Kurulla ilgili fonksiyonlara tahsis edilecek 

ve komite odaları gerekirse,iç bölmeler kaldırılarak»daha 

rahat bir çalışma mekânına kavuşmuş o l a c a k t ı r . Belki yine yarı 

bodrum bir durumdan kurtulmuş o l a m a y a c a ğ ı z . Ama az önce 

arzettiğim gibi,daha iddialı bir proje ile yola çıkıp ola-

naklarımızı daha fazla zorlamak istemedik. Açık kqnuşmakta yarar \an±r. 

1 9 8 4 / . . . 
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Elbette personel takviyesi buna paralel olarak 

gelmek zorundadır. Çünkü bu bahsettiğim halkla ilişkiler 

hizmetlerine ve komite çalışmalarına, partilere ve millet-

vekillerine hizmet verebilecek bir sekreteryanın genişle-

tilmesi kaçınılmazdır. Arzu ettikleri yazışmaları ve 

sair halkla ilişkilerdeki hizmetleri takviyeli bir biçimde 

kendilerine sağlamak düşüncesindeyiz. Geçen yılın sonunda 

geçirmiş olduğumuz Teşkilât Yasamızda ek personel ihtiya-

cımız karşılanmıştır ve Bakanlar Kuruluna, Başbakanlığa 

da ihtiyaç hasıl oldukça bu boşlukların, münhallerin 

doldurulması için yetki yazısı gönderilmiştir. Yakında 

yılbaşından sonra bunu alacağımızı ümit etmekteyiz. Bunun 

esirgeneceğini de zannetmiyorum. 

Gerek bina, gerek personel yönünden daha rahat 

bir ortama kavuşacağımızı ve bunun iki yıl içerisinde 

tamamlanabileceğini ümit etmekteyiz. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden)- Maaş 

efendim 

HAKKI ATUN (Devamla)- Özlük hakları konusunda 

geçen yılın sonundan beri çalışmaktayız. Fakat seçimlerin 

gelip çatması nedeniyle o, konuda yanlış bir anlaşmaya 

mahal vermemek için, o konudaki çalışmayı da ertelemiş 

bulunmaktayız. Ama gerek Maliye Komitesinin Ankara'ya 

ziyaretinde, gerekse direk temaslarımızda .Türkiye'deki 

özlük haklarının neler olduğuna dair, ayrıntı 11 bilgi 

elde etmiş bulunmaktayız. Geçen yasaları temin etmiş 

bulunmaktayız. Bunlar ışığında biz de, sayın mi 1letveki1le-

rimize hak ettikleri uygun bir özlük hakkının, maaşın 

ve sair hakların verilmesi için Hükümete ve gruba bir 

çalışma sunacağız. Gerçekten milletvekilinin maaşı belki 

bugün kamu görevlileri maaşının en üstünde görülmekle 

biriikte, mükellefiyetlerini düşündüğünüz zaman milletve-

kilinin, bunun ne kadar yetersiz olduğunu, hepimiz bilmek-

teyiz ve bunu tartışmakta da bir zarar ve mahzur görmüyorum. 

Kamuoyunun bunu anlayışla karşılayacağına inanıyorum. 
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Komitelerin çalışmasının daha da etkin olması 

bizim de en büyük arzumuzdur. Burda tabii ki komite başkan-

larına ve sayın üyelerimize de görev düşmektedir. Bizden 

kendilerine her zaman.teşvik ve destek mevcuttur. Bunu 

tahmin ederim gayet iyi bilmektesiniz. 

Ben Dilekçe Komitesinin bu yıl daha faal hale 

gelmesini memnuniyetle karşıladığımı gerek başkana, gerek 

diğer üyelere söyledim. Her ne kadar da Sayın Vehbi'nin 

işaret ettiği gibi.yetki yönünden çok sınırlıdır veyahut 

istişari mahiyette bir komitedir diyorsak da, elbette 

icra ile Meclisin içiçe olamayacağı, yani icranın verebile-

ceği bir kararı»Meclisin veremeyeceğini dikkate aldığımızda, 

o zaman tüzük hazırlayıcıları bunu dikkate alarak.böyle 

bir çerçeve çizmişlerdir. Ama bu yetkilerirubiraz daha 

hükümetin işine karışmamak kaydıyla artırılması, şimdi 

ciddi bir şekilde konular incelendiğine göre bir ihtiyaç 

ise, İçtüzükte böyle bir düzenleme de gündeme gelebilir. 

Başka ihtiyaçlar d a ^ a t e n içtüzük açısından zaman zaman 

dikkatime getirilmektedir. Bir küçük İçtüzük çalışması 

da
s
önümüzde uzun bir dönem vardır, yapılabilir. 

Ben bunlara ilâveten ilk defa Genel Kurula, sizlere » » 

şu bilgiyi arzetmek istiyorum. Türkiye örneğinde
s
Büyük 

Millet Meclisi örneğinde
f
iki tane başkanlığa direk bağlı 

ve hükümete daha çok istişari mahiyette ışık tutan komite 

kurulması önerisinde bulunacağımı söylemek isterim. Bun-

ların birisi Kültür Mirasının Korunması, Mimari ve 

Kültür Mirasının Korunması ile ilgili Komitedir. Diğeri 

Çevre Komitesidir. Türkiye'nin bu konuda iki güçlü komitesi 

v a r v e dünya parlamentoları ile* de siki işbirliğğt içinde-

dirler. Bu konu
s
bugünlerde alabildiğine gündemdedir ve 

bizim de.hükümetin bu konulara her zamankinden daha fazla 

biçimde ilgi gösterdiği, yasa hazırladığı ve icraatta ola-

nakları ölçüsünde.faaliyet gösterdiği bir dönemdeki) iz im 

de bilgi olanaklarımızı ve halkı bilinçlendirme yönündeki 

çalışmalarımızı,buna paralel olarak çoğaltmak ve hükümete 

yardımcı olmak .yerinde ve akılcı bir girişim olur diye düşünüyorum. 
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Ve bu konudaki hazırlık tamamlc nır tamamlanmaz^ 

Sa yın milletvekillerinden arzu .'("enlerle bu 

komiteleri çalıştırmaya, hayata ./.'girmeye büyük 

Çaba Sarfedeceğim, 

GUIL.Y CaYİİ-1 (Gazi I-kgus- } (Yerinden) 

Sayın Başkan, benim anlayamadığım kirşey v r . 

Canlı eski eser yoksa cansız esli eser? 

C
v

;Ü;İ;j:Y:";t :L:CL:
:

:S:
!

. Jİ.,;:: ii;ıa:ı .-TUIT - Efendim, 

biz, bu konuda deva nlı sitem ed ar ve tereddüt gösterir 

veya: bize şüphe ile bakar ama /iz o kişilerin de/erini 

çok iyi bilmekteyiz. Ve yapacağı :ız ziyaretlerde^ önümüz-

deki dönemde, bu arkadaşla rın u.aan deneyiminden de yar- r-

1. n mr y ı d ü ş ü n m e;: t e y iz. 

Sayın B a ş k a n , sayın üy.k. r; bağımsız ve dijer 

muhalefet milletvekillerinin de i-ieclis Bütçesine olumlu 

oy vereceklerini uoıınuniyctle öğacndim. Hepinize yürekten 

teşekkür eder saygılar sunarın, 

B-ŞİLIN - Teşekkür ederiz Sayın Başkan. 

Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisi Bütçesi 

üzerindeki görüşmeler ta mani"nmıştır. 

Şimdi bu bütçeyi odlarınıza sunuyorum. Kabul 

Edenler?.. .Etmeyenler?. ..Çekiiıs a>r?.. .Oybirliğiyle kabul 

edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; -av_ünkü program gereğince 

bütçe üzerindeki görüşmeler ta.a, ml nmıştır. Görüşmelere 

y r m saat:10.00'da dev? m edilecektir. Gündem: 1 . Başkan-

lığın genel kurula sunuşla r ı . 

2 . Özel gündemde yer alacak işi r . 

1. Program 0.3 Başbakanlık bütçesinin görüşülmesi. 

2. Program 0.4 Dışişleri ve k vunnv Bak: nlık bütçesinin 


